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Az albán fantom.
, Budapest, május' 5. '
Nem először, valószínűleg nem is 

utőljára esik meg ez áldatlan rés véres 
keleti bonyodalmak folyamán, hogy 
enyhül a lidércznyomás, mely ránk ne­
hezedik. !A kevélységet színlelő, hősies­
ségre és hadi dicsőségre áhítozó, de lé­
nyegben csökönyös Nikita késznek nyi­
latkozott arra, hogy kiüríti Skutarit. S 
talán, mire e sorok napvilágot látnak, 
már megkezdődő!t az erre vonatkozó 
akczió s ha csakugyan kezdetét vette, 
akkor gyors tempóban be is fejeződik’.

.Vájjon teljesen végére értünk-e ezzel 
tíz összes bonyodalmaknak, amelyeket a 
balkáni probléma a háború kitörése óta 
fölvetett, kiméi yitett és rettenetessé 
tett? ... Nem nagyon bizakodunk benne 
s valóban az optimizmusnak nem igen 
van helye. A Balkán annyira szaturálva 
volt veszedelmekkel, oly sokszorosak, 
kiszámithatlanok, előre nem láthatóak 
voltak azok, hogy alig múlt el az egyik, 
nyomban felütötte fejét a másik. A hyd- 
rához volt hasonló a problémák kom 
plexuma, melynek hét feje van s min­
den levágott feje helyén nő hét más 
feje.

Emberileg kiszámíthatatlan, hogy 
mekkora veszteséget jelentett a balkáni 
konflagrácziő ama népek számára is. 
amelyek nem visellek háborút. Hogy a 
mi monarchiánk népei voltak az elsők, 
amelyek súlyosan érezték a háború kö­
vetkezmény eit , azt nem kell ismételni. 
Évtizedek szakadatlan munkájára lesz

Hám,
Irta: AMdi Imre.

(Utánnyomás tilos.)

Mielőtt lebukott volna a nap, meleg su­
gárzással, bőséges derűvel pillantott végig 
a ghetto szüle és fülledt, utczáján, melynek 
porát fölvertél: a ha.neznrozó rajkók, a ko­
csik meg a járókelők. A fölszállo milliárd­
nyi finom porszemokai kotla porténger meg­
üt te a romlott levegőt ás a ferde, sugárzás- 
bő n egyszerre kiélésedétt, minden vibráló 

parányit láthatóvá lett, do aztán, hogy az 
árnyak egybefolytak, ossz ©borultak, csak a 
gázlámpák fényköie mutatta a levegő poi - 
tartalmát ás amint alkony cd ott, egyre job­
ban nőtt a zsibongás, egyre jobban kialakult 
az uícza szombatesti hangulata.

Egy sápadt asszony elébe siet férj0 heti 
keresőiének, aki, mint egyébkor, most is 
olyan csökönyösen hallgatja az asszony ki- 
falcadásait, míg az nyomon követi szidal­
maival; a pálinkámért« előtt aztán mindon 
erélyűt összeszedi, siránkozik, felesel, köz­
ben pedig mindkét kezével belvkaparszkodik', 
hogy visszatartsa. Más utczában nagy tömeg 
venné Őket körül, de itt nem törődik velük 
senk'- még a gyermekeket som érdekli.

Egy kávé mérésben brekegve krákogő 
grarnmofon mellett ingujjra vetkőzött fér­
fiak kártyáznak. Nem tudhatni, mióta ját-

szükság, amig valahogy pótolni lehet, 
ami ez idő alatt elveszett, tönkrement^ 
füstben-tiizben emésztődött fel.

Olybá tűnik föl, mintha a ven Eu­
rópa korával lépést tartott volna a vi­
lágrész diplomácziája is, legalább, ami 
az aggságot illeti. A tehetetlenség, ta­
nácstalanság, kapkodás és bizonytalan­
ság oly prototípusát képviselte ez a Öip- 
lomáczia, hogy érthető a szövetségesek­
nek elbizakodottsága és izgága volta. 
Mindig remélték a balkáni szövetsége­
sek, hogy Európa valahogy hajba kap 
miattuk, amikor is a hatalmak egymás­
sal lévén elfoglalva, tehetnek, amit akar­
nak.

Azonban akkora érdekek fűződtek1 
a Balkánhoz, hogy az elvénhedt európai 
diplomáczia sem zárkózhatott el ezek 
elől. S az utolsó pillanatban, mint diplo- 
inácziai nyelven kifejezik, a tizenkette­
dik órában történt valami, ami Monte­
negró vérmamorát (mely gonoszabb ’és 
iszonyúbb a bormámornál) eloszlatta és 
alkalmas volt arra, hogy Nikit át észre 
térítse. Be a veszedelem még sem műit 
el, sőt lehetséges, hogy az éppen most 
van növekvőben igazán.

Ott guggol a háttérben az a fantom, 
melynek körvonalai annál félelmesei) 
bek, minél kevésbhé tudnak kialakulni 
és határozott formát ölteni. A még min­
dig nem létező Albániának fantomja ez. 
Ennek is kiszámitliatlan és végtelen ve­
szedelmei vannak. A probléma, amely a 
tengelye az alakulásnak, Albánia kato­
nai paczifikácziója. Olaszországgal 
együtt nekünk jutott a feladat, hogy a

szarnak, de tekintve, hogy szombat este van, 
nem lehetetlen, hogy egész éjjel, vagy tán 
még holnap is ott ülnek. A csúf nyék ergo 
hangok elűznek, menekülünk a másik oldal­
ra egy hentesbolt elé, mely tömve van ilyen­
kor vásárlókkal. A kirakatban füstölt hús­
félék, kettőim etszett szalámi iradak egy zöbl 
szinti, ritkásszövésii fátyol takaró alatt. A 
kirakat mellett, vállal a falhoz támaszkodva 
egy tiz-tizenmégy éves fiúcska olvas, úgy 
tartva rongyos füzetét, hogy a világosság 
annak lapjára essék. És nem zavarja őt a 
kocsi zörgés, nem a grarnmofon, nem a pom­
pás kolbászok néhány arasznyira tőle, sc a 
veszekedés, so a gyerek zsivaj, nem bántja, 
nem zavarja senki c® semmi; olvas kényel­
mesen, fesztelenül, mintha csak otthon bujt 
volna cl egy magános sarokban. A világítás 
nagyszerű, az bizonyos, itt ugyan el nem 
rontja a szemeit, elleniben a-z idegrendszerét 
gyilkolja, a lelkét fertőzi meg az a. máglyára 
váló nyomtatvány. Óvatoson megállunk a 
háta mögött és belepillantunk a füzetbe. Egy 
betörőid rá Iy kalandjairól van benne szó. A 
fin mohóin falja át az oldalakat, mialatt a 
balkezével furcsa kis játékot üz. A mutató­
éi a hüvelykujja közt egy ragadás gömböcs- 
két eodbr meglehetős gycrensággnl, . köziben 
többször is összenyomja a ga 1 ne siní, aztán 
hirtelen szótvoti két serény ujját és mosf a 
gömböcsko szépen, lassan kinyúlik az ujjak 
után, majcl gyorsan nagyot nyal, hogy, lapot

paczifikáczió műveletét végrehajtsuk!* 
Azonban miixljárt a kezdet olyan, hogy, 
torkunkra fulad a dolog. Itália a köny- 
nyebb végét fogta meg. Nagylelkűen 
megengedte nekünk, hogy Albánia 
íészaki részét paczifikáljuk, ahol Eszad: 
basa tanyázik a hadseregével és ki tudja* 
mily véres munkát kell végeznie a 
monarchiának, amig ä kitűzött czéli el­
éri, vagy ahoz közel jut. __

Itália e közben a déli részt v§Iasz-i 
tolta az operáczió színhelyének, ahol jón 
val kevesebb a veszély és a koczkázat. 
Nem első fortélya ez Olaszországnak, 
amelyet velünk szemben gyakorol. ÁÍ 
hármas szövetségnek nem a leghűsége­
sebb és legőszintébb tagja Olaszország és 
éppen Albánia az, amely mindig azzal 
fenyegette a szövetséget, hogy megsza­
kítja azt, vagy legalább is kérdésessé 
teszi.

De tiá ez nem is következik he s tt 
legjobb esetben is békés megegyezésünk1 
Olaszországgal meg nem törik valahogy,, 
még két igey súlyos veszedelem ólálko­
dik ránk. Az egyik az, hogy kolosszális 
áldozatok révén paczifikáljuk Albániát, 
amiből légióiebb annyi hasznunk lesz, 
vagy lehet, mint az annelctált tartomá­
nyokból, vagyis semmi, sőt a semminél 
is kevesebb, amennyiben ezekre a tarto­
mányokra, annyi évtized alatt még mim 
dig ráfizetünk, mint nagyhatalmi fan-; 
tómra, mely mindent elnyel és semmit 
sem nyújt.

A másik az európai konflagrácziő 
veszedelme, amely mint ijesztő árnyék 
nyomon követi az albániai akcziót. Most

fordítson, elhajtja a nedves orrára tolakodó 
legyeket., szippant és folytatja a. játékot. De 
Uiglv látszik, a betörők irály most szörnyűi 
pillanatok előtt áll. mert a fin szemei ijedten 
merednek a sorokra, a galaesin megáll az 
áljai között és tágult orrlyukain lie vesén, 
fújva lélegzik. E'z igy tart egy fól perczig, 
azután egyszerre földeríti az arcza, boldog 
elégedettség ömlik el rajta, a gtol yobis is 
menten megindul, nagyot nyal újra, fordít 
egyet ób igy mulat tovább.

Innen belátni a ház homályos kapuja 
alá. Mozdulatlanul, szinte szoborszerü me­
revséggel áll ott valaki: egy kivéntilt, fony- 
nyad'ó virága a pesti éjszakák feneketlen 
mocsarának, aki már nem viheti ki roncsolt 
bájait a gázlámpák leleplező világossága alá 
és a kapualj jótékony homályára szorult. 
Ott áll mereven, oda.kárheztatva. A nagyi 
verseny még nem sodorta el egészen, daczol 
vele, elszántan, néma erófeszitóssol, a fog- 
csikorg-aló düh, átkozott sorsa tehetetlensé­
gének türelmével. Sötéten, vari gyűlölettel 
mered; az utcza világába, melytől kegyelmet 
követel, melynek undok kincséből kér, sóvá­
rog valamit még. Soha ennyi keserű vonást, 
soha ennyi tragikumot egy asszonyt arc/, 
kemdőzése alatt!

A szemközti tandler cr- -zekapott a vevő­
jével, aki, úgy látszik, v issza vi 1 te az előbb, 
vásárolt nadrágot, de a tandler nem ismeri 
többé, viszi utána a járdára, az pedig1 viszr
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még azok, akik ugyan hajlanak az opti­
mizmusra, föltételezik, hogy a paezifi- 
kácziót, amennyiben csak erre fog szo­
rítkozni, Európa mandátuma alatt vál­
laltuk Itáliával egyetemben. De már is 
hallhatók franczia hangok, amelyek 
kétségbe vonják, hogy Európa akaratá­
nak felel meg az albániai expediezió. 
Sőt vannak a franczia kormányhoz kö­
zelálló sajtónyilatkozatok, amelyek ha­
tározottan tagadják, hogy az európai 
konczertbe be tud illeszkedni az albán 
(vállakózás.

E tagadás impliczite azt is kifejezi, 
hogy amennyiben az európai konczert 
megzavarására alkalmas az expediezió, 
Olaszország és az osztrák-magyar inon 
archia önkényiileg járt el. Ez azután to­
vábbi koinplikácziókra vezethet. Orosz­
ország csak azt várja, hogy szövetségese, 
Francziaország jelt adjon. Az egész bal­
káni háború alatt nagyon is érthető vel- 
leitásokat tanúsított Oroszország és most 
ösak arra van szükség, hogy a franczia 
diplomáczi lovat adjon a muszka di­
plomácia alá. Abban a pillanatban, ami­
kor Albánia fölött viszályba keveredünk 
Oroszországai és Francziaországgal, a 
robbanó anyaggal aláaknázott Európá­
ban explóziók következnek be, amelyek 
mindent romba dönthetnek és vihart tá­
maszthatnak, melynek sújtó villámai 
lángba bonthatják ezt a világrészt.

Ebben az esetben csak egy remé­
nyünk lehet, amelyre támaszkodhatunk: 
Németország szövetségi hűsége, amelyet 
igen gyakran hangoztatott a múltban és 
közelmúltban Németország diploma- 
cziája. De azért a kérdés mégis indokolt, 
hogy mire való volt a régi fantomokhoz 
egy újat alkotnunk: az albán fanto­
mot? ... Nem elég szenvedésen, krízi­
sen, veszedelmeken estünk-e át eddig is? 
Nem elég áldozatokat hóztunk eddigelé 
is és földi javaink közül csak keveset 
emésztett föl a lefolyt lusztrum? ... A 
népeket folytonosan bizonytalanságban 
tartani: úgy látszik, ez a legújabb tudo­
mánya és bölcsesége az európai diplo- 
mácziának.

Az ellenzék állásfoglalása.
— Egységes marad n taktika. — 
Nem fog a munkapárti ugratás,

—• Saját tudósítónktól. —•
Budapest, május 5.

A’ munkapárt Ismét az ugratások terére 
lépett. Ez nem először történik. Valahányszor 
a munkapárti taktika zs akut-e zaba int és kezdi 
észrevenni, hogy nincs tovább, akkor mind­
annyiszor megjelenik a munkapárti félhivata­
losokban, hogy az ellenzék csatársora nem egy­
séges, hogy az ellenzék vezérkarában belső 
egyenetlenségek dúlnak és hogy egyedül csak a 
munkapárt lehet szilárd támasza az országnak, 
amely minden vihart kiáll, még talán az or­
szág legteljesebb semmibevevését is.

A munkapárt most is igy beszél. A félhi­
vatalosok konstatálják, hogy Apponyi és Justh 
között a meghasonlás teljes és hogy a választó­
jogi alakulás — mely a leginkább fenyegette 
a munkapárt érdekeit és létét — úgyszintén 
teljes lcudarczot szenvedett.

Részünkről talán opportunusnak sem tar­
tanék ezekre a gyanúsításokra kiterjeszkedni, 
ha a munkapárti források nem adnának ezek­
nek az ügyeknek olyan beállítást, ami igazán 
nem alkalmas a közvélemény megtévesztésére. 
Különösen áll ez a szövetkezett ellenzék intéző- 
bizottságának szombati ülésére, amelyekről oly 
tcndc-ncziózns tudósítások jelentek meg, mintha 
a képviselőházba való bemenetel kérdésében 
Apponyi és Justh között oly éles ellentétek 
merültek volna fel, hogy a bemenetelt sürgető 
Justli Gyula ott is hagyta volna a bemenetelt 
ellenző gróf Apponyi Albertet. Ezenkívül el­
híresztelték azt is. hogy gróf Károlyi Mihály 
választójogi akczióját az ellenzéki pártok veze­
tői teljesen cserben hagyták és hogy ezt az ak- 
cziót életre kelteni többé nem lehet.

Kos hát ezek a híresztelések semmi alqp- 
pal nem birnaik. Az Apponyi—Justk-féle ál­
lítólagos összetűzésnél elég utalnunk arra, 
hogy a szövetkezett pártok ma egységes hatá­
rozattal tartottak magukat távol a képviselő- 
ház ülésétől, ami éppen nem arra vall, mintha 
c kérdésben mélyebbreható ellentétek merül­
hettek volna fel az intéző-bizottság szombati

ülésén. .Véleménykülönbségiek kétségkívül vol­
tak, de ezek természetszerüek ott, ahol egy 
százhúsz főt számláló pártszövetség fölött nem 
egy ember, hanem egy több tagból álló intéző­
bizottság diszponál.

Ami pedig a Károlyi-féle választójog­
blokk kudarczát illeti, ez nem egyéb közönsé­
ges ráfogásnál. Ma már ott tartunk, hogy az 
ellenzéknek csaknem minden egyes tagja be­
látja, hogy ezt az országot csak úgy lehet meg­
váltani, csak úgy lehet a Lukács-kormány ga­
rázdálkodásától megszabadítani, ha a választó- 
jogi blokk csakugyan létrejön. Addig, mig ez 
az alakulás nincs meg, nem lehet beszélni a 
belső béke és nyugalom lehetőségeiről. Igen, 
elismerjük, Károlyi még nem tudott teljes 
megegyezésre jutni a pártvezérek in indoni Íré­
vel, de hogy ez a megegyezés létre fog jönni, 
az kétség« ’on. A választójogi blokknak jön­
nie kell, ha az ellenzék igazán komolyan 
akarja venni önmagát és az orszácr jövőjét. 
Ezen semmiféle munkapárti ugratás nem 
változtat.

Az ellenzék értekczleie.
Ä szüvetkeztet ellenzéki pártok inlóző-bizott- 

sága ma reggel kilencz órakor Molnár János elnök- 
lésével ülést tartott a néppárt körhelyisógébeii, 
melynek határozatát a tizenegy órakor tartott kö­
zös értekezlet elé terjesztették. A közös értekez­
leten szintén Molnár János elnökölt.

Károlyi Mihály gróf a plénum elé az intéző* 
bizottság következő javaslatát terjesztette:

,,A szövetkezett ellenzék megfontolás 
tárgyává tevén a súlyos külügyi helyzetet, 
mély fájdalommal állapította meg, hogv 
azok az alkotmányjogi szempontok, amelvek 
miatt a parlament rendes tanácskozásai tel 
távol kellett maradnia, ma is lehetetlenné tesz 
nek számára minden közreműködést, A kori 
piftn-Y a huzamosabb idő óta fennálló súlyos 
helyzetben nem iparkodott arra, hogy a ren­
des parlamenti viszonyokat helyreállítsa és 
ezzel a nemzetnek lehetővé tegye, hogy u 
holt zet tel jes ismertetésével önön sorsa fe­
lett határozottan és valódi érdekei körül so* 
rakozzék, hanem a válságos órákban is fölé.je 
helyezi ennek a nagy nemzeti szempontnak 
saját kicsinyes párt- és hatalmi érdekeit. 
(Felkiáltások: Üzleti érdekeit!), sőt éppen 
ilyenkor élesíti ki hallatlan mértékben az 
a Ikot.manyfosztó pártahszolutizmusnak esz­
közeit, a képviselőkáz szuverénitásának ro- 
t.isára. q törvényhozás többi tényezőinek 1 o-

Bzadcbja neki az üzletbe... A sarkon éppen 
menekül valaki, ordítozva kergetnek vala­
kit, aki szerenSés ember, mert egy rohanó 
fiákkor elvágja az üldözők útját . * A fol­
tozó szabónál, a mosodában, mindenütt láza­
san folyik a munka; a gratmnnofon beteg re­
csegéséin kívül: liopp-hopp kiáltások, gye- 
rekzBrvaj, fütty és kopogás. Séf telnek, csal­
nak, veszekszenek.

És ezt a tör tetőst, ezt a nehéz, mulatsá­
gos és szomorú kenyérfutást az öreg Dáni 
nyugodtan nézi. Ott ül egy elhagyott kőléj> 
csőn és nem is olyan öreg, mint amilyennek 
mutatja magát. De azt se gondolja senki, 
hogy tán, mert cdateleped’ett a poros lép­
csőre, vagy mert, hogy az ajkait most is 
mozgatja, valami félkegyelmű volna. Nem 
a‘. Lehet ugyan, hogy az úgynevezett em­
beri önérzetről és hiúságról egészen különös 
fogalmai vannak Daninak, de hogy bölcs 
ravaszság lakozik az ő asszony! koponyájá­
ban, az bizonyos, mert ő megoldotta már a 
„munka nélkül élni“ problémáját, igaz, 
egyelőre csak a maga számára, de ez is nagy 
eredmény. Lehet, hogy nagy tervei vannak 
Daninak, lehet, hogy mindvégig folytatja a 
mesterségét, egészen a Messiás eljöveteléig, 
akiben rendületlenül hisz, aki majd beváltja 
pénzét menyországi forgalomra. -Ifa ez a hite 
még nem is alakult ki benne egészen, de ho 
mályesan pedzettp már egyszer < , akármi i 
a terve, reménye, Dani mindenekelőtt jól él

és sok embernek kifizethetné az adósságát. 
Ma is kitűnő napja lehetett. Díszen Yra- 
naszra ritkán, vagy tán sohasem volt még 
oka, de ma valóságos nagylelkűség! járvány 
dühöngött mindenütt, ahol megfordult. Min­
den fillér, mint a legideálisabb tisztaságin 
haszon gurult a Háni zacskójába, mert hisz 
befektetés, gondolkodás, fáradság nélkül ju­
tott hozzájuk. Csak öregesen betipegett az 
üzletekbe,, vagy megállt az ajtó előtt, resz­
ketősen támaszkodva az előre bocsátott cser- 
in őn, mely a közepén éppen olyan hanya­
gul volt átkötve egy madzaggal, mint az ti 
dereka. Egy idő óta még a szokásos mon­
dóké ját. is elhagyta, csak az ajkait mozgatta,* 
mikor belepett valahova és azt tapasztalta, 
hogy ezzel is csak azt a hatást éri el min­
dig.

Nagyszerűi komédiás volt. igazán ki­
tűnő mestere többszörös .szerepének. Da kel- 

, lett, eszelősnek mutatta magát és senki 
i oll‘berfia nem gyanította, hogy azon 
j a fakó paraplón kívül még egyebe is volna, 
j j i.i Kellett, rokkant testtartással, szomorú 
i ábrázattal szánalmat keltett maga iránt,
1 vagy a részeges koldüsnsszonyt adta, aki 

még az összeszedett filléreit i* el issza. Mi­
kor belépett egy pálinkásboltba, piszkos 
zacskójában mindig kéiszon volt már az 
„utok-ó négy krajezúr“, mclvet még hajlandó 
felönteni, de a legjavából, h- gy f fj< s jegyen |
a jokccive, amire különben volt elé;

Megtette néha, hogy öregesen tánezot lejtett 
a csapos legény előtt, tipegve-topogva ingatta 
magát az esernyőjével. Az ivóboliok részeg 
i-vhrÜD nézték Iíiánit, aki józauaiblb volt, 
nun« az egész társas;ig a csaposlegéniynyel 
együtt. Mulattak rajta, bolondnak tartották 
1 ■' ini«" táncz. köziben a kis vászónzacskó 
ide-oda lógott a nyakában, a napi bevétel 
„OiKlosan megszámlálva külön erszényben! 
pihent valahol a kebelében.

Dejh, valamikor könny abbém ment a 
polka, ugy-e? — tréfálkoztak vele.

.igen, valamikor nagyon értett hozzá, 
mikor még bársony síim a, kerek volt az álla 
es cppen olyan könnyen élt, mint ma.

ilyen Iái aratás utáni, mint n mai is, ha- 
zafeló tartva, különösen szeretett leülni út­
közben. Sokáig el tudott üldögélni és hasa- 
szasan elnézte, figyelte a szorgalmas ember- 
íiidIicisot, akik persze az ő számára is gyiijtc- 
nek. Elnézte a mások kiiaködósót, ahogy 
lotnak-futnak, átkozodnak n napi ’ falatért 
míg o egészen kényelmesen, goiul nélkül jut 
hozza. Mintha a tudatában lett volna annak, 
hogy ő érette is történik itt. valami, édes elé­
gedettség töltötte be a lelkét, gyönge mo­
solygás tilt a szemében s tán, hogy ezt lep- 
lezzo. vagy csak puszta megszokásból, egyre 
mozgatta az ajkait. Talán mormolt is közben 
valamit:

~ Csn-k dolgozzatok fiaim, csali dolgoz­
za t ok 1

l
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vonásává] szerezvén egy fegyveres parla­
menti őrséget az úgy bevezetett házszabá­
lyokban biztosított elnöki önkény eszközéül, 
amely intézkedésekkel a képviselői immuni- 
tá'?t és szólásszabadságot eltörli, miután ko­
rábbi cselekedeteiben már megtámadta az 
alkotmány többi biztosítékait: a parlamenti 
jogrend sérthetetlenségét, a gyülekezési jogot 
és a sajtószabadságot. Fokozza aggodalmain­
kat az a mély sajnálatunkra fennálló hely­
zet, hogy az ilyen válságos időkben oly mi­
niszterelnök áll a kormány élén, aki elleti 
oly súlyos vádak emeltetnek, (Felkiáltások: 
Tolvaj!) amelyeknek tisztázása nélkül a 
kormány tekintélye teljesen alá van ásva.

Mindczezn körülményeknél fogva lehe­
tetlen, hogy a nemzet vagyonát és vérét meg­
nyugvással bízhassa erre a kormányra. Az 
Intéző-bizottság tehát, tekintettel még arra 
is, hogy tíz ellenzéki képviselő az alkotmány 
ellenére és a házszabályok megsértésével a 
Háztól ki van zárva, javasolja, hogy a szö­
vetkezett ellenzék ezidöszerint a képviselő - 
ház ülésén részt no vegyen.“

Az értekezlet az indítványt egyhangúlag el­
fogadta. ,

Bakonyi Samu szólalt fel ezután és kifejtette, 
hogy nem távozhatnak anélkül, hogy — miután a 
határozat nagy ecsetvonásokkal megfestette a hely­
zet képét, — egyúttal ne mutassanak rá arra az 
uj abban felmerült momentumra, amely a választó­
jogért való küzdelemben a királyi szentesítés 
folytán felmerült. Azt hiszem, — úgymond — 
hogy magunk elhatározásának komolyságát, akciónk 
következetességét dokumentáljuk azzal, hogy a mai 
értekezletünkön újból is kimondjuk, hogy a be- 
követlcezettt szentesítés a mi küzdelmünket a leg­
kisebb mértékben sem altorálja, sőt fokozott női­
tekben komoly, erős harezot kell folytatnunk azért, 
hogy ez a törvényjavaslat, amely királyi szentesi - 
tcs alá a legalkotmányellenesebb (Felkiálltások 
Törvényellenes!) eszközök folytán, a képviselői 
szólásszabadság el gázolásával került és amely tar­
talmában is ellenkezik, nézetem szerint, a választó­
jog reformjának azzal a felfogásával, amelyet mi 
megtestesítettünk a választójogi reform tervezeté­
ben, mielőbb töröltessék és ennek hclj-ébe a mai 
felfogásunknak megfelelő reform kerüljön. (.Elénk 
tetszés, általános helyeslés.)

Désy Zoltán: Azt hiszem, mindnyájan csatla­
kozunk Bakonyi Samu tisztelt barátom által el­
mondottakhoz. A mi utunkban az a cselekmény, 
amely a szentesítésben megnyilvánult, változást elő 
nem idézhet. Mi megyünk tovább azon az utón, 
amelyet elkezdettünk és addig nem nyugszunk, 
Símig a demokratikus választójogi reformot, meg 
nem valósítottuk. (Élénk helyeslés.)

Fcrnbach Károly indítványára kimondották, 
hogy a holnapi napot is Budapesten töltik a kép­
viselők és reggel a néppárti körben találkoznál..

Polónyi Géza felszólalása után Szabó István 
györzsámolyi képviselő szólalt föl és a pártok szo­
rosabb összekapcsolódását sürgette.

Gróf Apponyi Albert kijelentette, hogy a 
kapcsok szorosabbá vállasát az egész ellenzék 
óhajtja, egy alap mar van is rá. Apponyi ezután 
kiemelte, hogy a mai határozat nem jelenti azt, 
minth az ellenzék lemondott volna a képviselő- 
házba való bevonulásról. Taktikai kérdésekben 
mindig az adott viszonyok szerint fog a szövetke­
zett ellenzék határozni.

Kossuth Ferencz nyilatkozata.
Kossuth Fcrcncz, aki gyengélkedése miatt 

nem vehetett részt a szövetkezett pártok mai ér­
tekezletén, az ellenzéki határozatról egy újságíró 
előtt a következőkép nyilatkozott:

.— A szövetkezett ellenzéknek eddi" az 
volt az álláspontja, hogy am iff vannak kép­
viselők, akik lei. vannak tiltva, a Házból, ad­
dict nem vesz reszt a lláz ütéséin. l)c az is 
álláspontja volt, hogv jelentésével nem 
nyn i that ja azt a látszatot, mintha belenyugo­
dott volna azokba a nagymérvű törvénysérté­
sekbe és erőszakosságokba, amelyeket elkö­
vetlek. Másrészt a jelen pevezet amúgy sem 
tartotta alkalmasnak arra, hogv a képviselő- 
házban csotlcc izgalmasabb jelenetekre ad* i

jón alkalmat, mert tekintetbe veszi a kül­
ügyi súlyos bonyodalmakkal fenyegető hely­
zeted.

Arra a kérdésre, hogy a választójogi törvény 
szentesítése teremte uj helyzetet ős változik-o 
ezen a réven az ellenzék taktikája, Kossuth Fc- 
rencz a következőket felelte:

— Nézetem szerint ez a körülmény a 
helyzeten semmit sem változtat, mert alkot­
mányos kereteken belül éppúgy lehet foly­
tatni egy rossz törvény elleni küzdelmet, 
mint egy rossz törvényjavaslat ellenit. Éd 
a rossz törvényt annak idején a képviselőhöz 
megváltoztathatja s a változás akkor a ki- 

. rál.yi jóváhagyást is meg fogja nyerni. A mi 
törekvésünk továbbra is az lesz, hogy abban 
az értelemben Ügyen megváltoztatva a tör­
vény, mint amilyenben a szövetkezett ellen­
zék megegyezett és amelyhez, mint mini­
mumhoz, tudvalevőleg a ezgeziúldcmokrata 
párt ie hozzájárult.

Megczáfolt • híresztelés,
A szövetkezett ellenzéki pártok a munkapárti 

ugratásokkal szemben ma a következő kommünikét 
adták ki:

„Minthogy az intéző-bizottság tanács­
kozásai a dolog természete szerint bizal­
mas természetűek és a bizottság tagjai a 
bizalmas jelleg megóvására kötelezettséget 
vállalnak, ezek a közlemények az auten- 
ticzitás -jellegét teljesen nélkülözik. Ugyan­
ebből az indokból nem bocsátkozhatunk 
az említett közlemények részleteivel szem­
ben való helyreigazításokra, csak annyit 
jegyzőink meg, hogy gróf Károlyi Mihály­
nak a választójogi block megalakítására 
vonatkozó terve az intézőbizotságban ta­
nácskozás tárgyát egyáltalán nem képezte 
és igy még lehetősége sem forgott fenn 
annak, hogy azt bárki megakadályozza.“

Szóba került ez az ügy ma a Kossuth-pártban 
is, ahol a párt tagjai nagyon természetesnek talál­
ják, hogy ha taktikai kérdéseket beszélnek meg, kü­
lönböző nézetek merülnek fel, amelyek a megálla­
podásban kiegyen 1 ittetnek és hogy ezek a megálla­
podások hol nagyobb, hol kisebb fokú megelégedést 
szülnek. Ez a dolog természetében van és nem is 
lehet másképp. A dolgoknak ezen természetszerű 
lefolyásából és annak irányzatos kiszinezéséből le­
vont messzemenő következtetések a pártban egye­
sen csak derültséget keltettek.

Budapest, május 5.
Lukács olasz rendjele. A király megengedte, 

hogy Lukács László, m. kir. miniszterelnök a; 
olasz királyi Szent Móricz és Lázár-rend nagyke- 
résztjét elfogadja és viselje.

Bilinski a királynál. Becsből jelentik: A ki­
rály tegnap délelőtt Biliuski lovag közös pénzügy­
minisztert lói lön kihallgatáson fogadta.

Az uj igazságügyi államtitkár. Az igazság­
ügyi államtitkárság betöltésére vonatkozólag nap­
ilap után merülnek fel újabb kombinácziók. Mun­
kapárti körökben most azt beszélik, hogy az uj 
igazságügyminisateri államtitkárságot — gróf 
Tisza István személyes intervencziójára — Vadász 
Lipót nyírbátori képviselővel fogják betölteni, akit 
a munkapárton a legcrtelmescbb politikusok 'közé 
soroznak. Eddig egyetlen jelentősebb politikai sze­
replése az volt, hogy június 4-én ö terjesztette 
elő a szigorított házszabályokat, amelyeket az ö ne­
véről lex-Vadásznak neveztek el. Ez alkalommal 
elmondott beszéde emelte őt a munkapárti „nagy­
ságok“ közé. Ellenzéki körökben is elismerik, hogy 
Vadász Lipót okos ember, — hiszen ezt még ab­
ból az időből tudják, amikor Vadász még igen ra­
dikális elveket hangoztatott, — de. az tény és ezt 
az ellenzéki körök úgyszintén elismerik, hogy Va- 
dász Lipót az általa teremtett és időközben ki­
múlt házszabályokért éppen nem érdemli meg az 
államtitkárságot. Erről különben, majd a kineve­
zés után a nyírbátori kerület is cl fogja mondani 
a maga vlconényét.

A mai országgyűlés.
Szolgálatban a palotaőrség.

— Az ellenzék távol maradt. — 
Lukács nyilatkozott Skutariml.

<— Saját tudósitónktól. —
Budapest, május 5.

Csendben ós zajos külsőségek nélkül nyílt 
meg a munkapárti Ház harmadik ülésszaka. 
Az ellenzék úgy határozott, hogy nem megy 
a képviselőháziba és igy maguk közt intéztek 
el a munkapárti urak házi ügyeiket.

■ Uj szint adott a folyosóknak a parla­
menti őrség első nyilvános szereplése. A kép­
viselőház főbejáratánál a portás mellett állott 
fial az őrség két tagja teljes díszben, azonkívül 
a képviselőhöz főbb hivatalai előtt, az elnöki 
emelvény mögötti keresztfolyosón és a gyors -
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érzik.
I Működésűkre azonban nem került a sor.. 
Az „ellenzéket“ mindössze Sándor Pál, ifjabb 
Erdélyi Sándor disszidensek és Kelemen 
Samu pártoruk iviili képviselték.

Sándor Pál megjelenése nagy örömet 
keltett. Lukács László sietve fogta karon és 
megkérdezte, hogy vissza akar e lépni a mun­
kapártba f

— Nem, — felelte Sándor Pál — nem 
lépek vissza. Engem a munkapárttól még .most 
is elválaszt a választójog kérdése, amely miatt 
kiléptem. Az viszont természetes, hogy azono­
sítom magam a munkapárt ama cselekedetei­
vel, amelyeket abban az időiben hajtott végre, 
amikor én is tagja voltam. Az elnök eljárásait 
tehát nem kifogásolhatom.

Erre már nagyobb gyiirü vette körül 
Sándor Pált, aki kijelentette, hogy csak a 
maga nevében beszél, disszidens társainak a 
felfogását nem ismeri. Majd egy újságíró kél*-1 
désére kijelentette a következőket:

— Meg jelenésemmel azt akartam doku­
mentálni, hogy egy tapodtat se tértem el ed­
digi álláspontomtól, amely minden passzivitás­
nak . ellensége. A világtörténelemben nem ke­
rül példa arra, hogy passzivitással ki lehetett 
volna valamit küzdeni. Csak az akcziónak vall 
ereje, csak az akcziónak van sikere. Engem a 
nemzeti munkapárttól csupán egy kérdés vá­
laszt el: a választójog kérdése. Hiszem és re­
mélem, hogy módom és alkalmam lesz arra, 
hogy teljes elszántsággal és erővel ezután is 
küzdhetek a demokratikus választójog kiví­
vásáért, Hiszen ez politikai pályám első pro­
gramra ja.

Élénk vita tárgya volt a folyosón az el­
lenzék egyesülésének terve, melyet azonban 
nem akartak komolyan venni.

— Túlságos erősek a személyi kérdések és 
a hiúság kérdése az ellenzék körében, semhogy 
eredményes legyen ez az akcziő, — mondták 
az üres szalui aszúinkba kapaszkodó munka­
pártiak.

Érdeklődéssel várták !Berzcviczy Albertet, 
mert. úgy volt, hogy interpellálni fog a kül­
politikai bonyodalmuk dolgában. Berzcviczy 
azonban, mihelyt megérkezett, néhány barátjá­
val visszavonult a főrendiházhoz vezető folyo­
sóra és ott igen élénk beszélgetésbe merült. 
Inter poll ácziót azonban nem terjesztett elő.

Helyette azonban felszólalt Lukács László 
és nagy horderejű kijelentést tett. Eszerint 
Nikita kijelentette, hogy minden kikötés nél­
kül ki fogja üríteni Skutarit, Lukácsnak ez a 
kijelentése nagy megnyugvást keltett.

Egyébiránt programmszeriien megejtet­
ték a választásokat, amelyek ezúttal egyhangú­
ak voltak. Egyetlen ellenzéki sem került be a 
tisztikarba.

A főrendiház ugyancsak ma tartotta meg 
alakuló ülését, minden jelentősebb esemény 
nélkül. Bizottsági jelentések és választások 
voltak napirenden. A választások itt is egy­
hangúak voltak, de az ellenzéki főrendek kfiziil 
igy io beválasztották a bizottságokba Qünther.



Antal, gróf Hadilc-Barlcóczy Endre, gróf Ha­
dik János, gróf Vigyázó Ferencz, dr. TYlas- 
sics Gyula, dr. Chorin Ferencz, gróf Dcsseiuffy 
Arisztid, V/indischgraetz Lajos herczeg, gróf 
Dessewffy Miklós, gróf Mailáth József, gróf 
Nálcó Sándor, Proli ászka Ottokár püspök, gróf 
Szápáry László, gróf Zichy Nándor és gp*óf 
Zichy Tivadar főrendeket. Feltűnést keltett, 
u volt közös pénzügyminiszter, báró Burián 
István megjelenése, aki mint a közig, fegyelmi 
bíróság uj tagja mindjárt letette az esküt is 
a főrendiház plénuma előtt.

Részletes tudósításaink itt következnek:

L A képviselőház ülése.
A választások.

Gróf Tisza István fél 11 órakor nyitotta 
meg az „ülést“, s felolvastatta az uj ülésszak ősz' 
szehivásáról szóló királyi kéziratot. Majd elparen- 
tálta a Ház elhunyt tagjait, Barcsics Erazmust, 
Chavrak Levint és Bogdán Zsivkót, bemutatta a 
szászkabányai kerületben megválasztott Korkán 
Péter és a dunavecsei kerületben megválasztott!
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előterjesztés után elrendelte az alalnökök válasz­
tására a szavazást.

Alelnököknek újból megválasztották 200 sza­
za ttal: Beöthy Pált és Szász Károlyt.

Háznagy ismét Angyal József lett 180 szava­
zattal. Jegyzők pedig Almásy László, DraskovicK 
János gróf, Hoványi Géza, Kostyál Miklós, Mi­
hályi Péter, Nyegre László, Rudnyánszky György, 
Szász Pál, Szepcsházy Imre, Szinyei-Merse Félix, 
Szojka Kálmán, Vermes Zoltán lettek.

Gróf Tisza Istvánr rA’ miniszterelnöki ur káván 
Szólni. i

Lukács a montenegrói kérdésről.
Lukács László miniszterelnök: T. Házi A 

mai napon a munkapárt részéről sürgős 
ínterpellácziót készültek előterjeszteni a kül­
ügyi helyzettel kapcsolatban. Ezt az interpellá- 
cziót a Háznak a napirend következtében nem lett 
volna alkalma meghallgatni. Közben azonban a 
kormányhoz rendkívül fontos értesítés érkezeit és 
a kormány kötelességének tartotta, hogy a sürgős 
Ínterpellácziót be nem várva, közölje ezt az érte­
sítést a Házzal. Cetinjei követünktől vett értesü­
lés szerint Montenegro azt a szándékát közölte a 
nagyhatalmakkal, hogy kész lesz Szkutarinak min­
den föltétel nélkül leendő kiürítésére. (Éljenzés.) 
Uem szükséges említenem, hogy Montenegrónak 
ez az elhatározása annak az energikus föllépésnek 
az eredménye, amelyet a monarchia tanúsított. A 
monarchia különben ugyanezzel az energiával és 
határozottsággal rajta lesz már most, hogy Skutari 
Tciüritése azonnal sürgősen meg is történjék, 
{‘Hosszantartó éljenzés,) I

Az ülés vége.
Gróf Tisza István javaslatára elhatároztak, 

Fogy az üléseket ezután is hétközn apónk int dél­
előtt 10 órától délután 2 óráig tartják, az interpel- 
lácziós napok ezután is szerda és szombat lesznek. 
!Az indítvány alapján megállapították a bizottsá­
gok tagjainak számát s azoknak megválasztását a) 
holnap délelőtt tartandó ülésre tűzték ki.

A jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés véget
jért.

pesti tudományegyetemi nyilvános rendes tanárt 
élethossziglan a magyar főrendiház tagjává ki­
nevezte.

EGYETÉRTÉS

n. A főrendiház ülése.
Báró Jósika Samu délután fél 4 után nyi­

totta meg a főrendiház ülését és felolvasta!.! ák. a 
harmadik ülésszakot megnyitó királyi kéziratot. 
Ezután megválasztották a Ház uj jegyzőit: gr. 
'Almásy Imre, gr. Csekonics Sándor, gr. Degcn- 
feld-Schomburg Pál, Hntelendy Ferencz, báró 
Radvánszky Albert, gr. Széchenyi Viktor, gr. Vi- 
gyázó Ferencz, gr. Zichy Rafael főrendeket, ház­
nagyát: báró Rudnyánszky Józsefet és a külön­
böző bizottságok tagjait.

Zsigmondy Jenő és báró Burián István, az 
igazoló, illetőleg közig, fegyelmi bíróság tagjai le- 

'itették az esküt.
Az elnöki előterjesztések után letárgyalták a 

napirend hátralevő pontjait* az igazoló-, gazda­
sági- és mentelmi-bizottság jelentéseit, majd a 
jegyzőkönyv felolvasása ós hitelesítése után 5 óra­
kor az ülés végett ért.

Budapest, május 5.
Uj főrend. Ä hivatalos lap vasárnapi száma 

közli, hogy a király a főrendiház szervezetének 
módosításáról, szóló IS Só. évi VII. törvényei! kk 5. 
szakasza alapján a magyar minisztertanács clőtcr-

I jesntóeqre dr. Cgncha Qyödj udvari tanácsos, jnida-

Lukács tervez, nemzet végez.
— Dekorálják a jogfosztókat. — 
„Ellenzékiek“ a bizottságokban.
■— Hirek a politika világából. —1

Budapest, mlájus b.

Lukalcs miniszterelnök, akii, úgy latszik', 
Kimennek nemcsak az állását, hanem az opti­
mizmusát is örökölte, azzal tetszeleg magának, 
hogy folyton munkaprogrammokat ad a ma­
gára hagyott szükebbkörii Lloyd-klubbeli társa­
ságnak. A zalatnai hős nem. gondol alkalmasint 
arra, hogy Lukács tervez, de a nemzet végez. 
Sorsát nem fogja elkerülni, bármennyire 
igyekszik hivságos kitüntetésekkel magához 
lánczolni a gyászos junius 4. szomorú hőseit és 
a Tisza-féle szörnyű jogfosztás lelkiismeretlen 
részeseit Az meg egyenesen nevetséges, hogy 
néhány feledékeny ellenzékit e néhány tudatos 
álellonzékit íbevótetett a képviselőházi bizottsá­
gokba: ez a gyermekes erőlködés nem fog Lu­
kács sorsán lendíteni. Az országgyűlés lesü- 
lyedt munkapárti dumává s ennek pusztulnia 
Kell kormányostól együtt.

. Mai híreink itt következnek'

Minisztertanács.
Ma délelőtt tizenegy órakor a kabinet tag­

lói Lukács László miniszterelnök elnöklétével 
a képviselői!ázban minisztertanácsra gyűltek 
össze. A minisztertanácson réeztvett a kormány 
valamennyi tagja. A jegyzőkönyvet báró SJeer- 
lecz Iván miniszteri tanácsos irta. A minisz­
tertanács különböző, a külügyi helyzet által 
igényelt intézkedésekkel és folyó ügyek elinté­
zésével foglalkozott. 1 -v

A minisztertanács folyamán megjelent a 
kepviselóliazban Szurmay tábornok, vezérőr­
nagy a honvédelmi minisztériumból, aki sür­
gős jelentéstételre jelentkezett, Latinovits 
Endre, a miniszterelnök titkára, azonnal át­
vezette Szurmay tábornokot abba a helyiségbe, 
ahol a minisztertanács folyt Tiz perczczel ké-. 
sőbb a minisztertanácsot megszakították és Lu­
kács László miniszterelnök egy írásos lappal j 
besütött az ülésterembe, ahol azután néhány ! 
pillanat múlva megtette azt a jelentést, amely ) 
Skutari kiürítésére vonatkozik. E megszakítás j 
után a minisztertanács tovább folyt ós délután 
két órakor ért véget.

- Lukácsék munkaprogramul ja
A nemzeti munkapárt vasárnap este fél 8 

orakor gróf K hűen.II éderváry Károly eluükiésévcl 
értekezletet tartott.

Lukács László miniszterelnök előterjesztést 
tett az ülésszak munkaprogramra jár ói. Eszerint az 
dákul ás megtörténte után a kormány egyes tagjai 
előterjesztéseket fognak tenni, A pénzügyminisz­
ter törvényjavaslatot fog előterjeszteni a magyar 
ágyugyúr felállításáról os a költségvetési évnek el- 
t°}ásáról januárról julius 1-ére, azonkívül korábbi 
közösügyi elszámolásoknak el intézésé ro vonat­
kozó törvényjavaslatot ós törvényjavaslatot a Bu­
dapest fővárosból kiinduló villamos.vasutak szál- 
litasi adojanak rendezéséről. Ezeken a törvényja­
vaslatokon kívül egy pár évre visszamenően a zár- 
számadási bizottságnak a zárószám adásra vonat­
kozó jelentését, valamint a Horvát-Szlavoronszá- 
gokkal eszközölt leszámolásra vonatkozó jelentése­
ket is. — A kultuszminiszter törvényjavaslatot fog 
előterjeszteni a hajd-udorogi görög-kathoükus püs­
pökség szervezéséről, — A kereskedelmi miniszter 
törvényjavaslatot fog előterjeszteni az üzleti zéir. 
óra megállapításáról, azután kel viczinális vasúira 
vonatkozó törvényjavaslatot és kilencB különféle 
jelentést, melyek részint vasútokra, részint ipari 
kérdésekre vonatkoznak. — A föidmivelcsiigyá mi­
niszter törvényjavaslatot fog előterjeszteni kincs­
tári ingatlanok eladásáréil, illetve elcecréléséről, 
egy másik törvényjavaslatot az aidtmai harmadik, 
negyedik és ötödik üblözct á rmon tol1 'sérő], to­
vábbá újra be fogja terjeszteni a gazdasági mun­
káspénztárra vonatkozó ós a kópviselől)áz részéről 
már letárgyalt törvényjavaslatot, hogy ezt a fö- 
«-nidiház' is,, lotargyadhasaa. ^-r- Az igaí&ágiigyiiiii-

I niszter elő fogja terjeszteni a közveszélyes munka­
kerülőkről, a választójog büntetőjogi védelméről, 
továbbá a központi járásbíróság iáliitilsáról és
egyéb szervezeti szabályokról szóló törvényjavas­
latokat. — Végül a belügyminiszter az országgyü. 
lési képviselőválasztó kerületek kikerek Hőséről és 
azok székhelyének megállapításáról szóló törvény. 
javaslatot szintén mielőbb a képviselőház elé ter­
jeszti. E programm elintézése után következnék a 

I nyári szünet.
Az értekezlet ezután egyhangúlag elfogadta ni 

kijelölő bizottságnak az alelnöki és jegyzői állá­
sok betöltésére vonatkozó indítványát. Gróf 
Khuen-Héderváry Károly elnök végül lejelentette, 
hogy a Ház hétfői ülésén előterjesztést fog tenni 
egyes bizottságok taglétszámának leszállítására, a 
mit az a körülmény okol mog, hogy az ellenzék 
nem Jelöl tagokat a képviselőház bizottságaiba.

Ä munkapárti jelölések.
A munkapárt ma félhivatalosan közzétette a‘z 

egyes bizottságokra szóló jelöléseit. E jelöléseidéül 
azt látjuk, hogy a munkapárt egyenesen ki akarja 
játszani az ellenzéki pártoknak azt az elhatáro- 
zítafHh hogy közi!lilik ä bizott-ságokbsji socki nem 
vesz részt és jelölést neon vállai. A munkapárt 
ugyanis nemcsak vérbeli munkapártiakat jelöl n 
bizottsági tagságokra, hanem müellcnzókieket, sőt 
valóságos ellenzékieket is, mely utóbbiak j elő he­
tesének el nem mulaszthatjuk megjegyezni, hogy 
az teljesen önhatalmúlag és á perfidiának végső­
kig való kihasználásával történt.

így jelöli a munkapárt az országos iparba- 
mácsba a müellenzéki gróf Scher-Thoss Bélát; a 

ilöldmüvelésrügyd bizottságba Múzsa GyruLa Koe- 
suth-pártit, báró Sennyey Mjiküós Kossuith-pár ti 
disszidenst ós nagyatádi Szabó István kisgazda- 
pártit. Az igazságügyi bizottságba Horváth Gyula 
Koesuth-pártit és Lengyel Zoltán müollenzékit; 
a kivándorlási bizottságba Gedeon Aladár Kossuth- 
páartit, a könyvtári bizottságba Fráter Lóránt pár-: 
tomkivüli 48-ast, a közgazdasági bizottságba Bar 
ross János Kossuth-pártit, a közlekedésügy it»- 
zottságba Módi-Kovács János Justh-párti dieerai- 
donst, az összefórhotetlonségi bizottságba Förster 
Aurél Koesuth-pártit és Meskó László Justh- 
pártit, a vízügyi bdzotteágba Horváth József 
Kossuth-p artit és a zárszámadási bizuLUságlti 
Baross János Kossuth-pártit.

Mog vagyunk róla győződve, hogy. az egyes 
müellenzékiek jelölese az illetők hozzájárulásával 
és beleegyeaósérvel történt, de hogy Múzsa Gyula, 
Horváth Gyula, Gedeon Aladár, Fráter Lóránt, 
Förster Aurél, Meskó László és Horváth József je­
lölése teljesen önkényes jelölés, afelől viszont nem, 
kételkedünk. A junius 4-iki események után, ami­
kor a szövetkezett ellenzéki pártok tagjai bizott­
sági tagsági állásukról lemondottak, voltak egy-
néhányan, akik a lemondó levelet ollóildeni _
nyilvánvaló feledókenysógből — elfelejtették. 
Valószínűleg ezek közé tartoztak a fentebb előso­
roltak is. És most ezt a feledékenye eget akarja 
kihasználni a kormány az ellenzéki képviselők 
kompromittálóé ára.

Most már értjük, hogy Lukács László tegnap, 
amikor munkaproffr áramot adott a munkapártnak, 
miért nem találta alkalmasnak az időpontot arra, 
hogy az ellenzék részvételének kérdéséről behatób­
ban nyilatkozzék. Csak azért, hogy másnap kom­
promittálni akarjon vele egy néhány olyan ellen­
zéki politikust, akiknek sem egyénisóguhez, sem 
politikai múltjához a gyanú legkisebb árnyéka sem 
férhet.

Ez a manőver azonban semmi jelentősebb si­
kerre nem szkhnithat, mórt a nevezett ellenzéki 
képviselők most már sietni fognak a jelölést visz- 
szautasitani, ami nem az ö pártjuk vezetősége ré­
vén történt, hanem amelyet Lukács László akart 
alattomosan reájuk erőszakolni.

Fejórmegyc közgyűlése.
Fejér Vármegye törvényhatósági bizottsága 

má tartotta második rendes közgyűlését, melynek 
tárgysorozatán szerepelt a megyei ellenzéknek az 
az indítványa, amely bizahnatlanságpt fejezett ki 
a kormány iránt. Már a közgyűlést nagy izgalom 
előzte mog és szenvedélyes hangulatban folyt uz 
«8W» k.öítaüléö. Gróf Széchényit ÍViktejc- főispán
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óriási agitacziót fejtett ki és minden eszközt moz­
gósított, hogy a kormánynak ezt a többséget meg­
szerezze. Ez annál különösebb, mert gróf Széché­
nyi Viktor tudvalévőén a koalicziós kormánynak 
is főispánja volt.

Tíz órakor nyitotta meg a megy ebi z o bts á g 
gyűlését gróf Széchényi Viktor főispán. A napi­
rend előtt gróf Zichy Aladár v. b. t. t. felszólalt 
és kérdést intézett a főispánhoz: igaz-e, hogy ö a 
jegyzőkre pressziól gyakorolt. Kéri, hogy nyug­
tassa meg ebben az irányban a vármegye közönsé­
gének közvéleményét, Gróf Széchényi Viktor főis­
pán kijelenti, hogy ő tényleg magához kérette a 
jegyzőket, szólt is néhány szót hozzájuk, de nem 
tartja kötelességének, hogy ebben az irányban a 
kérdésre nyilatkozzék. Tessék megkérdezni erre 
nézve a jegyzőket. Gróf Zichy Aladár erre le­
szögezi a tényt, hogy a jegyzők a főispán befolyása 
alatt vonultak fel nagy számban a közgyűlésre.

Gróf Károlyi József terjesztette elő ezután az 
ellenzék bizalmatlansági indítványát, melynek 
megokolasúul hosszabb beszédben erősen támadta 
a kormányt és kijelentette, hogy az erőszakot jog­
forrásnak nem ismerheti el; a végrehajtó hatalom 
bármelyik faktora részéről jövő ilyen törekvésnek 
ellent fog állani. Foglalkozott a jegyzők államosí­
tásának kérdésével és az államosítást, az autonó­
mia megcsonkítását, nemzeti veszedelemnek tartja. 
Majd erőien kritizálta a választói törvényt. Be­
széde további részében arról beszélt, hogy a jog­
folytonosságot kétszer szakították meg, a Fejér­
vé ry-kormány hivatalbalépésekcr és mikor, a mai 
kormány, daczára a lopott pénzen szerzett többsé­
gének. helyén maradt.

Gróf Széchényi Viktor főispán a szónokot, 
ezért a kifejezésért rendreutastotta. Beszéde végén 
kérte a bizottsági tagokat, hogy maradjanak hüfck 
a megye nagy politikai hagyományaihoz.

Itt Meszlényi László bizottsági tag közbe­
kiáltott: Azoknak az utódai nem tanulnak gyer­
mekektől !

Gróf Eszterházy László, a megyei munkapárt 
elnöke szólalt fel ezután és tekintettel a külpoli­
tikai viszonyokra, indítványozta, hogy az ellenzéki 
indítványt vegyék le a napirendről. A jegyzők ál­
lamosítását szükségesnek tartja.

Gróf Széchenyi Viktor főispán ezután elren­
delte a szavazást. A bizalmatlansági indítvány el­
fogad a. a mellett S4, a naprendről való levétele 
mellett 101 bizottsági tag, köztük majdnem az ösz- 
szrs vármegyei jegyzők, szavaztak.

A közgyűlés végén gróf Károlyi József egy 
közbeszolasa miatt provokáltatta Meszlényi László 
bizottsági tagot, aki úgyszintén megnevezte se- 
géléit

A fejérmegyei függetlenségi párt ma ujra- 
aíakult s el nőkévé gróf Károlyi József nagy­
birtokost választotta meg. Kenesey eddigi elnököt 
diszeluökkc választotta meg a párt.

Andrássy a külügyi helyzetről.
Gróf Andrássy Gyula a külügyi helyzetről 

hosszabb czikket irt a „Neue Freie Presse" vasár­
napi számába, amelyben többek között a követke­
zőket mondja:

„Nem arról van ma már szó, hogy Skutari 
Albániáé legyen-e, vagy sem, ámbár ennek is 
nagy fontOságot tulajdonítok, hanem arról, hogy 
van-e még szavunk Keleten, hogy ottan nem 
ing-e minden ellenünk ős nélkülünk megtörtén­
ni s ennek következményekóp arról van szó, 
hogy megtarthatjuk-e még az uraimat ott is, 
ahol azt ma gyakoroljuk és ahol a elet alaku­
lása mindig nagy befolyást gyakorol. Bajái, 
határaink között sem leszünk tóimé mi az urak, 
ha keleti tőszomszédságunkban a pánszláv ambi- 
czió fölöttünk győzelmet arat. SzláveUones pad­
kát vinnünk már nagyszámú sziav lakossá jvuk­
nál fogva son szabad. Pánszláv ellenes politikai 
azonban éppen szláv lakosságunk miatt lélfen- 
tartásunk követeli meg.

Választójogi jutalom.
A hivatalos lap közlése szerint a király dr. 

Németh Károly országgyűlési képviselőnek, a köz- 
ügyek terén szerzett érdemei elismeréséül a ma­
gyar királyi udvari tan ácsot-i ezimet díjmentesen 
adományozta. Ezt a kitüntetést Németh Károly 
annak köszönheti, hogy ö volt a képvisclöházban 
a Tissn-féle választójog előadója és azelőtt hirde­
tett. radikális elveinek feladásával a legbuzgóbban 
éppen ö propagálta ezt n legújabb nemzeti szc- 
ronc-.vilf’tv.'get. A bizottságban elmondott beszéde 
után lét szocialista munkás tctllcg iuzu’tálta és
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úgy látszik, ennek az inzultusnak a fájdalomdija- 
1-aápp kapta most Németh a magyar „Ilofrath"- 
ságot.

Katonai kormányzó Horvátországban.
A prágai Union czimü újság azt a bírt kö­

zölte, hogy Horvátországban is óletbelóptetik a 
kivételes állapotot. Mint mértékadó helyen értesü­
lünk, ez az intézkedlés nincs tervbe véve, mert 
semmi szükség rá.

Ez az értesülésünk azonban nem czáfolja meg 
a nevezett lapnak azt a közlését, hogy Horvátor­
szágban katonai kormányzó kinevezése közvetetle- 
nül közel van. Az állásra — hir szerint — Boroe- 
vics tizvetozár gyalogsági tábornokot, jelenleg 
kassai hadtestparancsnokot szemelték ki,

Harcz a választójogért.
A községek körében tudvalevőleg élénk moz­

galom indult meg egy országos kongresszus össze­
hívása tárgyában. Az előkészítő bizottságnál ed­
di gélé 008 közsé-g jelentette be hivatalosan csatla­
kozását. A kongresszus napirendjére az általános 
titkos választójogot tűzte ki, hogy azt rész]elcsen 
megvitassa és érdekében a községek körében is eré­
lyes mozgalmat indítson, minthogy ebben látják 
a községek fejlesztésének feltételeit is. Az előké­
szítő bizottság most felhívást küldött szét az or­
szág minden községéhez, amelyben közli, hogy 
arra Való tekintettel, miszerint a Választójog Or­
szágos Szövetsége a közel jövőben a fővá­
rosban az általános választójog érdekében országos 
kongresszust szándékozik tartani, a községek csat­
lakozzanak a liga által tartandó kongresszushoz 
és külön kongresszust ne tartsanak. Mindazon köz­
ségek, melyek az országos kongresszuson részt 
akarnak venni, die még eddig részvételüket nem 
jelentették be, kéretnek, hogy azt rövid időn be­
lül jelentsék he a Városi és Községi Értesítő szer­
kesztőségének. (Budapest, VIII., Mária Terézia- 
tér 6).

Ä köztársasági mozgalom.
Az Országos ügyvédszövetség szegedi osztálya 

vasárnap délután dr. Beceey Károly elnök!lsével 
ülést tartott, melynek legfontosabb tárgya Nagy 
György indítványa, a makói rendőri brutalitások 
megtorlása volt. A rendkívül nagy számban meg­
jelent ügyvédek a legnagyobb felháborodással uta­
sították vissza a makói rendőrség azon eljárását, 
melyet a republikánus gyűlés azé toszlat ás án ál ta­
núsított. Dr. Czibula Antal indítványára kimon­
dották, hogy a gyülekezési és egyesülési szabad­
ságnak intézményes és törvényhozási biztosítása 
végett felírnak a parlamenthez. Elhatározták vé­
gül, hogy az ügyvédi kamarát ebben az ügyben 
rendkívüli közgyűlésre hívják egybe, amely elé 
határozati javaslatot terjesztenek elfogadás vésett. 
A javaslat megszerkesztésével dr. Es persist János 
cs dr. Nagy György ügyvédeket bízták meg.

_______ EGYETÉRTÉS _______

Budapest, május 5.
Két humoros visszalépés a munkapártba.

Nagyzorlenczi Huszár Károly országgyűlési kép­
viselő, aki a munkapártból a választójogi javaslat 
miatt kilépett, ma bejelentette gróf Khuen-Hcder- 
váry pártelnöknek, hogy a pártba visszalép. Visz- 
szalé.pesét azzal indokolja, ho-gy meg akarja várni 
a választójogi törvény hatását (?). — A másik de­
rék visszavándorló honatya Konycvits Dávid, aki 
a reakeziós választójogi javaslat megszavazása 
mi at: a munkapártból kilépett. Ma a zombori . 
munkapárt vezetőinek kijelentése szerint bejelen­
tette. hogv a munkapártba visszalép azzal az in­
dokolással, hogy a Választójogi reform szentesíté­
sével mi sem választja el öt. többé a munkapárt­
tól. Az általános választójoggal való ezen játék 
nagy felháborodást keltett a demokratikus vá­
lasztójog többségben levő hívei előtt, kik Konyovits 
eljárása ellen népgyillésen fognak tiltakozni. A 
nópgyiilés elnökének Balogh// Ernő volt ország­
gyűlési képviselőt kérik fel. Az elvekkel és elha­
tározásokkal való ez a koméi iázás inkább humo­
ros, mint felháborító. A két ma mohi kot a maga 
teljes jelentéktelen fc ő\ < ! eddig se vette senki 
som komolyan és az ö „támogatásuktól' novit 
nem erősödik meg a gyönge Iákon álló munka­
párt.

Szentesített törvények. Az „Országos Tör­
vénytár" (Copus Juris) 5-iic száma a következő 
tartalommal jelen, nv-y: Kill, t.-ez. A ló ver i-;-

5
nyeltnél az Üzletszerű vagy nyilvános fogadásokat 
•és a kölcsönös fogadások közvetítését szabályozó 
1894. évi XXIV. törvénycikk módosításáról XIV. 
t.-cz. Az .országgyűlési képviselők választásáról.

Képviselői beszámolók. Barabás Béla pün-j 
kösd hétfőjének délelőttjén beszámol obeszédiet- 
mond kerületének székhelyén, Szilágyé omlyón.- 
Barabás Béla szombaton este érkezik a kerületi», 
ahol fogadására nagyban készülnek. —■ Hódmező­
vásárhelyről jelentik: Kun Béla országgyűlési1 
képviselő május hó 18-án kerületének kültelki ró-' 
szerben és a tanyákon beszámolót fog tartani. A be-, 
számolóval kapcsolatban mindenütt nagyszabású, 
népgyülésekct is fognak rendezni a kormány én 
választójoga ellen, valamint az általános választó­
jog törvónybeiktatása érdekében. — Az orosházi. 
kerületben pünkösd vasárnapján BtJeády Antal, 
képviselő a kerület két községében, Öcsödön és 
Szenttamáson fog beszámolni választóinak. A be­
számolóval kapcsolatos népgyülósekre meghívták/, 
a. szövetkezett ellenzéki pártokat, a Választójog1; 
Országos Szövetségét és a szuezi áMcmok r at aj; 
pártot.

G yörvúrm egye a hőké mellett. Gyö r v ár megye, 
tör Vér, yhatősági bizottságának közgyűlése elé) 
Lippay Zoltán határozati javaslatot nyújtott be^ 
amelyben annak kimondását kérte, hogy a vár­
megye foglaljon állást az általános európai fegy­
verkezéssel szemben, intézzem feiratot a külügy­
miniszterhez, hogy a nemzetközi szerzrklésekbé 
ezentúl vegyek be az általános és feltétlen köte­
lező döntőbírósági záradékot, továbbá a vármegye; 
Írjon fel a kultuszminiszterhez, hogy a tanügyi! 
hatóságokat a békeniap lelkiismeretes megtartására 
szólítsa fel; végül intézzen a vármegye átiratot! 
az ország valamennyi törvényhatóságához, hogy, 
hasonló értelemben foglaljon állást. A határozati 
javaslatot a vármegye közgyűlése óriási lelkesed, 
déesel egyhangúlag elfogadta.

'A! czigánykórdés rendezése. Fcszty Béla mi- 
nisztori osztálytanácsos javaslatokat dolgozott ki a-j 
czigánykérdcs végleges rendezésére. Feszty mindent 
adatot beszerzett, hogy a czigányok egész lélekta­
nának ismeretével rendezhesse a kérdést. Aa ada­
tok szerint Magyarországon összesen ketszáznyolez- 
vanezer czigánvt talált a legutóbbi számlálás, de; 
ezek közül a teljesen kóbor ez igán y körülbelül tiz-' 
ezer főre rúg. A többi részben vagy egészen lete-j 
lepiilt már, ez a tízezer azonban ott gyilkol, rabolj! 
gyújtogat és lop, ahol éri. Elsősorban tehát ezt aj 
tizezert fogják letelepíteni. Lakóhelyet jelölnek ki1 
tó számukra, ahol közigazgatási ellenőrzés alatti 
lesznek. Ahol ez nem használ, vagy akik megszök­
nek, azok számára dologházakat létesítenek. A db— 
logházbeli állapot azonban már közel lesz a letar-j 
t ózta fáshoz. Ide kerülnek mindazok, akik- köz ve­
szedelmesek. A kÖLveszedelmesektől bizonyos korig, 
ekzed'ik a hétéven felüli gyermekeket, de csak míg 
önálló jognak lesznek. Feszty meggyőződése aN 
hogy ilyen rend-szabálvok mellett megszabadu­
lunk a közveszedelmes kóbor c.zleányoktól, mert 
ezek levonulnak a Balkánra. Feszty javaslatai az 
igazságügyminiszter egy kongresszus javasba-; 
tavai együtt az őszszel kerülnek a parlament elé.]

Uj engedély kivándorlók szállítására, A mi-,j 
ni páterei nők, mint a hivatalos lap közli, a kiván­
dorlásról szóló 1909:11. t.-ez. fi. szakasza alapján a! 
„Vereinigte Österreichische Schiffahrts Actionge- 
sellschaft voi-mals Austro-Amerikana et Fra belli 
O'Sulich" trieszti gőziiajóstársaságnak engedélyt 
adott arra. hogy a Magyarországiból kivándorlókat 
Triesztbe cs onnan az északamerikai Egyesült-Ál­
lamokba és Canadába Newyork, illetve Quebec, 
Montreal és Portland kikötőkön keresztül szállit- 
h ásson. t

EGYHÁZAK.
— (Uj egyházkerületi felügyelő beiktatása.)'

A dunáninnoni evangélikus egyházkerület mina­
pában megválasztott felügyelőjének, Bcniczky 
Árpádnak ünnepélyes beiktatása május 7-én, dél­
előtt tiz órakor fog végbe men ni Pozsonyban. Az 
iktató beszédet Boltik Frigyes püspök fogja el­
mondani. ;

— (Lelkész! jubileum.) Eperjes,ről jelentik: 
Y.abororrzky Béla eperjesi rém. kat-h. pvépostplébá- 
nos tízéves leikéi,zi működését jubileummal ülték 
meg Eperjes város róni. kath. liivöi. A Katii. 
Körben 100 teritókü bankettet rendeztek tiszte­
letére.
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EGYETÉRTÉS Hétfő, május 5.

Montenegró meghátrált
Nikita király ezzel sem törődik és be akarja 
váltani ígéretét.

— Nikita kivonul Skutariból. — Nem kap területi kárpót­
lást. — A monarchia nem tűr halogatást. —

1

JU

H

Saját tudósítónktól.

Budapest, május 5.

A nagy külpolitikai krízisben a mai n<v- 
pom beállott az előrelátott enyhülés. Ez a mai 
*ap volt a döntő és még a döntést megelőzően 
sietett ETikita, hogy lemondjon Skutariról és 
megígér,je a várce kiürítését. ETikita ezzel az 
elhatározásával szembe került kabinetjével s a 
montenegrói kormány ennek következtében le 
is mondott.

A Tt.olVor>n 1.” T*i ti tg ^sl-n fort ro vnp n tlr/\rA >•/«*-*•U'*»i mu/.-- K. ív uuu * i a v vz i i<i uiwz-Á-i j. ^
sze tehát a befejezés stádiumában van. ETikita 
a. Skutari sorsáról való döntést a nagyhatal­
mak kezébe teszi.

Az albániai lielvzet azonban változatlan 
és ugyan ilyen változatlan a monarchia elha­
tározása is. Az sem változtat Ausztria-Efagyar­
ország és Olaszország elhatározásán, ha Efon- 
tenegró csakugyan haladék nélkül kiiiriti Sku- 
tant, mert az osztrák-magyar monarcliia éti 
Olaszország bizdositani akarja Albániában azt 
a jogállapotot, amelv szükséges ahhoz, hogy 
Albánia autonómiáját létre lehessen hozni. 
Elég nem jöttek hiteles hírek arról, vájjon 
Esszad pasa és Dsavid pasa között csakugyan 
összeütközés volt-e. Ezt montenegrói és szerb 
részről terjesztették és ha bebizonvult, hogy 
nem volt igaz, aide or ez is annak jele, hogy 
Albániában Elontenegró és Szerbia zavargást 
szeretne előidézni. Ansztria-Efagyarország úti 
Olaszország szilárdan el van tökéivé az albá­
niai Programm megvalósítására és az ehhez 
szükséges módok alkalmazásáról nem riad 
vissza. Ilyen körülmények közt természetes, 
hogy Nikita király engedékenysége az osztrák­
magyar monarchia és Olaszország albániai pro- 
grammjára nézve közömbös.

Ami Skutari kiürítését illeti, az osztrák- 
magvar monarchia e részben kezdettől elfog­
lalt álláspontjához ragaszkodik. CVak a bahn az 
esetben áll el katonai erő alkalmazásától, ha 
Eikita király feltétlenül és rögtön, vagyis máv 
holnap kiüríti Skutarit, területi kárpétíftsról 
pedig Albania rovasara beszélni sem lehet. A 
monarchia ebben a tekintetben is teljes vilá­
gosságot követel, halogatást nem tűr és nem éri 
be Nikita király Ígéretével, hanem elvárja, 
nogy Skutari kiürítésé nyomban meg fog tör­
ténni.

Amint a montenegrói csapatok eltávoznak 
Skutariból, akkor semmi akadálya sem lesz 
annak, hogy nemzetközi tengerészkiilönitmé- 
nvek szállják meg An ti várit ós Dulcignot. 
Ess ad pasát könnyű lesz királyi czi mérői le­
mondatni ró a nemzetközi csapatok ellenállás 
nélkül fognak Skutariba bevonulni.

El a i táviratainkat itt adjuk

roppant nagy. A mértékadó körök minden 
fölvilágositűst megtagadnak.

London, május 5. Caetinjei jelentős sze­
rint a tegnapi korona,tanácson két szótöbb- 
ség-gt-1 határozták cl Skutari kiürítését. Ezt 
a határozatot azonban a szkupstina elé kell 
vinni és még kétséges, hogy ott mi történik.

Nikita lemondott Slcutariról.
Cetin je, május 5. Hivatalos montenegrói 

forrásból jelentik:
A Skutari kiürítésének követelésével 

kapcsolos válság a nagyhatalmak által kí­
vánt szellemben nyert megoldást. Miután 
Montenegró Európa nagy presszójával ál­
lott szemben és nem latoit lehetőséget arra, 
hogy az ellenállás folytatásával sikerülne 
neki e válságból győzelmesen kikerülni, teg­
nap engedett a hatalmaknak és kijelentette, 
hogy Skutari sorsát a hatalmak kezébe 
teszi le.

A király, az ntolsó pillanatban határozta 
el magát erre a súlyos lépésre. A királv mé­
lyen meg van győződve arról, hogy ezáltal 
országával és népével szemben nagy áldoza­
tot hoz, olyan áldozatot, melyet egyöntetűen 
minden oldalról, még Elontenegró független­
ségének fenyegető elvesztésére való utalás­
sal is követeltek tőle. Elhatározásánál a ki­
rályt szövetségeseire való tekintet is vezé­
relte, mert attól tartott, hogyha folytatja az 
ellenállást, veszélyeztehetné annyi áldozat 
árán megvásárolt győzelmeiket. A király a 
múlt éjjel az angol követ utján Sir Edvard, 
C-roy külügyi államtitkárnak táviratot kül­
dött. mely röviden így szél:

Ko; monyom az április 30-iki jog v- 
zékében kifejtette a Skutari kérdésben 
való magatartásának indokait. Ezt a 
magatartását az i-gazságix-sá.g megingat- 
b.ailan alapú*.vei vezéreltük. Elég egyszer 
hangoztatom népemmel együtt a törté­
nőiéin, és a hódítás által szentesi tett, jo­
gomat.; méltóságom ér. ncpem méltósága 
nem engedi meg. hegy izolált akczióknak 
engedjek. Ezért Skutari sorsát Európa

Nikita ismét lemondással fenyegetőzik.
Frankfurt, május 5. Konstantinápoly­

ból hihetetlennek hangzó hirt. közöl a Frank­
furter Zeitung tudósítója. A távirat így szól:
Get tiniéi diplomácziai jelentések eláruljál:, 
hogy Nikita király uj meglepetést készít a Vi­
lág számára. Elhatározta ugyanis, hogy 'Skni- 
farit átengedi, a hatalmaknak, hogy a véráldo­
zatot elkerülje, de ugyanakkor lemond trón­
járól.

Értesítés Vilmos császárnak.
El iesbaden, má jus 5. Az udvari színház 

tegnapi Oh erőn-előadásán táviratot kapott a 
császár, amely azt közölte, hogy Skutari ki­
ürítése immár elhatározott dolog. A távirat 
tartalmát közölték a közönséggel.

A nagyköveti ke-n fore nézi a-
London, május 5. A nagyköveti tanács- 

kozmaliy délután fél négy orakor ülésre gyűlt 
egybe és délután 5 óra 30 perézkor ért véget. 
A tárgyalnék, folytatását csütörtökre halasz­
tották. A Kenter-iigynökség délután G órakor 
a külügyi hivataltól a következő közlést kapta: 
A montenegrói király azon elhatározása, hogy a 
Skutari sorsáról való döntést n hatalmakra 
hízza, nagy megelégedést kelt. A hatalmak 
kormányai ezek után a Skutari ügyében te­
endő intézkedéseket fogják vizsgálat tár­
gyává tenni.

A mmió megelégedéssel vette tudomásul 
Nikitn elhatározását és megbeszélte a kiürítés 
módozatait,

kor

Javulás a pénzpiaczon.
Fáris, május 5. A tőzsde megnyitása- 
a tőzsdetanács közhírré tette, bogy a tőzs­

de vezetősége fel van hatalmazva annak ki­
jelentésére, hogy Szkutnri kiürítése, befeje­
zett tény és az általános nemzetközi helyzet 
nem ad aggodalomra okot. A forgalom e ki- 

I jelentés daczára is nyomott, volt eleinte, do 
! a bécsi és berlini szilárd jelzés után általános, 
! javulás állott be.

Az albániai bevonulás.

Montenegró lemond
Skutariról.

-Izgalmas miisztertanács.
Czetinje, május 5. A kirai - vlaöklésévcl 

tegnap tartott koron a tané esen skutari ki 
ürítésének kérdésével foglalkoztak. Állítólag 
nagyon viharos jelenetek játszódtuk te. Ar­
ról Is beszélnek, hogy az egész minisztérium 
lemond. Itt az u hír terjedt el, hogy Skutari 
kiürítés*' már meg is kezdték Az izgatott-;-.-

kezébe teszem le
London, május 5. A Reufer-ügvnökspg 

fel van bat almaava annak kijelentésére 
iiopv Miklós király elliatározta Skutari ki­
ürítését.

Skutari kiürítése.
Paris, május 5. Előkelő diplomácziai 

forrásból jelenti a ..Neue Freie Presse":
Montenegró a mai nagyköveti konfe- 

renezián biztosítani fogja Skutiu-i feltét­
len kiürítését és ezt haladéktalanul me- is 
kezdi.

Fikita király belátta, hogy minden fo- 
vabl.i ellentállás hiábavaló voln., El mtenc-ró 
nem dacxolhat tovább a hatalmak akaratával 
anélkül, hogy ez rombolását ne idézné elő.

Fontos tanácskozás Becsben-
Lécs, május 5. A lapok <t következő je­

lentést hozzák : Tegnap délután a külügymi­
nisztériumban gróf Berciit old közös külügymi­
niszter ^ tané-okozott Krobot in hadiig,yminisz- 
terro! és Bihnski közös pénzügyminiszterrel. 
A tanácslo zásba bevonták Hötzendorfi Conrad 
vezérkari főnöki',t is. Gróf Bercii fold közös 
hadügyminisztert a király a tegnapi nap fo­
lyamán kétszer fogadta kihallgatáson. A király 
tegnap délelőtt 11 órakor gróf Stürgkh mU 
nisí-torelnoiejt is kíhallgatáson fogadta

Olaszország bevonul Dél-Albániába.
I,ondon, m<ijus ,5. Londonban az a me,"r- 

győzödé-s, hogy a mai nagyköveti értekezlet 
európai megbízást ad Ausztria Mar,yaroror- 
s~"dnak rs Olaszországnak, lmgy hajtsa végre, 
a Imlkanon a. hatalmak akaratát. Azt. mondják 
bogy Olaszország Valón óban fogja partraszál- 
11tanT csapatait.

ltom a, május 5. .ti',) értesült forrásból!
Olaszország küld ugyan hadiha- 

P'kat \ alonaba, de előbb megvárja, hogv sziik-
asa. 'em Ausz-

Lcmondott a kormány.
ve ti--lé ír’ má*m 5; Niki,a elhatározása kő- 
ve k. Heben a montenegrói kormány lemon-
do,!. A montenegrói kormány lemondása a
uep horeben nagy elkeseredést keltett, de

■1 ges e csapatok partraszá
Ina és Magyarország, sem Olaszország vem 
szándékoznák Albán inban tartósan megtele- 
l" m. Itteni értesülések szerint Dél-Albán ií- 
«n a v.sz-nyok sokkal rosszabbak, mint 
ksz.;, \ bamabnn és ezért Olaszországra nézve.
c. < rZ c..( ff n pi/hnint a b car n.ll'ozásra.

Nápoly, május r Vezető katonai körök 
nem kőtelkednek abban, hogv c* albán-exne-
d, ez,o minden körülmények között meg fog 
/minin,, karnagy alakuljanak f, „ viszonyok

Róma, május 5. A Tribima szerint az 
olasz katonai oxpediczió Albániában Luigi 
Aava vezérőrnagy, a bolognai (3. hadtest pa-

■ - tov

■
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rancsnokának parancsnoksága alatt fo<r ál­
lami. |Br ind isiben 30.000 katona várja már a 
boli aj ózást.

Essad basa harczol.
Czetinjc, május 5. Sikutorin. át ide ér­

kezett hir szerint Esszacl pasa egy ütközetben 
legyőzte Dsavid pasát. Esszad pasa seregének 
egy része bevonult Durazzóba.

KÜLFÖLD.
A balkáni béke ügye.

— Bolgár-román egyezkedés. —
Budapest, május 5.

Konstantinápolyi jelentés szerint Osman 
Nisam basa, volt berlini török nagykövet, Ba- 
saria munkaügyi miniszter és Besid bej kül­
ügyminiszteri tanácsos lesznek a porta meg­
hatalmazottad a béketárgyalásokon. A delegá­
tusok valószínűleg kedden utaznak Londonba. 
llakki basa nincs a delegátusok között, mert 
kijelentette, hogy nem hajlandó oda jegyezni 
nevét egy olyan okmány alá, amely oly nagy 
török terület elvesztőt örökíti meg.

A török kormány elrendelte, hogy az el­
lenségeskedéseket, amelyek különben is meg­
szűntek, a béke megkötéséig szüneteltessék.

Görögország hozzájárult ahhoz, hogy 1100 
török sebesült katonát Janinából Szmirnába 
•szállítsanak.

/Belgrádból a szerb delegátusok, neveze­
tesen Novakovics volt miniszterelnök és Ni- 
kolics szkupstina elnök kedden szintén Lon­
donba utaznak. A delegátusok a nagykövetek 

relé terjesztik a szerb kormány memorandumát 
a meghódított területek arányos felosztása dol­
gában.

Annál kelemetlenebb azonban a szövetsé- 
.jgesek között a viszony. Erre vall egy Szaloni- 
kiböl érkezett jelentés, amely szerint a bol­
gár katonai hatóságok a bolgár hatóságok által 

-elfoglalt területek összes fegyverfogható fér­
fiait besorozzák, még azokat is, akik nem töl- 

ifőtték he a 20. életévet. A szerreszben alakított 
maczed'ón brigád ma már 8000 emberből áll. 
Ez a bonyodalom azonban aligha fogja a békés 

, fejleményeket megzavarni.
A londoni királyi tudományos akadémia 

••'évi banketjén Visocimt Morley, a titkos ta- 
.Tíács elnöke kijelentette, hogy a nagyhatalmak 
iá legsúlyosabb bonyodalmak egyikét oldották 
.meg és e telcintetben legkitűnőbb segédeszköz 
volt az angol kormány politikája. Értesülése 
szerint teljesen jogos az a feltevés, hogy hétfőn 

' oly megoldása lesz a helyzetnek, amelyhez 
^hisszük, mindenki egyhangúlag hozzá fog 
járulni. Nemkülönben fontos az a beszéd, me­
lyet Caen városi képviselőtestület bankot jón a 
f ránézi a m in is tzer cl nők, Barthou mondott. A 
"francziákra a hazának sohasem volt annyira 
szüksége, mint mostanában. A balkáni háború 
felrúgta a regi egyensúlyt. A szövetséges bal­
káni államok győzelmei újabb problémákat 
vetettek fel és a diplomáczia feltevéseit meg­
döntötték. Hat hónapon át a diplomáczia köl­
csönös engedékenység utján megóvta a hatal­
mak egyetértését és igv időt nyert. Fraoessia- 
ország olyan szerepet játszott, amely megfe­
lel szövetségének, barátságainak és akaratá­
nak, amely odairányul, hogy elhárittassék 
minden konfliktus, amelynek következményeit 
nem lehet előre látni. Jogaink csorbulása nél­
kül diplomácziája teljesítette kötelességét és 
a többi hatalmakkal együtt meggátolt minden 
szakítást, amely nagy veszélyeket rejtett volna 
magában. Továbbra is ezen az utón fog haladni 
és oda fog hatni, hogy a balkáni béke miha­
marább létrejöjjön. Barthou a továbbiakban 
kijelentette, hogy nem szabad azt állítani, 
hogy most már a békét nem fenyegeti veszély. 
Erancziaország a beket ki van ja, do nem azt, 
amelyet a félelem szült.

Ezek szerint remélhető, hogy a Balkán­
im honi rövidesen befejezéshez jut és a diplo­
mám a segélyével megszületik a legfrissebb 
béke Törökország és a szövet "ges balkani-ál- 
'lamok közt,

Bukarestből jelentik, hogy a pátervári 
kormány az itteni orosz követ utján hivatalo­
san közölte a román kormánynyal, hogy Bul­
gária átengedi Romániának Silistriát és a 
várostól nyugatra egy három kilométeres föld- 
sávot a tengerparton. Egyidejűleg Pótervár- 
ról megküldték a nagykövetségi konferen- 
czia ülésének jegyzőkönyvét másolatban

A mexikói elnökválasztás. Mexikói jelentés 
szerint az 'angol követ Huerta elnökkel közölte, 
hogy az angol kormány elismeri az elnökséget. 
Huerta tegnap rendkívüli tanácsot hivott egybe, 
amelyen Diaz Félix tábornok is részt vett. Ezen 
a tanácskozáson elhatározták, hogy az elnökvá­
lasztás október 26-án legyen. Diaz tábornok ba­
rátai kérésére kijelentette, hogy jelöltetni fogja 
magát, de a katholikusok De la Barra mellett tö­
mörülnek.

A lisszaboni forrongások. A Havas-ügynök­
ség jelenti Lisszabonból: Mintegy 1ÜIMJ tiszt, al­
tiszt és magánember, leiket a legutóbbi zavargások 
miatt letartóztattak, egy gőzös fedélzetén Azorálc 
szigetére szállíttatott, ahol ítélkezni fognak fö­
löttük. A többi letartóztatott, kilmok a zavargá­
sokban való részvétele még nincs bebizonyítva, 
egyelőre Lisszabonban marad.

Festi komédiáit.
— Májusi örömök. —

Ninos nagyabb élvezet, mint költözködni . . . 
azaz most jut eszembe, hogy erről Írtam már. .Van 
még egy nagyobb élvezet: át szenvedni a lakás újra 
festotósének gyötrelmeit.

Ntem szívesen czitálok irótársak müveiből, 
mert én is úgy vagyok, mint a kollegáim, ón is 
a legnagyobb írónak tartom magiam (1 méter 87 
<sm.j, mint ők, de a bájos tollú ,Wipp alien, német 
humoristának egyik mókmrersct még is megtiszte­
lem azzal, hogy idézek belőle:

Wenn man deine Wohnung malt,
Wird im Gasthaus mittagmahlt 
Und probierst du heim zu kriechen,
Wirst du selber angestrichen.

Amely tanköltcimény körülbelül így hangzik 
édes hazánk nyelvén:

Amíg festik a lakásod,
Vendéglőben étkezel

>S ha sikerült liazamásznod,
Nyakig fcstékes leszel.

Ezzel a mottóval leéli kezdenem újabb eseteim 
ismertetését. Nőm ugyanis kijelentette, hogy kész­
ségesen elismeri ugyan az előttünk at ti a kottáknak 
érdemeit a hazai polostenyésztés terén, de lemon­
dott arról az élvezetről, hogy a hagyatéki állo­
mánybeliek hozzánk akklimatizálódjanak. Szóval kö 
vetelto a lakás ujrabefestéset. Hiába védekeztem 
azzal, hogy a szoba lehet him, lehet semlegesnemi), 
de semmiesetre nőnemű, vagyis a szobának nin­
csen annyi öltözékre szüksége, mint egy hölgy­
nek. A piktor meghívót kapott s annyira komo­
lyan vette a meghívást, hogy el som jött. Miól yen 
kiszámított árakkal.

Most kövekezett a színek kiválogatása. A 
hálószoba égszínkék legyen, mert az illik nőm nyári 
rutinjához. Az ebédlő bordó alapszínű, mert az 
majd az őszi toaletthez illő. A dolgozó szobáim, az 
úri szoba, hamuszürke, aranyozással, mert az illik 
a kalapja tollához. És igy tovább.

Elkezdődött a festés s cn ugyanakkor, ami­
kor áthágtam a havi büdfesémet, szerencsésen bele- 
Ivptem egy vederbe. Hál* istennek még idejekorán 
kiderült, hogy oltott mész volt s hogy lakkczipő- 
met idült mészmérgez és s ez i pőzsi n ó rolni esaesedés 
czimen örökre nyugdijnzhatóm.

Természetesen valamennyi szobát egyszerre 
kezditek szépíteni a szobafestők, akiket voltaképpen 
emberfcs töknek kellene nevezni, mert sportot űz­
tek abból, hegy eltaláljanak az ecsetjeikkel, mi 
alatt egyik szobából a másikba menekülve vitus- 
tánezot jártam.

A bútoroknak, azoknak a maradványait, ame­
lyeket a butorszállitók töredékek alakjában meg­
hagyta!:, a szobáin közepére torlaszoltál: össze s itt
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játszódottak lo a barrikádharczol: köztem ói; a fes­
tők között. Úgy éreztem magiam, mint aki fél láb­
bal a sírban vari s fóllábbal a smnrgadzöld fcstékes 
kavaró dézsában. A végén kitudódott, hogy az a 
bizonyos féllábam nem a sir mohán tápod, hanem 
az okker czinvü földfestékben, amelyről azt tart­
ják a szobafestők és fenymázolók, hogy ha a föld 
isten kalapja, úgy az okker legszebb szin rajta. — 
Tekintettel, hogy ez a szín nem az említett kala­
pon, hanem az én nadrágomon foglalt helyet, 
csöpp okom sincsen rá, hogy osszam a fenti elra­
gadtatást.

Ilyen állapotok: mellett el kellett menekül­
nöm hazulról. Mint hazátlan árva bolyongtam a. 
vendéglők Scyllája és a kávéházak Chiarybdlis-oz'a 
között. Már félnapja bolyongtam igy, amidőn egy 
ur megszólított s megkérdezte tőlem: melyik kel­
mefestőben mázoltak szivárványszínűre. És eddig 
hagytak engem mászkálni, senki sem figyelmezte­
tett zsiráfi külsőmre.

Most jön a fordulópont, amelyet az esztéti­
kusok drámai-csomópontnak csúfolnak. El kellett 
mennem fürödni! S mindezt a lakásom festése 
miatt. Mindent, mindent meg tudtam volna bocsá­
tani, csak ént az egyet nem. Ki hitte volna azt, 
hogy a lakásfestés és a fürdés egy anyaméhben; 
született? ((Szabadon Pestőfi után.)

Késő éjszaka volt, mire haza bátorkodtam. El­
felejtettem jelen Írásom elején felemlíteni, hogy- 
a villanyt még mindig nem kapcsolták be. Erről 
annyira elfeledkeztem, hogy gyufa nélkül sur- i 
rantam be a lakásomba. Azaz, hogy nem a lakásom- 1 
ha, mert amibe benyitottam, az az előszobaszek­
rény volt. Odamenekültem, abban á reményben,-f 
hogy végre nyugalomhoz jutóik. Tévedtem. Mialatt! 
benyitottam, felbillentettem azt a kis festékes bögr í 
rét, amelyet an egyik festő óvatosságból a gardrób-i 
szekrény tetejére helyezett. Lassú csöppekben szí-: 
várgott át a nyal:am közzé. Szerencsére a szekrényt 
ben egy esernyőre akadtam, kinyitottam s alatta.' 
aludtam az igazak, a tönkrefestett pesti család-1 
apák álmát.

Fakir, v

Véres vasárnap.
— Hat életunt. —

•— Saját tudósítónktól. —
1 Budapest, május 5.

Tegnap pompás tavaszi nap ragyogott, mégis 
hat ember akart menekülni az életből, elszökni aj 
halálba. Hat emberi tragédia utolsó felvonása ját-! 
szódott, pörgött le. !j

Havas Ernő, a Hazai Szállítmányozó Rész­
vénytársaság igazgatója két tragédia miatt kereste 
az elmúlást. Családi élete is boldogtalan volt, a 
végleges, utolsó szúrást a vagyoni bukás adtai 
meg. Tegnap a Váczi-ut 6. számú házban lévő la­
kásán világitógázzal megölte magát. Még az éj­
szaka kinyitotta a gázcsapot, gummicsövefc erösL 
tett rá, a cső egyik végét a szájába vette és az 
ágyban fekve magába lehelte a gyilkos gázt. Heggel 
nyolez óra tájban a takarítónője fel akarta köl­
teni. Benyitott a hálószobába, de akkor már Ha­
vast holtan találta. Havas Ernő 42 éves volt. A 
múlt évben nősült. Birkovits A. D. Alkotmány­
it tezai nagykereskedő leányát, Emmát vette fele­
ségül. Házassága azonban boldogtalan volt. Há­
rom hónapi együttélés után különváltak. Havas 
azelőtt társtulajdonosa volt a Hirsch és társa 
szállitóczégnek. Amikor ez a ezeg tönkrement, tíz­
ezer korona alaptőkével megalapította a Hazai 
Szállítmányozó Részvénytársaságot. Kitűnő üzlet­
ember lóvén, hamarosan felvirágoztatta a vállala­
tot, de a gazdasági válság az utóbbi időben a szál­
lítmányozó részvénytársaságot is anyagi zavarokba 
juttatta. A vállalat elvesztette alaptőkéjét, forgó­
tőkéjét, úgy, hogy az utóbbi időben már nem volt 
képes a vasútról kiváltani az árukat s ezek nagy­
ié szét a vasút el is árvereztette. A kereskedők, 
iparosok, akik Havas vállalata utján szállíttatták 
az árukat, ezáltal eok kárt szenvedtek, temérdek 
pert indítottak Havas ellen, sőt tétben bűnvádi 
feljelentést is tettek ellene a rendőrségen. Szom­
baton este Havas az ügyvédjével tárgyalt még és 
igyekezett valami módot találni, hogy a veszedel­
met elhárítsa a vállalatról és ö maga is megsza­
baduljon n válság következményeitől. Amikor ügy­
védjétől elvált, nagyon izgatottnak látszott. Az 
jigyvúd vasárnap reggel éppen fel .-akarta keresniI
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Havast, amikor megjelent nála egy boy és nagy 
csomagot kézbesített neki. Havas Ernő küldötte. 
Tizenkilencz levél volt a csomagban. Egy az ügy­
védnek szólt, egy a tőle különváltan élő feleségé­
nek, a többi ismerőseinek és hírlapíróknak volt 
ezimezve. Havas az egyik levélben arról panasz­
kodik, hogy tönkre tette a vállalatot, tönkrement 
ő maga is, de hibáján kívül. Ezenkívül még házas- 
életének a boldogtalansága annyira elkeserítette, 
hogy nem tud tovább élni és öngyilkos lesz. Az 
öngyilkos igazgató holttestét a törvényszéki orvos- 
intézetbe vitték.

Majdnem minden pesti ember ismerte az öreg 
'Rothstock bácsit. Ő volt a legnépszerűbb k or cérna- 
rcs a fővárosban. Arról volt hires, hogy Pestre 
tudta lopni a kies Budát. Kis korcsmájában — 
mely az Ó-utcza 47. számú házban a sok hatalmas 
épület között húzódott meg — akáczillat lengett, 
tavaszi, meleg hangulat uralkodott. Különösen 
nyáron keresték fel a szalmaözvegyek Rothstock 
vendéglőjét és a kisudvar minden este zsúfolásig 
tele volt jókedvű lakmározókkal. Az üzletet busz 
éven keresztül maga Rothstock vezette, mindig ott 
mozgott a vendégei között, minden fogás után ér-
'j.l.lt'J'.V----------- - 1. ^ ’A VUfKJUUUtl, Jlittg vauuaiv-o Clt%cu*ü U rui^a W./J-
kedett mindig, amikor valami panaszról volt szó, 
amely Rothstoekot kedveltté tette a. vendéglőjében 
étkező publikum körében. Az utóbbi időben az 
58 éves öreg urat szividegesség és érelmeszesedés 
bántotta. Sokszor panaszkodott a bajáról, a munka- 
kedvét is elvesztette és nemrégen a házát a ven­
déglőjével együtt eladta Oser Jakab papirgyáros- 
nak. O maga még ebben a házban lakott, de néhány 
hét óta már alig mutatkozott. Úgy tervezte, hogy 
az idei nyáron elköltözik Budapestről és Budafo­
kon telepszik meg. Szombaton este rövid sétát 
tett, senkisem sejtette, hogy sötét elhaározásokkal 
foglalkozik. Éjszaka tizenkét órakor a család lefe­
küdt aludni. Reggel észrevették, hogy Rothstock 
nincs a szobájában. Keresésére indultak és az ud­
varon egy giázlámpa vasára felakasztva, holtan ta­
lálták az öreg vend^arlőst. Ugylátszik, hogy meg­
várta, amíg mindenki elalaszik a házban, akkor 
kiment az udvarra és felakasztotta magát. Levelet 
nem irt, de kétségtelennel: ■'•ártják, hogy gyógyít- 
hatatlan betegségén való elkeseredésében követte 
el az öngyilkosságot.

A harmadik életunt : Dr. Hüti Károly, 24 éves 
íügyvédjelölt; néhai Hüti Tivadar ismert lipótvá­
rosi nagykereskedő fia. Vasárnap délben a Fő- 
utcza 71. számú házban levő lakásán öngyilkossá­
got követett el. Délben 12 órakor érkezett haza a 
fiatal Hűti és látogatást tett Husserl Ottó őrnagy­
nál, akitől a lakását albérletben bírja. A fiatal­
ember elég jókedvűnek látszott. Megkínálták pá­
linkával, elbeszélgettek vele. A fiatalember egy­
szerre fölkelt, átment az őrnagy szobájába, kivette 
Bro%vningját és a mellébe lőtt. Ájultan rogyott a 
ipamlagra. Az őrnagy maga telefonozott a men­
tőkért, akik automobilon érkeztek dr. Diel Lajos 
ellenőrzőorvos vezetésével. Bekötözték a sebét és a 
család kérésére a Pajor-szanatóriumba szállítot­
ták. A délután folyamán megoperálták a fiatal­
embert. Az ön evilkosságot sokféleképpen magya­
rázzák. Hüti Károly szerelmes volt egy 16 éves 
leányba, aki a felsőbb leányiskolát végzi most. Az 
ügyvédjelölt annyira szerette a leányt hogy fiata­
lon megkérte a kezét. A szülők azonban azt mond­
ták, hogy még nem adják hozzá. Ezt annyira szi­
vére véts Hiitl, hogy lemondott az életről. Más vé­
lemény. szerint anyagi dolgok bántották. Az orvo­
sok véleménye szerint, ha komplikácziók nem ál­
lanak be, felgyógyul súlyos sebéből.

Még három más öngyilkosság történt. Winter 
Margit 25 éves elárusitónő a Murányi-uteza 50. 
szám alatt levő Andrássy-szallodában hiperman- 
pá-nt ivott. A Rókus-kórházba vitték. — Novak 
Eerencz 22 éves lakatossegéd a Gömb-uteza 20. 
számú ház .második emeletéről az udvarra ugrott. 
Súlyos sérüléseket szenvedett. — Bartos István 
05 éves tanító Angol-ntcza 1. számú lakásán szub- 
limátoldatot ivott. A’ Rókus-kórházba vitték. Bar­
tos tanító ma éjszaka a Rókus-kórházbnn meghalt.

NAPIREND: Naptár. Kedd, május fi. 
!Róm. kath.: Olajba főtt János. — Protestáns: Dara. 
JAn. — Görög-orosz 'április 23i : Sz. György. — Zsidó: 
Nizan 29. — A nap kél reggel 4 óra 37 perczkor, nyug­
szik este 7 óra 7 perczkor-. — A hold kél reggel 4 óra 
IS perczkor, nyugsz;k este 7 óra ő2 perczkor. — 
eeumok: A Nemzeti Muzeum régiségtára nyitva 9-től
2- ig. — Erzsébet Muzeum nyitva 9—12-ig és 3_4-ig. __
Ernst Muzeum {Nopyinoző-utcza 8) nyitva 9__1-ig. __
Iparművészeti Muzeum nyitva 0 — 1-ig. — Mezőgazda- 
sági Muzeum nyitva 10--l-ig. — Rath Muzeum nyitva
10—4-ig. — Széchenyi Muzeum 10—12-ig.   Tanszer
Muzeum nyitva 3—7-ig. — Néprajzi Muzeum nyitva
3— 6-ig. — M. kir. Kereskedelmi Muzeum külkereske­
delmi, hírszolgálati és közszáililá=i osztálya, nyitva 9 tői 
2-ig, vám- és tarifaosztálya 3—0-ig, nyilvános szak 
könyvtara 9 2-ig é.- 0—8-ig, — Kevtti*nT:, A Nemzeti 
fizalon tavaszi tárlata nyitva 0-től fél 0-ig, btlvnödjj 1 
-korona,

UJ DONSÁGOK.
A gyermeknap,

— Gyűjtés mindenfelé, —
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, május 5.
Valahogy úgy illik most már szidni a gyer­

meknapot. Áljótékonyság, urihölgyek kisded mu­
latsága és más ilyen jelszavak röpködnek a. leve­
gőben. De vannak meg egy piczit elmaradt embe­
rek is, akik nagyszerű tirádákat tudnák elzen­
geni a szép hölgyek uemesszivüságcröl. Az igazság 
-— úgy látszik — most is valahol a középütt van. 
Tényleg mulatság a hölgyeknek, ez tény, de a 
krajezárok csak hullnak-hullnak, az elhagyott gyer­
mekeknek pedig felragyog az élet.

A mai nap nem valami jól sikerült. Délelőtt 
folyton olkomorodott az ég, csak délután mosoly­
gott olykor-olykor a nap. Amikor fénylett az idő, 
dolgoztak is a lányok és az asszonyok, amikor azon­
ban a nap elbújt egy, haragos felhő mögé és langyos 
zuhany mosta végig az utczákat, a hölgyek is megr 
húzódtak a kapuk alatt.

Az Uránia előtt a színművészeti akadémia 
növendékei buzgólkodnak, odébb a Rákóczi-i<ton, a 
Sip-utcza sarkán Zempléni Gyuláné és Streliszky 
Sándorné sikerrel működnek kora reggel óta. A 
Károly-körut sarkán dr. Appel Jenőnével egy se- 
xeg hölgy siet, hogy mielőbb megteljenek a per­
selyek. A Kossuth Lajos-utcza és Károly-körut 
sarkán Bayer Bcláné és báró Schossbicrgcr Rezsőné 
parancsnokolnak, perselyeznek. A Nemzeti Ka­
szinó előtt valóságos virágos kert éledt. Óriási-ji> 
sarakban együtt a tavasz minden virága. Piros 
ernyő alatt ül gróf H adik-Barkőczy Endrémé. Az 
urnavédő grófnénak segédkeznek: gróf Dessewffy 
Emilné, őrgróf Pallavicini Györgyné és gróf Ha­
dik Hella. A Fereneziek-temploma előtt gróf 
Keglevich Béláné, gróf Seher-Thiss Béláné, báró 
\Vojnich Sándorné, gróf Arz l^pdorné, báró Hat­
vány Károlynó, a Kossuth Lajos-utcza sarkán 
gróf Batthyány Lajosné székel.

A Szervita-téren katona-banda vidítja a népet 
ős az urna mellett gróf Edelsheim-Gyulai Lipótné 
szorgalmaskodik buzgó csapatával. A Gizella-téri 
urnánál gróf Almússy Györgyné gondoskodik 
arról, hogy látványos is legyen az urna környéke. 
Tulipán-erdő tarkállik az ernyő alatt és messziről 
hívogatja az adakozókat. Vásári hangulat ömlik el 
a Liszt Ferencz-téren. Egyfelől pezsgős tábor in­
vitálja az embereket, másfelől ezukros- és játékos­
bódé csalogatja az ifjakat. Az Oktogonon, a négy 
sarkon hangos tumultus van az urak körül. A por- 
tyázó nők és férfiak kimerészkednek az úttestre és 
megállítják a kocsikat, az autókat és szedik a jó­
tékonyság adóját buzgalommal. A Népszínház előtt 
Jászai Mari a védő, az Egyetem-téren gróf An- 
drássy Gyuláné őrködik a sikeren, a Városház-téren 
Singer Zsigimondnó iparkodik és a Kristóf-téren 
báró Herzog Lipótné szorgoskodik.

— Időjárás. Hazánkban az olniult 24 óra alatt 
kevés kivétellel mindenfelé fordultak elő zivata­
ros esők. Az esc mennyisége helyenkint _ ahol
nagyobb zápor-esők voltak — 10—20 mm.-ig emel­
kedtek^ Nagyobb csapadékot jelentettek: Fiume 
G9), Eszék (15), Magyaróvár (12), Ó-Gyalla (10)' 
kiskartal CB),. Kassa (16), Huszt (20), Csúcsa 
(16), Oradna (18), Nagyszeben. (16;. Selmeczbánvi 
cs Kolozsvárott jég is esett. Egyébként az idő 
enyhe és változóan felhős jelleggel birt, _ A hő­
mérséklet tovább sülyedt és napi' közepe Erdély­
ben 4 fokkal a normális fölé emelkedett, egye­
bütt pedig az átlagos értek körül ingadozott; a 
maximum 2! fok volt Nyíregyházán, Marosvásár­
helyen, Nagybecskoreken, meg Nngyenyeden. a 
minimum 4 fok Tátrafürcden. — Prognózis a kő­
vetkező 24 órára: Változékony cs hűvös idő vár­
ható sok helyütt esővel.

■ - A czár Berlinben. A berlini „Dcut 
Tageszeitung“ pótorvári értesülése szerint a 
mégis részt vonz Viktória Lujza herc-z-gnő cs" 
jón. A czár május 21-én Szaszo-nov kü’
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— Az angol király londoni nagykövetünknél
Londonban az osztrák-magyar nagykövetségen 
tegnap lakoma volt, amelyen a királyi pár is 
résztvett. A király a néniot nagykövet felesége 
cs gróf Trautanansdorff osztrák-magyar nagykö­
vetségi tanácsos neje között ül.

— Újszülött a görög királyi családban. 
Athéni jelentés szerint Zsófia királynő tegnap 
leánygyermeknek adott életet és a királyné tel­
jesen jól érzi magát. Zsófia királyné, aki tudva­
levőleg húga Vilmos császárnak, 1889-ben ment 
feleségül Konstantin görög trónörököshöz, n je­
lenlegi királyhoz. Ez a gyermek a királyi pár ha­
todik gyermeke.

— A spanyol király és az. anarchisták. Jelen­
tettük a minap, hogy Montpellier franczia város­
ban letartóztattak egy franczia anarchistát, mert 
kiderült róla, hogy bűntársa volt Sánchoz Allcgre- 
nek, Alfonz király merénylőjének é-s attól tar­
tottak, hogy ez a veszedelmes ember most, hogy a 
király Francziaországba fog utazni, merényleteit 
fog ellene elkövetni. A letartóztatás nyomán 
megindított vizsgálat kiderítette, hogy a franczia 
anarchisták élénk levelezésben álltak spanyol elv- 
társaikkal. Párisi jelentés szerint tegnap az ada­
tok alapján négy anarchistát letartóztattak. A ha­
tóságok Alfonz király párisi látogatása alkalmá­
val olyan biztonsági intézkedéseket fognak tenni, 
amilyenekre csak ritkán kerül sor. Négy gyalog­
ezred és két lovasezred, valamint kétszáz lovas- 
rendőr fog az utczákon sorfalat állani.

— Merénylet a bádeni nagyherezeg ellen.
Mannheiimhan merényletet követtek el a bádemi 
nagy herczeg ollen. Mannheim! jelentés szerint, mi­
dőn vasárnap délben a bádeni nagyherezeg BCarls-1 2 3 
ruheból jövet a főpályaudvaron kocsiba szállott, 
hogy a versenyre hajtasson, egy ismeretlen erabét 
felugrott a kocsi feljárójára és a kezében tartott 
nyitott zsebkéssel a herczeg felé szwrt, aki azon-« 
ham visszalökte a merénylőt, akit nyomban letart 
tóztattak. A herczeg folytatta útját a versenytérre. 
A nagyherezeg elleni merénylet idején a nagy. 
lierczegné is a kocsiban volt férje mellett. A me­
rénylő egy Jung nevű kárpitos. Azt hiszik, hogy, 
örült. A „Neue Badische Landeszicitung'* a, nagy­
herezeg ellen intézett merényletről a következör 
részleteket közli: A nagyherezeg a merényletről 
környezete egyik tagjának azt mondotta, hogy 
nem vette észre, hogy a merénylőnek kés van a 
kezében. A támadó a koceilépcsőrs ugrott és őt, 
a nagyherczeget, mellénél akarta megfogni« A 
nagyherezeg a kardmarkolattal megütötte a tá­
madó állát, mire ez háttal leesett a kocsiról. A 
közönség a támadóra vetette magát cs meg akarta 
lincselni, amit a rendőrség megakadályozott. A 
rendőrségen a merénylő zavaros feleleteket adott. 
A többi közt kijelentette, hogy egy banda nevében, 
cselekszik, amelyet azonban nem fog elárulni. Ö 
anarchista és a nagykerczeghez kérvényt akart át­
nyújtani segítse gért. Visszautasítás esetén tettlo 
gességhez akart folyamodni. Amikor figyelmeztet­
ték vallomásának cllenmondásaira. nem adott vá­
laszt. Letartóztatásakor levelet tartott kezében, a 
melynek tartalma segitségkérés veit. Jung utol- 
jára egy mannhei,mi kárpitosnál volt alkalmazya.
A nagyherezeg a merénylet után visszanyerte tel­
jes nyugalmát, míg este a Carmen előadásán 
részt vett.

— Mangra Vazult inzultólták. Aradon szóm­
at este tíz óra tájban parázs tüntetést rendezett 

négy roman nemzetiségű ügyvédjelölt Mangra 
\azul munkapárti képviselő és nagyváradi román 
püspöki hely nolc ellen. Mangra 
szálloda terrnszán tartózkodott
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aradi ügyvéd társaságában és hallgatta a cziginv- 
zenet, mikor négy aradi román jogász észrevette. 
Az illetők gyorsan megfordultak, elsiettek cmv

n érkezik Berlinbe, illetőleg l'ots-

kozoh boltba és összevásároltak egy csomó tojást. 
Aztán visszatértek a szálló elé és rákiáltottak 
-Alangrnra:

Le vele! Gaz áruló! Tisza-bérencz!
Es ebben a pillanatban már repültek is 

Mangra felé a tojások. Mangra az első pillanat­
ban mozdulatlanul ült a meglepetéstől, mail 
eztán esernyőjével kezdett védekezni a tojásözöix 
ellen. A védekezés nem igen sikerült, mert a 
püspöki vikárius fekete reverendája hamarosan 
surgn foltoktól turkállott.
.. . “ Házasság. Lembe ígér József, a Salgótar- 
jíiDi Ku.-.mülmny L r. í. fopviiztfiros;!, vasárnap lióibou 
rozcUe (.Karhoz a J) -liúny-nlrv.ii izr. templomban Hr,},,,, 

111 :;i-iií.-zonyt, Ui-hm li* fi- budapesti ékszeré»/, leányát.
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— A horvát-magyar határvillongások. So- j 
mogymcgyo ée a liorvút terület határán, a Dráva 1 
ezaibályozáea miatt napirenden vannak a híitárvil- 1 
Iongások. Szombaton délután egy Krisztics Nikola J 
nevű korvát mérnök jelent meg több munkás kisé- ! 
retélbon Vízvár község határában. A mérnök a J 
munkások segítségével a licrczeg Festeticli Tasziló ( 
jtulajdonában lévő füzesben földméréseket eszkö- j 
tölt és öt határkövei állított fel. Javában folyt a , 
onunka, amikor a borv átok észrevették a csendőr- | 
Járőrt és menekülni igyekeztek. A csendőröknek j 
'hosszas hajsza után sikerkerült elfogulok a horvát :
,mérnököt és néhány munkást, akik nem1 tudták ; 
tnagukat igazolni, A borvátokat a nagyatádi fő- • 
pno 1 gab Íróság fogházába szállították. Kihallgató.- j 
suk során azt mondották, hogy a horvát kormány j 
megbízásából végezték a határkiigazitást, Az 
Ügyészség megindította ellenük az eljárást.

•— Báró Madarassy-Bcck Gyula párbaja, A 1 
[Hun gári-szálló éttermében dr. Landauer Béla, a 1 
(néppárt kültagja, nagyobb társaság előtt sértő 
nyilakozatot tett báró Madarassy-Beck Gyula or- ; 
ezággyiilési képviselőről, a Jelzálog-Hitelbank ve- 
aéri gazgatój ár ÓL Landiaiuer nyilak ozatát közölték 

;la báróval, aki erre Szász Pál és Almássy Lásvló j 
■munkapárti képviselők utján p rovok áltatta dir. 
ÍLandauert, Az utóbbi Zlinszki István és Palugyay ■ 
IMéricz képviselőket nevezte meg megbízottjaiként. ; 
[Aj segédek kardpárbayban állapodtak meg, amely j 
i.vasárnap délelőtt 11 órakor folyt le a Rákossy-félc 
Vívóteremben, Dr- Landauer Béla mindjárt az első 1 
peszecsaipásnal támadt és báró Beck Gyula egy la- 
ipoa ütést kapott, a vehemens rohamban azonban 
megbotlott és elesett- A segédek ekkor a ! 
párbajt beszüntették és Landauer jelentéktelen se- : 
i bét--jegy tapaszéval ragasztották be.

■ ‘—■»Tüntetés a monarchia mellett Münchenben, j 
IA- müncheni Hofbraouhaiusban nm délután megje- 
[fent egy osztrák-magyar őrmester egyenruhában, j 
JLJdözönség- felismerte az egyenruhát és megélje- j 

íiezte pz Őrmestert. Egy diák üdvözlő beszédet i 
jbarbott, melyben magasztalta Ferencz Józsefet és ■ 
Sab monarchia béketürelmét. A közönség abczugoM i 
íezzfte éMontenegrót. i

— Láng Adolf meghalt. A Műcsarnok terve- j 
Láng Lajos építőművész meghalt Becsben i 

:I65 éves korában Az elhunyt a legkiválóbb építészié- j 
jietségek közé tartozott. 1848-ban Prag- Symhofbs.n i 
’jszületett s már mint tizenöt éves fiú a bécsi mii- ; 
,egyetemre került, ahoi kiváló tehetségével csakha- ■ 
mar feltűnt. A Műcsarnokra hirdetett nemzetközi 1 
■pályázaton huszomnyolcz éves korában az első dijat > 
nyerte el. Láng építette a Magyar Színházat, a j 
kassai és pécsi csínbazat, a pécsi városházát, eze- j 
íren kivül pedig a főváros sok remek magánpalo- 1 
táját és lakóházát. Ő építette a bukaresti hires vá­
rosi fürdőt és csak a múlt évben nyerte el a karls- 
ibadi fürdőépületre hirdetett pályázaton az első di­
jat. Volt tanár a hágai képzőművészeti akadémián, 
számos főváros építkezéseinek vezető műépítésze. 
Hosszas bolyongás után öt évvel ezelőtt végleg 
Béesben telpedott meg és a technikán működött 
egész haláláig. Temetése vasárnap délután volt 
igen nagy részvét mellett a bécsi központi temető 
haűottaaházábóL Koporsójára a Képzőművészeti 
Társulat hatalmas nemzeti szinti szalagos koszorút 
küldött, amelyet Brettschneider Frigyes műépí­
tész helyezett cl a társulat magbizásából Halálát 
Özvegye és leánya siratja.

•—• öngyilkos tisztviselő. Miskolciról jelen­
tik: Fűk a Vincze selyemtenyésztési felügyelő ma 
reggel borotvával bal karja csuklóját kétszer el­
metszette és a mentők Fukát életveszélyes sebével 
n kórházba szállították. Az 5-1 évca tisztviselő az 
utóbbi időben ideges lett és valószínű, hogy pilla­
natnyi elmezavarában hajtotta magiin végre az bu­
gyii kossági kisé rietet.

— Véres kard párbaj. Az aradmegyeí Boros- 
jcnőn vasárnap délelőtt súlyos kimenetelű kard­
párbajt vívott dr. László ügyvéd és Csillag Lajos 
takarékpénztári tisztviselő. A párbaj feltételei: 
nehéz lovassági kard, bandázs nélkül. Dr. László 
a fején és az nrczán olyan mély vágást kapott, 
hogy) eszméletlen állapotbani a körösjeiről kór­
házba szállították. A párbaj oka: egy hölgy körül 
támadt összeszólalkozfisból eredő inzultus.

— A kolera. Fiúméból a koleraollencs véde­
kezéssel kapcsolatban a következőket jelentik: 
Minthogy Dodcagncsban és Cnvallában hivatalo­
san is megállapították a kolerát, a Boszporusz és 
Orfani közötti kikötőket érintő hajókra kötele­
zővé tették az 1003. évi párisi nemzetközi egyez­
ményben foglalt vizsgálati kötelezettséget. Vizs­
gálat alá veszik a Burgasziból érkező hajókat is, 
mert a kolera ott is föllépett. ^

■— Fényes esküvő Oroszváréit. Szombaton ve­
zette oltárhoz Oroszváréit Pitroff Aladár tüaérfő- 
hadnngy Saenger Arankát, gróf Lónyay Elemér és 
neje Stefánia Idr. herczegnő jószágigazgaitójárnak, 
Sae-nr/Cr Árpádnak leányát. A templomi szertar­
táson a fenséges asszony maga is megjelent udvar- 
hölgyével Gagern Anna bárónővel. A fiatal pár ta­
núi gróf Lónyay Elemér és dr. Králik Lajos 
zsonyi ügyvédi voltak.

— Rendőtisztok oktatótanfolyama. A vidéki 
rendőrségeknek olctató tisztképző tanfolyama ma 
nyílt meg. A vidéki rendőrtiszteik közül harmin(sz­
egyen jelentkeztek. Kapitányok, fogalmazók és fel­
ügyelők. Aa ünnepélyes megnyitás a Mosonyi-ut- 
czai laktanyában délelőtt 10 órakor volt. Pékáry 
Ferencz miniszteri tanácsos, aki Horváth Elek 
osztálytanácsos ós Székely Aladár miniszteri tit­
kár társaságában megjelent, a hallgatósághoz 
hosszabb beszédet intézett, melyben a rendőrokta- 
tás fontosságát hangoztatta. A rendőrök képzett­
sége adja a jó rendőrséget, a közönséggel vialő 
jó bánásmódja pedig szervi a rokonszenvet. A mi­
niszteri tanácsos beszédjét lelkes éljenzéssel fo­
gadták az egyenruhás tanítványok, kik között aok 
aranygallér tűnt fel, s azután megkezdődött aa 
előadás. A tanfolyam délelőtti és délutáni előadá­
sokkal junius 7-óig fog tartani. Előadó tanárok: 
dr. Marinovich Jenő, Ge.gus Dániel, dr. Nagy Dá­
niel rendőrtanácsosok, dr. Doming Henrik, dir. 
Gábor Béla kerületi kapitányok, dr. Rózsa Imre 
rendőrfőorvos és Tojfel Gyula rendőr felügyelő. — 
Külelőadók: dr. TBármán Eleimér járásbiró, Mar- 
kusOvszky Béla tűzoltóparancsnok, dir. Ruffy Pál 
és dr. 'Szana Sándor az állami gyermckmenhely ve­
zetői, Vájná Károly gyüj.tőfogházbeli igazgató, dr. 
Németh Ödön elmegy ógyász.

1— A züllött fiú merénylete. Álbert-Irsa 
községben rémes merényletet követett el egy zül­
lött fiú. Megölte az anyját, sőt apját is halálosan 
megsebesítette. Irsa községnek egyik legtekintélye­
sebb polgára volt Lörinczy Mihály gazda, a kép­
viselőtestület tagja. Feleségével és hat gyermeké­
vel künn élt tanyai birtokán (gyermekei közül 
a legidősebb a 19 esztendős fiú). Tegnap, vacsorá­
nál ült a család, mikor váratlanul lövés dördült 
el és valóságos sörétzápor érte Lörinezyt. Az asztal 
körül ülők ijedten ugráltak fel és Lörinczynó az 
ajtóhoz rohant, ekkor azonban eldördült g, máso­
dik lövés is. Ez azonban már nem sörétre, hanem 
pólyára volt töltve és a golyó befuródott az asszony 
hasába, aki eszméletét vesztve összeesett; Lörinczy 
most az ajtóhoz ngrott és azt bezárta, azonban 
még egy újabb sörétzápor zudult rá az ablakon át, 
A szerencsétlen ember látta ugyan, hogy fia a me- 
rénylö, mégis kiszólt hozzá:

— Szaladj fiam orvosért és csendőrért, mert 
valamelyik szomszédunk belém lőttl A fiú el is 
ment a csendőrségre és ott elmondta, hogy szülői 
ellen rablógyilkos merényletet követtek el. A 
csendőrök aztán a merénylet színhelyen kiderítet­
ték a valóságot és a fiút letartóztatták, jtz elvete­
mült gyermek züllött életmódot folytatott s emiatt 
apja sokszor megintette. A múlt héten meg is 
verte fiát Lörinczy, mire a fiú vadul fenyegetőzni 
kezdett.

— Vigyázzon, ez volt az utolsó pofon, ame­
lyet nekem adott. Ezt a fenyegetését be is váltotta 
Lőrinczyr.é belső elvérzés következtéiben meghalt. 
Lörinczy, az apa, akinek testét valósággal rostává 
lőtte a fm, haldoklik.

— Jelenet a villamoson. Csúnya botrát­
játszódéit le ma délben a Nagymcző-utcziiban egy 
rohanó villamosban. Ráez Kálmán, az első honvéd 
huszárezred hadnagya egy úrin övei ült az villamo­
son. A velük szemben lévő pádon Bienenstock 
Miksa ült ós fixirozta a hadnagy társaságában 
lévő úri nőt.. Rá ez Kálmán rászólt az optikusra:

— Mit bámul ?
Erre Bienenstock németül válaszolt. A had­

nagy nem tud németül, nem értette a feleletet és 
még egyszer figyelmeztette a vésnököt, hogy 
hagyja abba a nő fixirozását. Ekkor Bienenstock 
felugrott cs az öklét rázva, különböző goromba­
sággá! illette a hadnagyot. Ilácz Kálmán erre 
kardot rántott és az optikust a balkezén meg­
vágta és egy szúrást is ejtett rajta. A botrány­
nak rendőr vetett véget., akivel úgy a hadnagy, 
mint a vésnök bemen tok a VI. kerületi kapitány­
ságra és itt jegyzőkönyvet vettek fel az esetről.

— Viharok. Bajáról jelentik: Ma délután 
Baja városán vihar vonult keresztül hosszantartó 
jégesővel. A beérkezett jelentések szerint a jég 
kárt tett Vaskút, Szerelnie ée Áesmon os­
tor községekben.

— Megszűrték a villamoson. Molinári Fo- 
rencz 35 esztendős kőfaragósegéd tegnap este 
szállt egy Lónyay-utczai vili almos-kocsira. Egyi | 
ember előtte kellemetlenkedett, dühös lett cs rá­
kiáltott :

1— Ne álljon előttem 1
Az ismeretlen megfordult, előrántotta a bics­

káját ós szó nélkül belemártotta. Aztán, leugrott 
a kocsiról és eltűnt. A rendőrség nyomozza a. 
szurkolót. ,|

— Egy bankhivatalnok eltűnése. A rendőrs*é 
gén ma bejelentették, hogy Gatter Aurél, a Föld­
hitel intézet huszonkét éves tisztviselője szerdán 
azzal ment el a hivatalaiból, hogy hazamegy Fáik 
Mikst-utcza 15. számú lakására. Azóta nyoma ve­
szett. Hozzátartozói félnek, hogy balesetnek, vagy 
bűnténynek esett áldozatul. Aki a rendőrséget 
nyomra vezeti, kétszáz korona jutalmat kap.

•— öngyilkos főerdész. Kassáról jelentikí, 
Kominek István 81 éves ny. főerdész lakásán szi­
vén lőtte magát. Megállapították, hogy gyógyít- 
Íratlan betegsége miatt lett öngyilkos.

— Kutbaugrott kereskedő. Székesfehérvárról 
jelentik: Mayer Miksa móri kereskedő tegnap este 
házának udvarán a kútba ugrott és beleiült. A 
holttestet kihúzták a kutból. Az öngyilkosságot 
Mayer súlyos idegbaja következtében követte el. 
Feleséget és egy gyermeket hagyott hátra.

— Rendőri hirok. A vigyázatlanság áldozata. 
31izet Margit 21 esztendős leány ma délután Fö-utcza 
53. számú ház negyedik emeletéről vigyázatlanságbői le­
zuhant. Súlyos belső sérüléseket szenvedett. — Öngyil­
kos leány. Mukk Lcventina 15) éves leány a Neíelejts* 
utcza 28-ik számú liáz második emeletéről az udvarra, 
vetette magút. Szerelmes volt és ezért akart meghalni. 
— Elgázolt hivatalnokká. A Józsof-körut és a Bnross- 
utcza keresztezésénél ma délután Simon Gábor fuvaros 
elgázolta Ocrgl Jolán 20 éves hivutalnokuőt, aki súlyo­
san megsebesült. Az eljárás a kocsis ellen megindult. — 
J. gazdálkodó tragédiája. A Villánvi-uteza 17-ik számú 
telken Kosztolányi. István 77 éves gazdálkodó lielezuhant 
egy gödörbe. Ammikoira odarohantak a hozzátartozói, 
már meghalt.

— Halálozás. Dr. Jarmatzky Sándor ügyvéd 
73! éves korában meghalt Xagybecskercken.

Dr. Tószegi Freund Antalné, Kugel Lilly folyó hó
4-én 20 éves korában hirtelen meghalt. Temetése folyó 
hő 0-án délután 1 órakor lesz a kerepcsi-uti régi izr. 
temető hnlottasházából.

Szánthó Péter volt 4S-as honvédhadnagy, aki végig- 
küzdötte az egész szabadságharezot, 87 éves korában 
Kassán meghalt.

Aszaiay Sándor, a vaskőhi járásbirőságl volt veze­
tője, 54 éves korában Nagyváradon meghalt.

Irlanda Dezső, a „Makői Független Újság" munka­
társa, 41 éves korában Makön meghalt.

Weidinger Géza kir. kát. főmérnök életének 43-ik 
évében Trenesénben elhunyt.

Kassáról jelentik: Ma délelőtt temették nagy rész­
vét mellett Horváth Balázst, a főgimnázium volt igaz­
gatóját. A temetésen megjelent Kassa város egész társa­
dalma, a városi tanács és a különbözőt hatóságok kép­
viselőid I

Haladig Ferencz, Vúgujhely nagyközség érdemdús 
jegyzője, ki nemrég ünnepelte jegyzői működésének 40 
éves jubileumát, ma délben hosszas szenvedés után, éled­
tének 65-ik évében meghalt Vágujhelyen.

Zomborböl jelentik: Puchői dr. Markovich Tajos 
kir. ítélőtáblái birő, törvényhatósági bizottsági tag, ma 
55 éves korában Zomborban meghalt.

Becsből táviratozzak: Sarpa IMI lovag magyar ki­
rályi testörgárdai főhadnagy, szombaton itt hirtelen 
meghalt.

Ozcgovics Olga báróné sz. Erdörly grófnő 03 éves 
korában Ehrenhausenben meghalt. Holttestét Varnsdraí 
viszik és ott helyezik holnap délután örök nyugalomra.
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TH?tro, mafus"

színház és^művészet.
(*) Opera. Áz utóbbi időben. különös, de ta- 

"gadhatatlan, hogy minden nagy reklámmal hir­
detett énekes csúfosan megbukott nálunk. Á kö­
zönség szonzácziókat vár és csak jó művészeket 
kap. A nagy reklám, az előne beajánl ás teszi 
tönkre mindezeket a művészeket. Verdi „Rige­
let to‘"-jában lépett fel vasárnap este Lazzaró, az 
olasz iskolákban felnőtt spanyol tenorista. Ez a 
■kiábrándulás nála is megvolt. Lazzaró Hippolite 
szép hangú, ügyesen éneklő tenorista, de nincse­
nek benne meg azok a kvalitások, melyek az igazi 
művészeket jellemzik. Könnyen, szépen énekel, de 
nem nagyon jelentékeny. Az Operaház szerződte­
tés i szándékkal léptette fel Lazzarót. Igazán nem 
értjük, hogy miért szükséges ennek az énekesnek 
a szerződtetése, mikor* az Operaház nem egy 
összehasonlíthatatlanul jobb tenor:stáVal rendel­
kezik. Még a közönség sem. igen melegedett fel 
iránta és őszinte tapsokat csak a „Dona a mobile'‘ 
után kapott. Sokkal jobban ünnepelték a hazai 
szereplőket, első sorban Rózsát, kinek szép hangú 
és drámai erejű Rigolettóját már volt alkalmunk 
.méltatni és Sándor Erzsit, ki Gildájával a leg­
kiválóbb külföldi énekesnőket is felülmúlta.

(*) Magyar énekesnő sikere Hamburgban. 
Krammer Teréz, a m. kir. Operaliáz volt énekes­
nője nagy sikereket arat Hamburgban, ahol heten- 

■ kint négyszer énekel. A. lapok egyhangú elragad­
tatással irtalc a művésznő óriási hanganyagáról és 
hogy a művésznő hangja a gyakori fellépések után 
is egyformán tiszta és erőteljes.

(*) Vendégszereplés Jarnoéknál, A Buda­
pesti Szinliázban játszó bécsi színtársulat vasárnap 
esti előadásán „A Jammerpepi“ czimü darabban 
vendégként fellépett egy magyar származású német 
színésznő, Ella Fels, aki a darab egyik női fősze­
repét játszatta. Fels kisasszonyról meg kell álla­
pítani, hogy nagyszerűen illeszkedett be a bécsi 
színház ensemble-jába. Mindvégig azzal a művészi 
tartózkodással játszott, amely nem engedi meg, 
hogy valaki harmóniátlanul kiemelkedjék egy da­
rab keretéből és mindezek daczára mégis minden 
mondatán,-*minden mozdulatán ott volt a sokat 
tanult és intelligens tehetség teljes bélyege. Ele­
gáns és szép megjelenése még csak fokozta a fiatal 
vendégmüvésznő játékának sikerét, mellyel arány­
iban áll a telt nézőtér tetszésnyilvánítása is. 
Természetesen a siker oroszlánrésze Hansi Niese 
asszonyé volt, aki a czimszerepben a maga csodá­
latul; nagy művészetével s ragyogó humorával való­
sággal elragadta ismét az egész közönséget. Külö­
nösen a pompás Fedák Sári-imitáczió hatott ellen­
állhatatlanul. Nagyon jó volt Kaiser Grete, Joseffi 
Josefina, Ramhalter és Mayerhoff er is. (6.)

(*) Növendék-hangverseny. Somogyi Mór 
zongoraművész zenekon zer v a tér i u m a vasárnap dél­
után tartotta czidei második nyílt áuos növendék­
hangversenyét a Royalban, mely fényesen sikerült. 
Meglepő eredményt mutatott fel Somogyi Mór 
Zongoratanár növendékeivel, kik közül a Ifatber- 
növérek Chopin: Polonaise és Mendelssohn; 
Rondo Capricioso és Kunfyi Péter. Beethoven 
Rondájának előadásával arattak nagy tetszést Fel­
tűnést keltett Somogyi Adrienné, ki Cl'iopin 
Cis-moll Seherzoját adta elő befejezett művészet­
tel. Nemkülönben kitűntek meg; Schenk Mária, 
Klemensahits Jolán és Sándor József. Inguss 
Elza növendékei közül: Lukács és Kovács Ibolyka 
tűntek ki. Somogyimé B. Karola éneknövendékei 
egytől-egyig kitűnő hangképzésröl és iskolázottság'

rél tettek tanúságot. Nagy sikert arattak: Havas 
Ottó, Bur gerne W. Joláu és Bedö Emma. A 
hegedüosztálybeliek közül: Gál Nándor és Balázs 
Leó növendékei meleg tónussal és éles ry Unni ká­
val játszottak és pedig Koczé Artur, Sándor Endre 
és Taenczer József, A gazdag műsor minden egyes 
számát a hangversenytermet zsúfolásig megtöltő 
előkelő közönség tetszésnyilvánítással kisérte.

(*) Horvát művészeti kiállítás megnyitása. 
Zágrábból táviratozzak: Ma volt a horvát művé­
szeti egyesület kiállításának ünnepélyes megnyi­
tása, amelyen dr. Unkelhaeuser báni helyettes kép­
viseletében Brosán osztályfőnök, Holjav polgár­
mester, valamint számos más előkelőség volt jelen. 
A gazdag kiállítást, amely a horvát képzőművészet 
nagy halódásáról tesz tanúságot, a közönség is tö­
megesen látogatta.

(*) A postimpresszionista kiállítás megnyitása.
A Müvészház uj palotájában vasárnap délelőtt 11 
órakor volt a nemzetközi postimpresszion ista ki­
állítás ünnepélyes megnyitása. A megnyitáson a 
főváros képviseletében Bárczy István polgármes­
ter és Rózsavölgyi alpolgármester jelentek meg, 
•a Mitvószház részéről gróf Teleki Géza távoli été­
ben Kernsíck Károly a lel nők, dr. Rózsa Miklós 
igazgató, Vaszary János, gróf So mse ich Géza és 
Vágó László igazgatósági tagok fogadták és kalau- 

• zoltálc az előkelő vendégeket.
(#) Színházak hírei. Az Operaházban, holnap, 

kedden másodszor kerül színre a legújabban be­
mutatott három egyfelvonásos, a „Tékozló fiu'"‘, 
„Báthori Erzsébet“ és „Ámor játékai“, a premier 

- összes szereplőivel. Páratlan bérlet. Kezdete 8 
órakor. Lazaró Hipolitt, az Operaház kitűnő ven- 
dégtenoristája, aki a Rigolottóban óriási sikert 
aratott, szerdán a Tosea Cavaradossi szerepében 
lép fel. A ezimszerepet Sebők Sári, a sekrestyést 
dr. Dalnoki és Angelottit Szende Fcrencz fogja 
ezúttal énekelni. A dalművet Tangó tanította bo 
újra ős ő vezényli az előadást, amig a rendezés 
munkáját Anisz Aladár látja el.

A Népoperában a bécsi udvari operaház hires 
koJoratur-dívája, Kurz Selma szerdán kezdi meg 
nagy érdeklődéssel várt vendégjátékát. Első szere­
péül Kurz a Traviatát választotta. A művésznő 
mellé a Népopera vendégpartnert állit; Kurt Ero­
de rich stuttgarti kamaraénekest. Kurz Selma má­
sodik utolsó fellépte pénteken este lesz a Mignon 
crzLmszerepében.

A Vígszínházban a „Sztrájkol a gólya"'4 leg­
közelebbi előadása holnapután, szerdán lesz. Hol­
nap, kedden a „Telefon“, Gavault és Berr kaczag- 
tató bohózata kerül színre.

A KirálV-szinházban a Carltheater társulata 
Eibenschütz Zsigmond vezetése mellett holnap, 
kezdi meg nyolez napra tervezett vendégjátékát. 
Első előadásuk az „Alt-Wien“ czimü operett lesz, 
amelynek zenéjét Lanner motívumainak felhaszná­
lásával Stern irta. Az érdekes operettelőadásban a 
társulat legkiválóbbjai. vesznek részt.

A Magyar Színházban Maeterlinck Maurice 
ötfelvon ásos mesejáték át, a „Kék madár“-t a követ­
kező szereposztásban mutatják be: Tvltyl: Taksonyi 
Piroska; Mytyl: Lakos Edith; Tyl apó, Tyl anyó: 
Dobi és P. Tárnoky Gizella; Ber.yiunc tündér: T. 
Eorrai Róza; A világosság: Báthory Giza; Tyl 
nagyapó és Tyl nagyanyó: Vágó és T. Halmy Mar­
git; az idő: Pártos; az éj: Cs. A ezé! Ilona; Tylo 
kutya: Z. Molnár; Tylette macska: Tóth Irma; a 
kenyér: Huszár; a ezukor: Rétéi; a tűz; Kardos, 
a viz: Nagy Teréz; a tej: Makai Gabriella; a nátha: 
Nagy írónké. A „Kék madár“ bemutatójáig holnap, 
kedden a „Farkns“-t adják, mig szerdán a „Sárga 
liliom“ kerül színre. Csütörtökön nincs előadás.

A Budai Nyári Színházban holnap, kedden 
a „Csitri“ kerül színre. A ezimszerepet: Colettet, 
Greguss Margit játszszn.

A Budapesti Színházban pénteken bemutatóra 
kerül a „Samuka“ czimü uj énekes bohozot. A 
szokatlanul nagy érdeklődésre való tekintettel nz 
igazgatóság pünkösd vasárnapján és hétfőn négy­
szer: délután mérsékelt, este pedig rendes hely- 
árakkal a „Samukat“ adatja elő.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
* Dr. Iván Bloch előadása a nemi erkölcsről.

Vasárnap este a Galilei Kör rendezésében a Pesti 
Lloyd Társaság nagytermében tartotta meg dr. 
Bloch Iván, a kiváló berlini orvos második elő­
adását. A kulturfejlődés menete azzal, hogy las- 
san-lassan felszabadította az asszonyt és önálló 
egyéniséggé fejlesztette, a társadalmi élet uj* 
rendje és a modern tudományos szexuális kutatá­
sok ma már egy uj, természetes élettani szexuális 
ethikänak rakták le az alapját ős ennek az uj 
szexuális ethikárnak három alapfogalma van: elő­
ször a szexuális felelősség fogalma egyéni és tár­
sadalmi, pszichológiai és hygienikus vonatkozás-; 
ban; másodszor az időleges vagy viszonylagos 
megtartózkodás fogalma, nem az aszkézis, hanem; 
a biológia alapelvei következtében; harmadszor 
az egész emberi szerelmi élet útitatása a közös 
munka és a teremtő tevékenység gondolatával. 
A megjelent nagyszámú közönség sokáig lelkesen 
tapsolta a kitűnő előadót.

* Az Akadémia ülése. Az Akadémia első osz­
tálya ma délután öt érakor Goldziher Ignáez elnök­
lésével ülést tartott. Az első felolvasó SimonVi 
Zsigmond r. t. volt. Simonyi „A fölös tagadás ese­
tei“ czimü előadásában azokról a kifejezésekről 
■szélt, amelyekben egy-egv feleslegesnek látszó ta­
gadást használunk. A na.gy tetszéssel fogadott elő­
adás után VáczV János 1. t. Tompa életéből sajté 
alatt levő müvének egyik fejezetét olvasta fel. A 
felolvasó ülést követő zárt ülésen folyó ügyeket 
■intéztek el.

* Ankét a pozsonyi egyetem «gyeben. Nagy- 
fontosságú ankétre ült össze ma este hat órakor a 
Magyar Tudományos Akadémia kistermében h 
Felső Oktatásügyi Egyesület, Kntz Géza elnöikíé- 

■ sével. Az ankét tárgyalásának alapja a vallás- ég 
közoktatásügyi minisztérium főiskolai'ügyosztályá­
nak jelentése volt. A pozsonyi érdekeltségek nem 
tartották alkalmasnak az- uj egyetemnek a városnak 
külső területén való felépítését, hanem jobb szereti 
nék, ha az-egyetemi épületek berm a város központ­
jában épülnének. A Felső Oktatásügyi Egyesülőt 
tagjai a múlt héten kirándultak Pozsonyba és ala-

.■ posan szemű gyre vették úgy a belterületen lévő^ 
"telkeket, mint a külső területen felevő St. Genoin- 
' telepet is és ma 'döntöttek abban a kérdésben, 
hogy a kormányhoz terjesztendő véleményükben 
melyik területet tartják az egyetem czéljaira -a 
legmegfelelőbbnek. A felszólalók: Bados Gusztáv, 
Täufer Emil, Petz Vilmos, JJdránszky László és 
Kntz Géza egyetemi tanárok egytől-egyig a kül­
telken való építkezés mellett foglaltak állást és az 
ankét végeredményben egyhangúlag uay döntött, 
hogy a St. Gcnoiv-telken való őpítkerést fogja a 

- kormánynak ajánlani.
* Orvosok továbbképzése Nagyváradon. Nagy­

váradról jelentik: X asárnap délelőtt nyitotta meg' 
a belügyminiszter képviseletében Tóth Lajos mi­
niszteri tryiaesos a nagyváradi ós a biharmegyei 
orvosok rendkívül nagy érdeklődésé mellett az or­
vosok továbbképző tanfolyamát, mely június 10-ig 
tart. A tanfolyamon Móricz Ernő, Mayor László, 
Konrá-d Jenő, Konrád Béla, Verzár István, Balta 
Vilmos, Bácz Miksa, Waldmann Béla ós Fráter

• Imre az előadó orvosok. ,
* Válság a DKE. elnökségében. Huszonhá­

rom éven át volt tagja a Dunántúl 11 vármegyéjé­
nek területén a nemzeti kultúra állami megalapí­
tásában működő dunántúli közművelődési egyesület 
elnökségének Pallavicini Ede övgróf. Pallaricini 
Ede őrgróf most lemondott a DKE. elnöki tiszté­
ről ós visszalépett, ennek a megkedvelt munkakör­
nek a betöltéséről.
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ItSirolilV'Roche
biztos, hatású tartós köhögésnél, 

á léguta k hu rutainál, hörg hurut és,*35Ili mánál 
Influenza-és. tüdőgyuladások után a jóízű
Sirolin"Roche"-al való hosszabb kúra megvéd az összes 
artalmas következményektől.. SI RQ UN „Roche" oldölag és 
fértőtienitóleg hat; elősegíti az étvágyat és emésztést. 
Sziveskejék a gyógy tárakban (határozottan Sirolin "Roche"-1 kérni.
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REPÜLÉS ÉSjLÉGHAJÓZÁS
*© József főherezog az újvidéki repülöversc- 

®J01*. Matkovits Újvidék város főispánjának ve­
zetésével küldöttség tisztelgett ma József föher- 
czegnól, a küldöttség tagjai között volt Demetro- 
■vics polgármester is. 11atkovies főispán átnyújtván 
Újvidék város közgyűlésének határozatát, ünne­
plésén felkötő a föherczeget, hogy magas látoga­
tásával emelje az aviatika! ünnepségek sikerét. — 
József föherezeg kijelentette, hogy ka csak szándé­
kában valami meg nem gátolaj kész örömmel megy 
le Ujvádlékre, hogy a pünkösdi repüléseiknél részt- 
vegyen. — A repülőtéren hat katonai repülőgép 
teljesen felszerelve áll készen. Dobos pilóta Kalo­
csáról Újvidékre fog szállana a verseny tartama 
alatt.

© Lezuhant ho’-’vát aviatikus, Novak zágrábi 
nviatikus tegnap délután a Gráez melletti Ob. 
stinger nub an, látványos repülést mutatott egy­
fedelű léghajójával. Hirtelen nagy zápor támadt 
és a pilóta busz méternyi magasságból lezuhant. 
Fején veszedelmes sérülést szenvedett, úgy, hogy 
kórházba kellett szállítani. A készülék teljesen 
összetört.

© Dohos István repülése. Kalocsáról sikerült 
repülést jelentenek: Dobos István pilóta délelőtt 

'kilenc-/, órakor innen Szegszárdra indult S vácira- 
lay-féle monoplánon.. A beérkezett jelentés szerint 
a pilóta az utat 17 perez alatt tette meg.

FŐVÁROSA
)( A’ főváros uj kölcsöne. Az az 50 millió ko­

ronás függőkölcsön, melyet a főváros az elmúlt év­
ben a Magyar Bank közvetítésével vett fel, tudva­
levőleg most - junáus havában lejár, ami annyit je­
lent, hogy elekor a fővárosnak a kölcsönt vissza 
kell fizetni, avagy — amit a kölcsön felvétele al­
kalmával óvatos gondoskodássál a főváros kikötött 

, magának — -azt egy újabb esztendőre prolongál­
hatja. Az is tudott dolog, hogy a fővárosnak e 
kölcsön visszafizetésére pénze nincs, süt még a be­
ruházási progranun ezidei munkája is fennakadt 
a főváros pénztelensége miatt. így aztán elkerül­
hetetlenné válik az, amit az „"Egyetértés“ már he­
tekkel ezelőtt megírt, hogy a főváros vjahb bölcsön 
utóin nézzen és legalább az idei évre megállapított 
beruházó munkaprogrammot folytathassa. Bárczy 
István polgármester eddig gondosan eltitkolta au 
njabb kölcsön felvételének szükségességét, ma azon­
ban nyíltan hangoztatta, hogy a lejáró 50 millióé 
függő lcölcsönt vissza ahnrja fizetni és a sürgős és 

. halaszthatatlan beruházásokat is folytatni akarja.
■ Mindez pedig mintegy 120 milliós bölcsön felvéte­
lét teszi szübségessc. Az erre vonatkozó tárgyaláso­
kat a polgármester tudtunkkal már megkezdte.

)( A Kálvin-tér szabályozása. A Kálvin-téri
• református templom telektö műjének' beépitsére hir­
detett tervpályázat pály&müvoit a bíráló bizottság 
a Magyar Mérnök- és Epditász-Egylet helyiségeiben

i (IV., Bcá 1 tanoda-ute.zn 13. ez.) kiállítatta, ahol
• azok mától kezdve ti a napig délelőtt tiz órától 
este nyolczig megtekinthetők.

)( A’ munkanélküliek segítése. A" közgyűlés 
h munkanélküliség rögtöni enyhítése ezé Íjából 50 
ezer koronát szavazott meg. A közgyűlés határo­
zatát a belügyminiszter jóváhagyta és most a szó- 
cziálpolitikai bizottság elé az ügyosztály előte.rjesz- 
tést tett az 50.000 korona miként való felosztása 
iránt. A bizottság ülésén (Ír. Wildner Övön elnö­
költ. Jelentette, hogy összesen JOGO-cn jelentkeztek 
segélyre. A bizottság a közgyűlés által megállapí­
tott feltételek érteim élven ezek közül körülbelül 
ÜfiOO-nt javasolt segélyben részesíteni. Pető Sán­
dor azt indítványozta, hogy a nscvélyzettöknek a je­
lentkezéstől számítva, most egy szét re három, hétre 
fizess'-!: ki a segélyt, az ügyosztály pedig azt java­
solta, hogy nmen nyílén azután még pénz állna ren­
delkezésre,, a munkán él kit I leket, még tovább is se­
gélyezzek, do a jövő hetekre vonatkozólag terme- 
rz - ven a nmiiixr.köi.xet.iiő-intézct bizonyítványá­
val kell igiv'olni, hogy illetők munkát, kerestek 
de nem kaptak, A bizottság az ügyosztály előtér- 

: hez é.. l’e'j Sándor indítványához hozzája-
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ült. A •ti. tun lies részéről a bízott««
ülésén Jászn.y Samu és Lemez Dezső jelenlek meg.

A jegyzők nagygyűlése.
•—. Saját tudósitónbtóL —

Budapest, május 5.
A sok viszontagság közepette mégis meg­

tartották a jegyzők május negyedikére hirde­
tett nagygyűlésüket, amelyet *—■ tudvalevőleg 
— a rendőrség, főkapitánya betiltott.

Ez a betiltás a magsa meztelenségében 
valóban a legekliatámsalbb példája a rendőrség 
által meghonosított kényuraloimnak, amely 
lábbal tiporja közszabadságunkat. A betiltó 
rendelet indokolása, ka nem fűzhetnénk, ha 
nem. hellene hozzá fiiznünk a legszomorubb 
lconzekvencziákat, talán egy rossz viccznek 
megjárná. A jegyzői kar méltó módon stig- 
matizálta is a főkapitány brutális eljárását.

A betiltó rendelet pénteken kézbesittetett 
Természetesen, hogy kilátás sem volt tarra, 
hogy a közbe teendő feldbbezés oly időben in­
tézessék el, ho-gy vasárnap a gyűlés megtart­
ható legyen.

A mozgalom! vezetői tehát Pest vármegye 
nél kerestek orvoslást. Ezt meg is kaptáik, mert 
a gödöllői járás főszolgabirája a „Czinkotai 
nagy itczé“-ben engedélyezte a gyűlés meg­
tartását.

.Vasárnap délelőtt a Cankota felé közle­
kedő villamosok telve voltak jegyzőkkel, akik 
ser égéstől törekedtek a gyűlés színhelyére, 
amelyet a vezetőség a reggeli lapok utján kö­
zölt a fővárosba érkező jegyzőkkel.

Ezernél több jegyző gyűlt össze a király­
választó Rákosinezőn; sokan, akik megérkez­
tek a fővárosba, nem jöttek a gyűlésre, mert 
a rendőrség emberei — Gellert rendőrtanácsos 
vezetése mellett száz rendőr és húsz detektív 

—a gyűlés helyéül először kitűzött „Zöld- 
vadásk’-t körülfogták és azt hirdették, hogy 
a gyűlés egyáltalában nem tartatik meg. A ki­
ragasztott plakátokat, amelyek a gyűlés helyét 
tudatták, letéptél-, a nagygyűlés végrehajtó- 
bizottsága által kiküldött "bizalmi férfiakat, 
akiknek hivatása lett volna az odaérkezők irá­
nyítása, letartóztatással fenyegették.

Maga a gyűlés úgy méreteiben, mint tai* 
talmat illetőleg impozáns volt. Eredményei 
nagyok és szinte ma ki sem számíthatók.

v -Az ^országos jegyző-egyesület választmá­
nyának ülésén az egylet főjegyzője csak egy, 
üzenetet olvasott fel, ennek a gyűlésnek kül­
döttségét pedig a minieztereínök-belügynrt- 
niszter és két államtitkár fogadták.

> ^z.. a. t®nór bizonysága annak, Hogy kor­
mánykörökben igen szívesen állanak a jegy- 
zökkel szóba s nem csak üzennek nekik, ha­
nem beszélnek is velük, ha nem olyan egyén 
tolakodik fel' a kar kép viseletében, akinek 
tiszta becsületességéhez kételyek férnek. Jász­
berényi Miklós főjegyzőnek csak írtak. Sze­
gedi/ Alberttól beszóltok, mert Szegedy purl- 
tán, becsületes férfiú, akivel lehet kezet fogni, 
inig Jászberényivel szemben, akire bírói'íté­
let sütötte rá a panama zás bélyegét, bizony 
kényes Ízlésű uraknak legalább is' kellemetlen 
az érintkezés.

Ez a gyűlés legjobban bizonyítja, hogy 
a klikk-rrondszeren felépült országos egye­
sületnek mai kereteiben nincs jogosultsága 
mert nem a jegyzői kar többségét, hanem an­
nak egy törpe minoritását képviseli, bizo- 

’■ia azt is, hogy elérkezett az ideje az orszá­
gos jegyzői egyesület konzervatív alapszabá­
ly u i inodositasanak, vág v pedig egy uj 
demokratikus alapclvoken kiépülő egyesület 
megalakításának. " .

Az országos jegvzócgwsiilct ma egyesek 
ózdijainak és ne feledjük el, hiúság és anyagi 
ezé]jajnak van kiszolgáltatva, a jegyzők jövője 
Pedig egy közkei eseti társaságra nem bizható.

A miniszterelnök váIssza némileg meg- 
| nyugtátólag hatott a jegyzői karra, de — amint 
I értesülünk — a jogyzVöc fezen újabb alakulóra 

számon is fogja tartani az Ígéretek beváltását.
A" agy lelkesedést keltett a kabinetirodá­

nak: ’Szeged*» ÍAlberthez intézeti sürgönye, at 
melyben ő felsége köszönetét fejezi ki a nagy­
gyűlésből küldött hódoló üdvözletért.

A gyűlés lefolyásából részletes tudóéi tá­
sunk a következő ; • -,

V rÁ nagygyűlés.
Szegedy Albert elnök mellé megválasztja *t 

nagygyűlés alelnökké Kováts . Fcrenczct, jegyzővé 
Udvardy Jánost. J.

Szegedy Albert magaeszámyalásu megnyitójá­
ban ecseteli a jegyzői kar helyzetét, nagy voná­
sokban ismerteti kívánságaikat éa elmondja, hogy 
erre a nagygyűlésre az impulzust az országos' egye­
sület vezetősége iránti bizalmatlanság adta meg. 
Kijelenti, hogy politikai térre nem engedi a tár­
gyalásokat.

A gyűlés tagjai peretekig tartó ováezi ókban 
részesítették az elnököt, aki után Bitsbey Gyula 
csömöri főjegyző terjesztette elő indítványát, 
amelyben eles szavakkal bírálja az államTendör- 
ségnek a gyűlést betiltó intézkedését. Keményen 
ostorozza a jegyzői kar hivatalos# vezetőségéből 
kilceriilt azon denuncziánsokat, akik ezt a mozgal­
mat diszkre (Utálni akarták.

A nagygyűlés Bitsbey indítványát egyhangú­
lag elfogadta.

Kováts Ferencz: azzal a kijelentéssel szem­
ben; hogy ez a nagygyűlés a közigazgatás álLamo 
sitása ellen irányul, kivárja annak megállapítá­
sát, hogy nem ilyen szándék hozta össze a jelen­
lévőket, mert hiszen az államosítás nem is aktuá­
lis, de a jegyzői kar nem ismeri _ ha vannak —
annak irányelveit. Indítványozza, mondja ki a 
nagygyűlés, hogy az államosítás ellen állást nem 
foglal ezddoszerint, hanem megvárja, míg a re­
formtervezet ismeretes lesz.

A gyűlés ezt az indítványt . is. egyhangúlag 
elfogadta.

Ezután Bodnár Zoltán terjesztette elő a jegy­
zői kar kívánságait anyagi helyzetűket illetőleg. 
A jegyzői kar kívánja — úgymond a szónok —< 
a jegyzők, segédjegyzök fizetési osztályokba való 
sorozását, a nyugdíjügy országos rendezését s a 
községi hivataloknak megfelelő munkaerővel való' 
ellátását.

Doszthall Gyula ismerteti a jegyzők közjogi 
helyzetet, a mai fegyelmi bíráskodás elrettentő 
példáit. Kívánja, hogy a községi birói 'állások: 
megszüntetése mellett a jegyző allittasék a köz­
ség elére. A fegyelmi ügyekben való bíráskodás 
bizassék független bíróságra, ahol a tárgyalás 
nyilvános és szóbeli, mert véget kell vetni annak 
az állapotnak, hogy jegyzőexisztencziák derékban 
töretnek ketté felelőtlen vármegyei tisztviselők ál­
tal politikai és személyes érdekekből.

Végül lóálix Zsiga határozati jjavaslatot ter­
jesztett eT8, hogy a jegyzői kar olvadjon össze a 
segéd jegyzőkkel es a községek egyéb szellemi mun­
kásaival.

Mindeme javaslatokat a közgyűlés egyhangú­
lag' elfogadta.

Szegedy Albert zárszavai utáni ar gyűlés vé­
gért-ért,

A miniszterelnöknél.
Másnap, május ötödikén tisztelgett a jegyzőle, 

segéd jegyzők és községi 'alkalmazottak nagygyiilé- 
s»nek küldöttsége a képviselőházban Lukács 
László miniszterelnöknél. Szegedy Albert rákos­
keresztúri főjegyző tolmácsolta a nagygyűlés hatá­
rozatait. Kivan jak, hogy a községi tisztviselők ja­
vadalmazása a Velők egyformán minősített tisztvi­
selők javadalmazásával és egyéb’ járandóságaival 
egyforma legyen s ha ez most az állami költség- 
vetés szempontjából nem is lehetséges, ez a meg­
alkotandó törvényben elvi dokin.ráczióképpen mon­
dassák ki. Kéri továbbá a nagygyűlés, hogy a köz­
ségi tisztviselők közjogi állása akként szorveztoe- 
fiók, hogy ezek a községi adminisztráczrónak hiva­
tásos vezetői legyenek, részükre a szolgálati prag­
matika teljes részletességgel mogállapittassék és 
hogy a jegyzők folruMztossanak mindazokkal az 
elsőfokú hatósági jogokkal, amelyekre a nép érde­
kében szükségük van. Kívánja n nagygyűlés, hogy 
a fegyelmi eljárásra vonatkozó törvények akként 
alakíttassanak át, hogy azok no a vádló bíró ke­
zébe legyenek összpontosítva, hanem a független 
fegyelmi bíróság hatáskörébe utaltassanak, a mb«'
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tiad védelemnek legyen helye és az eljárás szóbeli 
legyen. .Végül megemlítette a küldöttség szónoka, 
hogy a nagygyűlés határozatait emlékiratba ös­
szefoglalva, később fogják a minisztérium elé jut­
tatni.

'Lukács László miniszterein öle, mint bclügymi- 
Ooiszter általános figyelem közepette felelt:

! Hangsúlyozta, hogy a kormány ismeri a köz­
ségi jegyzők helyzetet ée ismeri azokat a nagy 
feladatokat is, amelyeket a községi jegyzőknek és 
tisztviselőknek teljesíteniük kell. A kormány ho­
norálni is kívánja azt az államfontartó tevékeny­
ségiét, amelyet a jegyzőik és a községi tisztviselők 
az államkormányzat rendelkezéseinek végrehaj­
tása1 körül tényleg teljesítenek. E szempontból a 
kormány a legjobb indulattal viseltetik a jegyzők 
és a községi tisztviselők iránt. Én miagam is —- 
úgymond — a legsúlyosabb kormányzati teendők 
közepette is kötelességszerül eg, de a jegyzők ügye 
iránt érzett jóindulattal is óhajtom a községi igaz­
gatás és a községi tisztviselők egyéb személyes „vo­
natkozású ügyeit is elintézni. Kérve kérem az ura­
kat, legyenek a kormány iránt ős irántam teljes 
bizalommal. Tiz év óta az állami budget nem kis 
.terhére az összes szolgálati ágak minden, sokszor 
túlzott kérelmét, amennyiben az állatod budget 
megengedte, teljesítettem s most ígérem, hogy az 
önök memorandumát áttanulmányozni, az állami 
érdekekkel összhangzásba hozni és ezzel összhang­
ban az önök kérelmét is teljesíteni fogom. Kérem 
az urakat, legyenek türelemmel, mert szolgálati 
pragmatikát, fegyelmi törvényt pillanatok alatt el­
készíteni nem lehet; ahhoz hónapok ideje kelt 
Különben is kijelenthetem, hogy a javadalma­
zásra vonatkozó részek előmunkálatai a legutóbbi 
múlt napokban befejezést nyertek és azokat az 
Sünök memorandumával egybe fogom vetni, 
j Végül a belügyminiszter újból türelemre kérte 
Ét küldöttséget és azt a felszólítást intézte hozzá, 
hogy a jegyzői kar bármely bajukban közvetlenül 
ps ne kerülő utakon, bizalommal forduljon hozzá.
1 Ezután a küldöttség Jákáhffy Imre és dr. N5- 
methy Károly belügyi államtitkároknál tisztelgett. 
Mind a két helyen Szegedy Albert tolmácsolta a 
jegyzői kar kívánságait.

Mind a két államtitkár a legmesszebb benő 
jóakaratáról biztosította a jegyzői kart és hang­
súlyozták, hogy a jegyzői kar kívánságai a közel 
jövőben teljes megelégedésre oldatnak meg.

Most szabadultam meg
évek óta tartó fájdalomtól.

Szegedről írja nekünk egy ur: Mikor fájdalmaim 
(elmúltak, azt mondtam a feleségemnek, hogy 
megírom ezt az újságoknak, ha fájdalmaim a hét 
végéig nem térnek vissza; okuljanak belőle más 
betegek is. Most már semmi kétségem sincs az­
iránt, hogy valóban meggyógyultam. Meggyógyul­
tam, miután éveken át a legborzasztóbb fájdalma­
kat álltam ki éjjel-nappal. Mit meg nem ért volna 
nekem, ha hamarább megismerem az.t a szert, a 
mely meggyógyított! Meg vagyok győződve róla, 
hogy minden fájdalmat megszüntet: lia zeátkától, 
iszkiasztól, fejfájástól stb. ered. Egyik sem lehet 
rosszabb az én bajomnál.

Ajánlom azért minden szenvedőnek, hogy ho­
zassa meg a legközelebbi gyógyszertárból a nagyon 
olcsó és biztos hatású Kephaldolt. E tanács megfő- 
gad ásót sohasem fogja megbánni. Ha két tablettát 
ibeszed egyszerre, azonnal enyhül a fájdalma. A 
készítmény teljesen ártalmatlan, de hatása gyors 
és biztos.

TÄFHÖQY.

— Iskolai mizériák Dcbrcczcnfcen. Drbrcezen- 
ből jelentik; A város törvényhatósági bizottságá­
nak ma délutáni ülésén Csánk)/ Viktor tanfel­
ügyelő bejelentette, hogy a városban 1400 iskola- 
köteles részére nincsen alkalmas iskola. Az is- 
lcolniigy mai állapota egyenesen tarthatatlan. Szük­
ség volna la uj iskolára, mert ,1 meglévők is túl­
zsúfoltak. A felekezetek vállalták több iskola fel­
állítását, de azért szükséges, hogy a város gondos­
kodjék arról, hogy szeptemberre kellő számú is­
kolai»! yiseg legyen.

~ Siketnéma gyermekek felvétele. A temes­
vári siketnómn-intézet június hóbon veszi fel a 
jövő tanévi uj növendékeket. Felvételért folya­
modhatnak nemre, vallásra és nemzetiségre való 
tekintet nélkül oly 7—10 éves siketnémák szülei, 
akik a temesvári siketnóma-intézet kerületébe tar­
tozó Temos-, Torontói- és Krassó Szörény várme­
gyék trülctén laknak.

egyetértés________
= A komáromi kultúrpalota alapkőletétele.

Komáromból jelentik: A főgimnázium ^ helyén 
épült kultúrpalota alsipkftlotételi ünnepélye ma 
folyt le. Baranyay Géza, a Komárom váróéi muze- 
ümegyesület elnöke üdvözölte Kürthy István. fő­
ispánt, mint a miniszter képviselőjét és felkéri az 
alapkőletételére. Kürthy főispán viharos tetszéssel 
fogadott beszéde után Beöthy Zsolt egyetemi ta­
nár, a Jókai közművelődési ós muzoumegyesülbt 
elnöke tartott gyönyörű beszédét. Költői összeha­
sonlítást tesz a között a lailtuimumka között, amit 
a vakolókanál a múltban a vár építésénél végzett 
és a jelenben a kultúrpalotán végez. Az ég áldá­
sát kéri o nemesebb kultúrára. — Báró Szalay 
Imre afölötti örömének ad kifejezést, hogy a va­
ros egybegyiijtött (kincse ós kultureimléke most 
méltó hajlékban nyerellhelyezést. Kürthy főispán 

ezután a palota főkapujának küszöbe alatti mélye­
désbe letette a szokásos elzárt okiratot és egyéb 
relikviáknak szánt tárgyakat, majd befalazására 
megtette az első kalapácsülést._____________ __

EGYESÜLETEK.
Közgyűlés az Újság iró-Egyesületben.

•— Saját tudósitónktól. —
Budapest, május 5.

A Budapesti Újságírók Egyesülete vasárnap 
délelőtt tartotta meg ez évi rendes közgyűlését, 
amelyet Márkus Miksa egyesületi elnök vezetett.

Eötvös Leó papirend előtt szóvá tette Merényi 
József kassai hírlapíró ügyét, akit Kassa város 
tanácsa élén a polgármesterrel bojkottalt, mert egy 
Városi tanácsossal nem akart megverekedni. Az 
egyesület nevében Purjcsz Lajos főtitkár válaszolt 
és elmondta, hogy az elnökség és a választmány 
fogilalkozni fog az iigygycl s az egyesület Merényi 
József ügyét teljesen a magáévá teszi s erről a ha­
tározatról Kassa város tanácsát, valamint a kassai 
lap szerkesztőségét értesíti. (Zajos helyeslés.)

Greiner Jenő az évi jelentéshez szólt s kifo­
gásolta, hogy a jelentésben nincs nyoma annak, 
hogy a választmány az újságírók szocziális érde­
keiül is’ foglalkozott volna. Purjcsz Lajos főtit­
kár válaszában kifejtette, hogy a választmány 
foglalkozott ezekkel a sérelmekkel, de foglalkozott 
egyéb olyan ügyekkel is, amelyek ez újságírók szo­
cziális érdekeit sértették. Kéri a jelentés tudomá­
sul vételét. Mandovszky Kikérd felszólalása után 
dr. Ormos Ede tette szóvá, az évi jelentésnek azt a 
részét, amely a királyi ügyész sajtóellenes maga­
tartását bírálja. Szerinte egyedül az esküdtek ta­
núsítottak alkotmánytiszteletet. (Zajos helyeslés.) 
A másik ok, amiért felszólalt, az a szomorít es saj­
nálatos körülmény, hogy az egyesület tiszteletbeli 
tagjainak, élén Lukács László jelenlegi miniszter­
elnök szerepel. Sajnálattal látja, hogy ez a kor­
mányelnök, aki a sajtószabadság és az újságírók 
ellen indított törvénytelen hajsza élén áll, az 
egyesület tiszteletbeli tagja. Azt a kérdést intézi 
a választmányhoz, hogy mennyiben egyeztethető 
össze, hogy az újságírók egyesületének tisztelet­
beli tagja 1 cg>'cn az, aki a legdurvabban sérti a 
sajtószabadságot és a sajtónak legveszedelmesebb 
ellensége. (Zajos éljenzés és taps.)

A közgyűlés ezután az évi jelentést egyhan­
gúlag elfogadta, majd Purjcsz főtitkár előterjesz­
tése alapján jóváhagyta a zárszámadásokat és meg­
adta a felmentvényt, végül letárgyalta a költség­
vetést. Azután a választmányi tagsági helyeket 
töltötték be. A választmány tagjai lettek Biró 
Lajos, Brody Miksa, Eötvös Leó, dr. Friedrich Ti­
vadar, Hajdú Miklós, dr. ITeltai Peren ez, Ignotus, 
dr. Lukács G. Jenő. Mandovszky Kikánl, dr. Or­
mos Ede, Rajna Fercncz, Simon Vilmos és Singer 
Zsigmond, akiket egyhangúlag, közfelkiáltással 
választottak meg. Háznagy Hegedűs Gyula lett.

(leró Ödön ezután lendületes beszédben indít­
ványozta, hogy a közgyűlés határozza cl egy sajtó- 
tudományi bizottság létesítését..

Benedek Árpád szóvá teszi azt, hogy a kőnyo­
matos lapok közleményéért azt az újságírót teszik 
felelőssé, aki a közleményt átveszi, A közgyűlés el­
határozta, hogy megbízza az egyesület ügyészét 
hogy ebben az ügyben készítsen jogi véleményt s 
torjoszsze a választmány elé. Ezután Márkus Miksa 
elnök néhány szóval berekesztetto a közgyűlést.

( ) Az Újságkiadók Otthona vasárnap dél­
előtt tartotta ez évi közgyűlését Illés József elnök- 
lésével Andrásy-uti helyiségé! --n. A titkári jelen­
tést Pajor Mátyás főtitkár terjesztette elő és azt 
a közgyűlés egyhangúlag tudomásul vette, lieft 
Adolf előterjesztése alapján letárgyalták a r.úró- 
szánwlásoknt és megadták a vezeti is évnek n fel­
ment vényt. Végül Prtjof Mátyás főtitkár indítvá­
nyára elhatározták, hogy Horvath C\ fluidénak a 
Pesti Hírlap kiad'óliivatali igazgatójának bar­

mi nezöt éves szolgálati jubileumát az ősz folyamán 
mgyobbsz.abásu ünnepélylyol fogják megütni, és 
utasították a választmányt, hogy ennek azi ünne­
pélynek részletes programmját dolgozza ki.

(—) Az Egyetemi Körből. Az intéző bizottság 
a tegnap tartott ii lesén, Hrchr Lm re elnök előter­
jesztése folytán elhatározta, hogy a negyvenedik 
egyesületi esztendő megünneplését: a jiubileuni 
díszközgyűlést és a volo jaró ösozos ünnepségeket, 
az idő előrehaladottságára s aa előkészítő munká­
latokkal járó nehézségekre való tokin lettel szep­
tember hó közepéig elhalasztják. Ugyanekkor fog 
megjelenni a Kör negyvenéves fennállását 'tár­
gyaló történeti mii, az egyesület jubiláns alma« 
nach ja, amely több kiváló jeles írunk közremű­
ködésével a kör ezidei elnökének, Dréhr Imrének 
szerkesztésben fog megjelenni.

(—) A Nyomorék Gyermekek Otthonának 
megnyitása. Szép ünnepély folyt le vasárnap dél­
előtt a Mexikói-utón, ahol a Nyomorék Gyerme­
kek Országos Otthonát adták át emberbarát! czél- 
járiak. A lélekemelő ünnepélyen nagyszámú ós 
előkelő közönség vett részt. Az ünnepély az inté­
zet kertjében folyt le báró Dániel Ernőnó vezeté­
sével. Az elnöki megnyitó után dr. M ed gyes Simon 
vetett visszapillantást a Nyomorék Gyermekek 
Otthonának keletkezésére. A bcezéd után jBárczy 
István polgármester méltatta az otthon megterem­
tőinek érdemeit. A beszédek után az intézet nö­
vendékei felavatási dalt énekeltek, majd Juhász 
Fercncz 14 éves növendék alkalmi verset szavalt 
el. A növendékek végül a /Himnuszt énekelték el s 
azután dr. Bartlios Andor miniszteri tanácsos a 
kereskedelmi miniszter részéről, dr. Bielek Ala­
dár miniszteri titkár a kultuszminiszter részéről, 
végül pedig gróf Edelshcmv-Gyulai Lipót üdvö­
zölte az emberi:) a rá ti intézmény vezetőségét. Ez­
zel az ünnepély véget ért.

(—) A budapesti építőmesterek, kőműves-, 
kőfaragó- és ácsmesterek ipartestiiletc teguaji, 
vasárnapra rendkívüli közgyűlést hivott öísze, 
mert az alapszabályon valamelyes módositáscikat 
akartak eszközölni. A tagokat nem alapszabálywze- 
rüon, hanem egy időszaki kis lapban közölt meg­
hívó utján hívták meg, ami clien a megjelentek 
tiltakoztak. A vezetőség erre elhatározta, hogy 
uj rendkívüli közgyűlést hív egybe és erre a tago­
kat alapszabályszerűen — külön meghívó utján —> 
hívja meg.

(—) A Rákosligeti Uszócgyosülot tegnap, va­
sárnap délután tartotta évi közgyűlését, amelyen 
az alajjsaabály-ok módosítása után az elhunyt Buda 
Jenő helyéibe dr. Harsányt Pál nemzeti múzeumi 
őrt választották meg elnökké.

TÖRVÉNYSZÉK.’
§ Ügyveti jelöltek egyesülete Debreczenbefl.

A dubrcczcni Ügyvédjelöltek Egyesülete, mint az 
! gyvédjelöltek Országos Egyesületének szakosztá­
lya tegnap vasárnap alakult meg. Dr. TarcZay Ti­
vadar titkár a kekjpont nevében szives szavakban 
üdvözölte az újonnan megalakult szakosztály veze­
tőségét, biztosította a központ odaadó támogatá­
sáról és reményének adott kifejezést, hogy ily lel­
kes szakosztálylyal sillerül mnjdi intézményes meg­
teremtésével az égési' ország ügyvéd jelöl tjei érde­
keit, javát előmozdítani és azt a nagy szellemi tö­
két, amelyet az ügyvédjelölti kar képvisel, a tár­
sadalom és a haza szolgálatába állítani. Mkmka- 
progrremmjnkba pedig felvették a patronage ügy 
hathatós támogatását és szolgálatát. Azután a 
tisztikart választották meg. Az alakuló ülést erő­
sen látogatott bankett fejezte be.

§ Az Eötvös-utczai rablógyilkos összhiiníctéso. 
rA múlt év június 20-ára virradó éjjel rémes ke­
gyetlenséggel gyilkolta meg és rabolta ki az Eüt- 
vüs-uteza 20. számú házban Emese Forenez nevű 
rovottmultu csavargó líornyik Katalin cselé 1- 
leányt. A büntető törvényszék esküdtbÍrósága gyil­
kosság és rablás bűntettéért tizenöt évi fegyházra 
Ítélte Vincze Fcrcnczet. A büntető törve óvszer 
pedig pár hónappal későbben betöréses lopasgk 
miatt négy évi fegyházbüntetéssel sújtotta. A leél 
büntetés jogerőre emelkedvén, a törvényben előirt 
összbiintetést ma szabta ki a büntető törvényszék 
s ennek tartamút tizenöt évi fegyházban állapi- 
tett:’. meg.

§ „Napszám helyett ilüghus.“ Persian Ad ám 
liirlnpiró a Budapesti Napló 1012. évi február 
2-án megjelent számában „Lapszám helyeit dög- 
hús“ ezimii ezikké-bon azt irta, hogy a szentendrei 
rendőrkapitánysághoz érkezett feljelentések sze­
rint több szentendrei csaliul hónapok éta döglmson 
él. A döglmnt hatósági lciizeg, a városi peezér szol­
gáltatja. A közlemény minit Gin1' Se<nu Sándor, 
Szentendre városi állatorvos ílírralmazási sajtópert 

i indított Persian Adum hírlapíró ellen. Ma tár-
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gyalta ezt a rágalmazás sajtópert a büntető tör­
vényszék esküd!bírósága. A tárgyaláson a vádlott 
beismerte n czilck szerzőségét és közérdek ezimén 
körte a valódiság bizonyításának elrendelését. A 
beszerzett iratokból és a tanuk vallomásaiból kide­
rült, hogy a gyepmesteri telepről tényleg vittek 
el egyesek elhullott döghust, de erről az állatorvos­
nak tudomása nem volt. Az esküdtek bűnösnek 
mondották ki a vádlottat, mire a biróság Persian 
Ádámot a marasztaló verdikt alapján rágalmazás 
vétségéért H00 korona fő- és 100 korona mellékbün­
tetésre ítélte.

kJ A

Budapesti tavaszi versenyek
— Első és második nap. —

Miczi feltartva nyerte a Nemzcti-IIazafi-dijat 
e győzelmi stílusa azt mutatja, hogy az eddig,látott 
háromévesek közt a Hindig-kancza a legjobb. 
Sweety igen jól tartotta magát egész, addigi míg 
Miczi cl nem húzott mellette. Ezután lovasa még 
a helyekről is levette s csak negyediknek haladt 
át a ezólon. Igen jó versenyt futott a másodiknak 
helyezett Tragopan. A nap különben óvással kez­
dődött ős a győztes Iolát az első futamban diszkvali- 
káltálé Mumus javára. Vivian is előrukkolt egy kis 
meglepetéssel: a második futamban győzött egyik 
gondozottja: Einna Forgive, amely előzőleg már 
két Ízben is igen rosszul futott Becsben. Briquet 
küzdelem után győzött a favorit Marquis ellen. A 
Eothschild-dlressz első győzelme volt ez. Szinezüst 
heves küzdelem után vitata el az első helyet a sokat 
ígérő tyrohlfahrt-tól az ötödik fútiamban. Úgy lát­
szik, a Micsoda-verseny mezőnye elég jó kalibert 
képvisel. Huszár elbukott abban a futamban, de 
semmi baj sem történt- Csalafinta a hatodik fu­
tamban fiLKÓpuél hagyta ellenfeleit. Elénk vetélke­
dés volt 'érte az árverésen, da gazdája visszavásá­
rolta. A napot zárófutam Csóka győzelmével ért 
[véget a szintén erélyes Orom előtt. Részletes ered­
mények :

I. Solymári díj. Díj 5000 K. Táv. 1G00 m, 1. Ro- 
honczy G. Mumm (Varga), 2. br. Springer Szépítő 
(Painter), 3. hg. Festet ich Clara (Pretznerj. — Futot­
tak míg: lola, Xonkiiig, Diana, Angelica- (Iola, mely 
kőnnven 1 hosszal nyert, keresztezés miatt diszkvaliíikál- 
latott, 1 és fél hosszal második, nyakhosszal harmadik. 
— Tot.: 30:37, 20:26, 25, 42. — Könyvfogadások: 1 
Szépítő, 3 és fél Mumus, Clara.

jj. Tavaszi handicap. Díj G000 K. Táv. 2000 m. 1. 
Gr. Berehtold L. Diana Forgive (Gulyás), 2. Schlesin­
ger és fsa Kavensvcod f Suszter), 3. hg. Luboniirski T-. 
Lan (Korb). — Futottak még: Frcamat, Zergebak, Fal­
setto, Mitzaki, Dictum-Factum, Rákóczi, Marcel. — Egy 
hosszal első, egy hosszal harmadik. — Tót.: 10:119, 
20:74, 37, 54. — Künyvíogadások; 5 Lan, 6 Dinna For­
give, Ravenswood.

III. Egyesitelt Nemzeti- és Hazafi-dij. Díj 20.000 K. 
Táv. 1600 m. 1. Túpiőszcntmávtoui ménes Miczi (Janók),
2. Müblliofi ménes Tragopan (Trigg), 3. Baltazzi A. Sa­
cher (Varga). — Futottak még: Sweety, Nicolas, Love­
lace. —• Három hosszal első, nyakhosszal harmadik. — 
Tot.: 10:17, 20:23, 55 — Künyvíogadások: 1 és fél Mi­
czi, 6 Tragopan.

IV. Welter-handicap. Díj 3000 K. Táv. 1300 m. 1. 
Br. Rothschild A. Briquet (Trigg), 2. Szemere M. Ga­
biét (Varga), 3. lov. Landau H. Marquis -Gulyás). — 
Futottak még: Gyerünk csak. Gin SÍ ing, UgrifUles. — 
Ótiiegved hosszal első, három hosszal harmadik. — Tot.: 
10:35* 20:44, 67. — Künyvíogadások: 2 és fél Briquet,
4 Gabiét.

V. Kétéves nyeretlenek versenye. Dij 5000 K. Táv.
000 ni. 1, Bamberger L. Szinezüst (Korb), 2. Losson-
czy E. Wolilfart (Janók), 3. Dreher A. Zora (Férgü­
kön). — Futottak még: Herzdame, Dánia, Tabu, Ágnes, 
Wismar, Huszár, Sladkovic. — Nyakhosszal első, három 
hosszal harmadik. — Tot.: 10:51, 20:35. 39, 47. 
Könyvfogadások: 3 Szmezttst, 4 V oh 1 fart , > Zora.

VI. Kétévesek tladávcrscnye. Dij 3000 K. Táv. 000 
ív 1. Robonezv G. Csalafinta (Palásti), 2. br. l.eh-
i.ritz Zs. Falaim (Fc-tting), 3. Egyedi L. Szöszke 
(VVcífz). — Futottak még? Valahogy, T’aszuly. No fene, 

'Aotl, Bonnié Baiern, Marqucr. P.epkény. — Négy' hosz- 
Hza: első. két hosszal harmadik. •— Tot.: 10:67, 20:41, 
35, 33. — Künyvíogadások: 4 Faluba, 5 Csalafinta, 
Szüszkc.

VIT. Handicap. Dr c000 K. Táv. 1100 m. 3. Gr. 
Gr. Batthyány Csóka, (Pretzncr), 2. gr. Zichy A. 
Orom (Gulyás), 3. Dreher A. Tacitus (Ferguson). — 
Futottak még: Seagull Sezíiui, Bahty IT.. Minister, 
Rabló, Csárdnbeli, Szemfénv. Anytis, Saul 11.. Dank .. .- 
Sage, Fechter, Áleza. — KgV hosszal első, egy hosszal 
harmadik. — Tot.: 10:53. 20-42, 74, 41. — Künyvíoga- 
dftsek: 4 és fél Tacitus, 0 Csóka, 8 Orom.

*
Holnap a Batthyány—Tlunyady-dij ós n 

Kezdők versenye elmélkednék lei a többi futom közül 
Az előbbiben alkalmasint Kohóra fog győzni Éva 

Apart előtt, inig na utóbbi íutamlxm liadotagc.

Makacs, Hochzeit és Maszlag lesznek elül. Jelölt­
jeink:

I. Barteh—Nicolas—-Clara
II. Szemem fény ei—Tempora mutantur

III. Kokoro-—Eva—Apart
IV. Vöröstorony—Hallos 
VI Banda Rudi—Eohonczy-isi.—Halage 
VII. E cat éri ni—Protzner-lov.—Gém

Lsbílarugc-versenyek.
— A San derland—FTC, mérkőzése. —

A tavaszi football-szezonrualc legkiemelkedőbb 
esem-ényóbez értünk a Sunderland ang’ol professzi­
onista-csapat tegnapi nagyszerű szereplősével. A 
sok kétes értékű ós még kéteseit» győzelmi dicsősé­
get eredményezett igen gyenge angol a matőr-csa­
patok játéka után végié alkalmunk nyílott az an­
gol labdarugó-sport legmagasabb fokú képességei­
nek bemutatásában, gyönyörködni.

Sunderland—FTC 9:0 (2:0). Szinte tehetetlenül 
vergődött a teljéi FT’C csapat csaknem az egész játék­
idő alatt az angol bajnokcsapat elleni küzdelmében. — 
Perczről-perezre fola.zódott bámulatunk, amint mind 
többet és többet mutattak be képességeikből; szédületes 
technikájuk, mesés biztossága összjátékuk, kiszámított 
labdaadogatásuk, káprázatos fejjátékuk és hihetetlen 
gyorsaságuk egyaránt tökéletes volt.

A magyar csapat elkövetett minden tőle telhetőt és 
csak azt hibáztatjuk, hogy elvesztették nyugalmukat és 
fejetlenül játszottak, mert máskülönben legalább 1—2 
goalt ők is rúghattak volna. Az igen érdekes, változa­
tos és tanulságos ma tehet Herczog Ede szövetségi kapi­
tány vezette.

Az angol mateben kívül két bajnoki is volt, ame­
lyek egyikében jelentős, hogy NSC 3:1 (1:0) arányban 
verte meg a BAK-ot és egy hatalmas lépéssel távolodott 
el a kiesés veszedelmétől a NSC. A 33-ások fölényes, 
könnyű 4:1 (1:1) arányú győzelmet arattak az UTE 
ellen, inig a BTC Szendrö és Ficzere nélkül játszva, nagy 
fölény után is csak 0:0 arányú eldöntetlen eredményt 
tudtak elérni Bécsben az Amateurök ellen.

NSC—BAK 3:i (1:0). A NSC-ban Hlavay, a BAK- 
ban Károly játszott c-cnterhalfot és ez némi pikáns izt 
adott a küzdelemnek, amelyben legnagyobbrészt a BAK 
volt fölényben. A goaiokat azonban a Nemzetiek rúgták. 
A Sitik perezben Jtomcth rúgja Hlavay II. beadásából 
az első goalt, amelyet a második félidő 30-ik perezében 
Schaffer tizenegyessel kiegyenlít. Faragó fejese egy cor- 
llcrből a vezető goalt eredményezi, amelyet az -ít.olsO 
perezben Hlavay IX. újabb goalja követ. Az üllői-uti pá­
lyán lefolyó matchet Langfelder vezette.

33. FC—UTE 4:1 (1:1). Az UTE csak az első fél­
időben bírta az ellenállást. Az első goalt, is ő éri el a 
20-ik perezben Goda révén, amelyet a 27-ilc perezben 
egyenlít ti Wanicsck, Székány szép beadásából. A máso­
dik félidőben azután mindinkább fölénybe jutnak a 33- 
as-ok és a 4., S. és a 12-ik perezben egy-egy újabb goalt 
rúgnak. A Népszigeten mintegy' 1000 főnyi közönség 
elett lefolyt matchct Schubert vezette, aki Racskót ki­
állította.

BTC—Amateur '(Bécs) 0:0. Szendrö és Ficzcnc hiá­
nyát erősen megérezte az egyébként pompásan játszó 
magyar csapat, goalt azonban nem tudtak elérni, pedig 
mindvégig nagy fölcnynvcl dolgoztak. Igen jól játszottak 
Horváth, Mészáros és Itauchrnaul. A matchet jól ve­
zette a, prágai Asher.

II. osztályú bajnokság. BTK—ETC 3:0 (1:0i. 
URAK—ESC 1:0 (1:0), BI'IAC—JAC 2:1 (0:1), III. 
kér.—FSC 5:1 (1:1), KAOE—FIAIT 3.0 (C:0), 
MAFC—Föv. TIT 1:0 (0:0).

III. osztályú bajnokság. Testvériség—MÁV 1:0
VÁC—Megyer 2:1, Glóbus—P.iglnr 1:0.

IV. Osztályú bajnokság. Vas- és fémmunkások— 
FMTK 2:0, Rákosszentmihály—Nyomdász TE 10:0, Ék­
szerész— Zuglói SC 1:1. Az első félidő 30-ik perezében 
a bírót inzuÍtélték, mire a match abbanmaradt.

V. osztályú bajnokság. Előre—ÜLI 2; 2, DrOf-eIs­
ták—A (lila 6:0.

Szövetségi dij. UTE 11—33 FC II. 6:0.
Vidéki mérkőzések: Szeged: UTSE—SzAC 3:0 

(1:0). — SzTK—Szabadkai Munkások 4:0 (3:fi). — 
Szabadka: Bácska—Szabadkai SC 3:1. — Nagyvárad: 
NAC—Békéscsabai AC 5:1. — Vácz: Váczi SE—Szent- 
lóri nézi AC 4:0 (2:01. — Mátyásföld: MAFC II.— 
Czinkota-Mátyásfükli SC 2:0 (1:Ó). — Miskolcz: Ma­
gyar Atlétikai Club—Miskolczi AC 4:0. — Rákospa­
lota: RSC—Pestújhelyi SC 1:1 (1:0), Józsefvárosi
AFC—Rákospalotai FC 3:1 (0:1).

Külföldi események: Bécs: V/AF—Rapid 2:2, WAC 
—Floridsdorf 4:0, WSC—Hertha 6:1. — Prága: Slavia 
—Pardubitz 0:0. — Karlsbad: Karlsbad—Holzlaund 
5:1. — Töplitz: Tonlitzor FC—Crieketter1 Victoria 2:2.
— Berlin: Victoria—Bolton Wanderers 2:1. — Krakó: 
Orakovia—Kassai AC 2:0. Mindkét goal 11-csbő esett.
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O A MASz. vivóvorsonyo. Tegnap fejezte 
bo n Magyar Athlétikai Szövetség XVIII-ik tör­
és kar dvivó bajnoki versenyét Magyarország 
1013-ik évi bajnokságéiért. A törvivóbajnokságot 
Tóth Péter, a MAC kitűnő tagja nyerte meg. míg 
a tegnap lefolytnto.l1 l;anlvivóbajnol:=ágot Werk- 
ver Lajos, a NYO kiváló tagja, a tavalyi bajnok 
nyerte meg. Az eredmény a következő:

Bajnok: Wet'kncr Lajos NV'O 0 győzelemmel. 2. 
Szántay MAC 7 gy. 3, Mészáros MAC 6 gy. 1. Krcncscv 
MAC 5 gy. 5. Palotai. C Gavai NVC. 7. Benedek MAFC 
-1-— 1 gy. 8. -\gai NVC 3 gy. 0. Fillcnz FVC 2 gy. 10. Pál 
ZTEAC 0 gy.

A legjobb vidéki vivócsaput. czimért folyó küzdelem 
döntőjében a Kolozsvári EAO 9:7 arányban legvőzte a 
Pécsi AC-ot.

0 Az Egyetemi Athlétikai Club viadala. A 
Budapesti Egyetemi Athlétikai Club szombaton ós 
vasárnap tartotta kitűnően sikerült szezonnyitó at­
létikai viadalát a következő erediménynycl:

Eh& nap. 600 m. síkfutás handicap. 1. Matya- 
foyszky László (BEAC), 2. Stefániái Vilmos (BEAC),
3. Lovass Antal (MAC). — Sulydobás ötös csapatver­
seny. 1. BEAC w. o. 15 pont (Stirl 1073, Morár 12So, 
Sebők 1080. Kovács .1001, Ambrózy 1279 ezm.) — Rúd­
ugrás handicap. 1. Csáti Kálmán" (MAC) .330 ezm., 2 
Mert! Gyula (FTC). — 5000 m. síkfutás (II. osztály)’.
1. Zuchora Ede (MTE), 2. Theisz Mihály (BAK), .3. 
Keresztesi Sándor (BEAC). — Hármasugrás. 1. Kovács 
György (BEAC) 1270 ezm., 2. Sebők Sándor (BEAC), 
3. Gergely Lajos (MTIC). — Diszkoszvetés (II. osz­
tály). 1. Ambrózy Károly (BEAC' .3890 ezm., 2. Erdős 
Mátyás (MTK), 3. Morár Teofil (BEAC).

Második nap. 100 m. sikfutás-handicap. 1. Szalay 
Pál (MTK) 11.6 mp„ 2. Quittner ÍBEA.C), 3. Schuberth 
(BEAC). — Magasugrás-handicap. 1. Miliő Sándor 
(FTC) 1.76 m., 2. Mártinké (BEAC), 3. Torday
(BEAC). — 4001 in. junior síkfutás. 1. Fábián Vilmos
(MAC), 2. Stefániái (BEAC), 3. Kennel (BEAC). __
Főiskolai sulydobó-bajnokság. 1. Morár Teofil (BEAC),
2. Ambrózy (BEAC), 3. Joannovits (MAFC). — 3000 
m. handicap. 1. Deák Lajos (SpAC), 2. Lovas (MAC),
3. Vohlarik (MTE). — 300 m. síkfutás. 1. Mczey Fri­
gyes (BEAC) 37.2 mp. (orsz. rekord), 2. ltúdy (MTK), 
Déván (MAC) feladta. — Távolugrás. 1. Kovács Gv. 
(BEAC), 2. Sebők (BEAC), .3. Kósa (MAC). — Négy­
szer 100 m. II. osztályú staféta. 1. MTK (Boros, Varira,' 
Rákos, Szenes), 2. BEAC, 3. Sparta. — 200 m. gátfu­
tás handicap. 1. Mészáros A. Béla. (BEAC), 2. Kovács 
(MTK) 20 m. h. — 400 m. staféta. 1. MAC (Bukov- 
szky, Radéczy L„ Szerelemhegyi, Radóezy K., Déván), 
2 BEAC (Ferencz, László, Podolszky, Mezeyi, Mattya- 
sovszky). — Egy angol mértföldes főiskolai ‘bajnokság. 
1. Keresztes Sándor (BEAC), 2. Stefániái (BEAC).

() Káposztásmegycr. rÁz első nap jól ütött be, 
•mert a látogatottság meglehetős volt és a mező­
nyökre sem lehet panasz. Ha hozzávesszük, hogy 
jobbára a fogadott lovak győztek, nem lehet senki­
nek panasza. Részletes eredmények:

I. Eáiroméveuek versenye. Dij 1500 IC Táv. 2000 m. 
1. Wükolak (Sibrik), 2. Veronese, 3. Don. — Nem he­
lyezve : Csotár, Falevél, Jrvs, Medina. — Könnyen X és 
fél hosszal első, fejhosszai harmadik. — Tot.: 10:26, 
10:12, 16, IS. — Könyvfogadások: 1 és fél Wilkolak, 3 
Veronese, 4 Don.

II. Akadályverseny. Dij 1600 K. Táv. 3200 m. I, 
Fütlyös (Bocskai). — Nem helyezve: Spinozza (elbu­
kott). — Tot. r 10:16. — ITöny vfogadás: 10—11 Füttyüs.

ITI. Urlovas handicap. Dij 1400 IC Táv. 1400* m.
1. Lagune (Folis), 2. Puic-a, 3. Bihar. — Nem helyezve: 
Waste, Mac sola, Aba, Billegény, Pansopltie, Abafy, Tu- 
randot, Georgette. — Könnyen 1 és fél hosszal első, 
félhosszal harmadik. — Tot.: 10:4,8. 10:20, 20, 24. — 
Könyv fogadások: .3 Puica, 4 Lagune, 6 Bihar.

IV. Angyalföldi akadályverseny. Dij 1600 IT. Táv.
4000 m. 1. Fütty ős '(Szántó), 2. holtversenyben Vacant 
é« Pagony. — Nem helvezve: Trust. —, Három hosszal 
első, holtverseny. — Tot.: 10:36, 10:10, 10, 10. —
Könyvfogadások: 1 és negyed reá Pagony, 1 és három­
negyed Fiittyös, 3 Vacant.

V. Gátverseny. Dij 1500 K. Táv. 2400 m. .1. Onpo- 
sed (Szántó), 2. Outcry TI., 3. Mén Marót. — Nem he­
lyezve: Ravenna, Benghazi, Tou-Tou, Mimir, Querulant,
— Könnyen 3 hosszal első, 2 hosszal harmadik.__Tot.:
10:17, 42:42, 46, 16. — Könyvfogadások: 2 Mén Marót,
6 Opposed, S Outcry IT.

Nyilttér.
B rovatban liüzISltoVírt váilai («leUSaségot» Bzerkeaztäsi*.

r Dr. Tószegi Freund Antal a maga, 
Vera gyermeke és alulírott rokon­
sága nevében mély fájdalommal 
jelenti, hogy szerető, jó felesége

Dr, Tószegi Freund Aniaíné
szül. Kngel Lilly,

e hó 4-én, váratlanul elhunyt.
Holttestét a kerepesi-uti régi izr. 

temető halottas házából kedden, 
május hó 6-án délután 4 órakor 
helyezzük a családi sírboltban örök 
nyugalomra.

Budapest, 1913. május 5-én.
Brüll Irma édesanyja, Brüll Eszti 
nagynénje, özvegy Tószegi Freund 
Vilmosné, Vidor Emil és neje, Tó­
szegi Freund Regina, Tószegi Freund 
Fmil és neje, Ebhardt Mária, Dr 
Lévy Lajos és neje, Tószegi Freund 

Katinka.
Csendes részvét kéretik.
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KÖZGAZDASÁG.
Megváltozott a tőzsde hangulata. Két napi 

ibl'oto tőzsdenap után ma lényegesen kedvezőbb 
.volt a hangulat a tőzsdén. Eleinte ugyan a külpoli­
tika állásáról eenkisem tudott biztosat, de az opti­
misták kerekedtek fölül, akik verteién kibonta­
kozásban reménykednek. A megnyitáskor csendesen 
indult az üzlet s a szombati záró kurzuson kerültek 
;ez egyes értékek forgalomba. Már az elotőzsdén 
hirtelen- megváltozott az üzlet menete, mert egyik 
nagyobb bizományos ezégünk s ezúttal nem a. 
Krnusz és Bettelheim, hanem Szacelláry György, 
óriási tételekben kezdett vásárolni s a vezető érté­
kek sorra S—S koronával emelkedtek. Az egész 
tőzsde irányzata egyszerre - megváltozott s abban 
az izgalmas levegőben, ahol a bekövetkezendő ese­
ményeket már jő előre értékelik, le is számítolják, 
Szknúari volt az érdeklődés tűzvonalában. Délelőtt 
tíz órakor Szacelláry táborkara már javában dol­
gozott, néhány ezer darab papiros vásárlásával 
szinte diktálta az áremelkedések egész iramát. Ez­
után a Krausz és Bettelhcim-czég is kezdett vásá­
rolni s ekkor már több volt a sejtelemnél az, hogy 
a külpolitikai helyzetben valami jelentős fordulat 
állott bo. S mire a képviselőházban a miniszter­
elnök bejelentette, hogy Nikita minden félti tel 
nélkül kiüríti Szkutarit, az értéktőzsdén már elin­
tézték az egész Szkutari kérdést. A délelőtti erős 
ár mozgalom a déli tőzsde vége felé veszített erejé­
ből s a- realizálások nyomán egy - kis gyengülés'ál­
lott be. I

A szombati-'és mai záró-árfolyamokat a-követ­
kező kis. táblázat- tűnt éti- -fel;

Szombati 1 - Mai "
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Osztrák hitel 610__
zárlat

622
Magyar hitel 802.50 818
Leszámítoló 502.50 506
J elzálogbank 422.— 429Rima 704.— 717
Államvasut 702— 718Délivasut 118___ 122
Városi .villamos 356—, 301Közúti vasút 613— 622Hazai bank 278— 281
Magyar- bank 533.50 547Sajgó . 754— 765

•- ^ kivándorlási tanács munkássága. A néhány
evvel ezelőtt megalakult kivándorlási tanács mun­
kásságát a jövőben t ága Lb keretekre fogja kiter­
jeszteni. A tanácsunk legfontosabb munkáját ké­
pezi a külföldön élő magyarok érdekeinek fölkaro­
lása. Miután a kivándorlás terén, illetve annak 
feltartóztatása körül nagyobb eredményt a kiván­
dorlási tanács felmutatni nem tud, legnagyobb 
haszna a tanács működésének abban nyilvánul, ha 
a külföldön élő magyarok érdekeit hathatósabban 
karolná föl. Kivándorlónk között sokan vannak, a 
kik az uj hazában sem tudnak zöld ágra vergődni, 
odaát is csak tengődnek e ha volna költségük a visz 
szautazásra, lemondanának az uj hazáról Így ezek­
nek a visszatelepítésével a munkáshiányon köny- 
nyen lehetne segíteni s egyúttal a hamkivánkozók 
érdekeit is előmozdítaná a kivándorlás toron.

A Ganz-féle villamossági r.-t. közgyűlése. A 
Ganz-féle villamossági részvénytársaság ma dél­
után tartotta évi rendes közgyűlését báró /har­
kányi János clnöklésővel. A bemutatott igazgató- 
sági jelentés szerint a társaság tiszta nyeresége 
1)90.082.83 K. A nyereség hovaforditására nézve 
az igazgatóság azt javasolta, hogy részvényenkint 
28 K, azaz hét százalékos osztalékot fizessenek, a 
fönnmaradó 150.082 K 83 fillérből jutalék czimén 
kapjon az igazgatóság 51.008 K 28 fillért, mig 
75.000 K-val a tartalékalap, 15.000 K-vnI pedig 
a tisztviselők nyugdíjalapja dotáltassék. A fenn­
maradó 9,074 K 55 fillér pedig, hozzávéve az előző 
év nyereség áthozatalát, azaz 120 353 K 52 fillért, 
összesen 129.425 Jv 07 fillér az 1013. év üzlto-ercd- 
mény-száml áj ára vitessék át. A közgyűlés a jelen­
tést 6» a mérleget, valamint a tiszta nyereség fel­
osztása iránt előterjesztett javaslatot elfogadta és 
a felmentvényt mind az igazgatóságnak, ’mind a 
felügyelő-bizottságnak megadta. Végül beválasz­
tották a felügyelő-bizottságba Eun József, Ervin 
hál man, Sebest a Kolos, Sza szy Bajos es Verderber 
Józsefet. Az 1912. évi .szelvényeket május 15-től

EGYETÉRTÉS
kezdve 28 koronával a Magyar Általános Hitelbank 
váltja be.

Állami robbantószergyár. Hir szerint-a had­
ügyminisztérium megbízottjai tárgyalásokat foly­
tatnak Magyaróvár község elöl jár ős ágjával állami 
robbantósíjcrgyár felállítása tárgyában. A hadsereg 
nagy robbantószer szükséglete a hadS’czetőség kö­
rében már rugón mogérlvlte egy ilyen gyár alapí­
tását, moly végre most úgy látszik teljesedésbe 
megy. A telep helyének megválasztásában van va­
lami feltűnő, mert Magyaróváron már ivau rob­
bantószergyár, még pc-dig a Hirtenhergi patron- 
gyár, - , ,

A Kereskedelmi Testület közgyűlése. A Bu­
dapesti Kereskedelmi Testület ma délután tartotta 
a tagok ólónk érdeklődése mellett rendes évi köz­
gyűlését, A közgyűlést Heinrich Keren ez alelnök 
nyitotta meg, aki a napirend előtt mindenekelőtt 
kegyeletes szavakban emlékezett meg a testület 
.elhunyt elnökéről, lovag Kaik Zsigmondról, akinek 
emlékét jegyzőkönyvében örökítette meg a köz­
gyűlés. Megemlékezett eztután az elnök Dalnoki 
Béla jogtanácsosnak ce az igazgatóság négy tag­
jának elhunytáról, akiknek emlékét szintén jegyző­
könyvben örökítették meg. Áttérve a napirend tár­
gyalására, Szávoszt Alfonz titkár beterjesztette 
jelentését az igazgatóság 19Í2. évi működéséről. A 
terjedelmes és nagy gonddal készített jelentés be­
számol a múlt év folyamán kifejtett tevékenység­
ről. A testület r észtvett az adóreform tervezet, majd 
az adótörvények ellen folytatott küzdelemben és 
a kereskedelmi világ egyöntetű fellépése engedé­
kenységre is bírta a kormányt. Hangsúlyozza a 
jelentés, hogy- a kereskedelmi és ipari körök a 
balkán háború befejezése után előálló területi el­
tolódásokra való tekintettel, különösen erősen ér­
zik, hogy az ország eddigi vámpolitikai agrárirá­
nyán változtatni kell és a Balkánhoz való külkeres­
kedelmi viszonyunknak a balkáni mezőgazdaság­
gal szemben támasztandó nagyobb előzékenysége 
fontossággal bir abból a szempontból is, hogy a 
szerződések megújításakor enyhíteni lehetne a ma 
uralkodó nagy drágaságon. Iiésztvett a testület a 
magyar vámpolitikai központ megalkotásában, fog­
lalkozott az Ausztriában életbeléptetett vámhitel- 
reform magyarországi megvalósításának tervevei, 
az őrlési forgalom kérdésével, rvsztvett a kereske­
delmi és iparkamarák és a szabad érdekképvisele­
tek Bostonban rendezett nemzetközi kongresszusa 
magyar csoportjának szervezési munkájában, az 
Oroszországban- utazó zsidó kereskedők védelme ér­
dekében indított akczióban, foglalkoztatta a tes­
tületet az ipari kísérleti intézet megteremtése, a 
vándoriparra vonatkozó törvényjavaslat. Megem­
lékezik a jelentés a kereskedelmi szakoktatásról, 
amely téren a múlt esztendőre egy nagy óbb szabású 
kezdeményezés esik, a fiumei kiviteli akadémia lé­
tesítése. Sajnálattal hangsúlyozza a jelentés, 
hogy a munkásbiztosit ás terén a lefolyt év sem hoz­
ta meg a novclláris reformot és annak sziikségcs- 

■ ség<jft hangoztatja, hogy a pénztár tagdíjkövete­
lései végrehajtás és csőd esetén elsőséget élvezze­
nek. Az iparfejlesztéssel kapcsolatban megemléke­
zik az évi jelentés a vasúti beruházások tervezett 
lassításáról, az áru- és személydíjszabás felemelé­
séről és az ennek ellenértékéképpen adott harmad­
osztályú gyorsvonat! kocsi járatásáról, a dalmát 
vasút és a kassa-oderbergi vasút építéséről, a vizi 
közlekedési utakról, a budapesti kereskedelmi ki­
kötőről, a táviratlcvélíorgalómról. A testület az 
év folyamán is nagyobb összegeket juttatott jóté­
kony czélokra. Köszönetét mond a jelentés a sajtó 
támogatásáért, majd megemlékezik a testület által 
nlapzytt és fentartoít kereskedelmi szakoktatási 
és közjótékonysági intézetekről, igy a budapesti 
kereskedelmi akadémiáról, a felső kereskedelmi 
iskoláról, a tnnoncz- és továbbképző-iskoláról, a 
Koron ez József kereskedelmi kórházról s a buda­
pesti kereskedők menliúzáról.

A közgyűlés úgy az évi jelentést, mint s zár­
számadást és mérlegeket egyhangúlag tudomásul 
vette. Ezután a választásokra tértek át. Az egy­
hangú választás eredményeképpen megválasztották 
elnöknek: Omoroviezai Heinrich Fcrencz, alcl- 
1 lökök: Dr. Megyeri Megyery Izidor, Wnldliauscr 
Adolf, igazgatósági tagok: Beiméi Sándor, Brcit- 
1HT L. Zsigmond, királykuli Bnchruch Károly, 
Eleischl Sándor, Francois Lajos, Fröhlich Miksa, 
Girardi József, golsei és belistyei báró Guttmonn 
Vilmos, tatai Gold Zsigmond. H aggén macii or Ro­
bert, omoraviczai Heinrich Aladár, hevesi Hevesy 
Lajos, Hirsch József L., Hiittl Frigyes, Jónás 
Adolf, károlyi Károly György, Klein József, Kunz 
József, szászberek! báró Kohncr Jenő, Kertész Tó­
dor, Lánczy Leó v. b. t. t., szegedi Lukács József, 
ilenczfalvi Linzer Imre, Oppenheim Emilj 
Schmidt llicbard, Schulz Manó. bogiári Simon Ja­
kab, Slírányi Béla, Szűcsi Lajos, tottkutusi Szé­
nád Béla, Szimon István, dr. Strasscr Imre,.

Hétfő, május 5.

Tömöry Károly, Thék Endre, siklósi Tscliőgl Hen­
rik, baranyavári Ullmann Emil, iVogel Gyula, 
Wahl Béla, csepeli Weisz Manfred, Wollák Soma; 
felügyelő-bizottsági tagok lettek: id. Neruda Nán­
dor, Rausch Károly, Sebestyén Richard, nagysá- 
rosi Szirmai Oszkár, Wack Kérésztély.

Heinrich Fcrencz mondott ezután köszönetét 
megválasztásáért. Tudatában van annak a nagy 
mcgtisztelctcsnek és kitüntetésnek — mondottta — 
amely azáltal érte hogy a főváros és az ország leg­
nagyobb ós legrégibb kereskedői korporácziójának 
élére állították. Ez a legmélyebb hálaérzetet váltja 
ki belőle. Nem érdemei mégjuta 1 mazását látja o 
tényben, mert érdemei nincsenek, hanem a tagok 
jóindulatának, barátságának ós előlegezett fciznl- 
mának megnyilvánulását. Egy czól lobog elülte, 
a Budapesti Kereskedelmi Testület régen megala­
pozott tekintélyét fentartani és amennyiben lehet­
séges a tagok közreműködésével öregbíteni. A ke­
reskedő szerény, dolgos munkás tagja a társada­
lomnak,. rendelkezik azonban erős önérzettel. ígé­
ri, hogy iparkodni fog megőrizni ezt a sajátságot 
és tulajdonságot és küzdeni fog! azért, hogy azt a 
megbecsülést és tiszteletet és elismerést, amire a 
kereskedő igényt tarthat, mindenütt az egész vo­
nalon és minden körülmények között végezzék. 
.Végül a tagok támogatását kérte munkásságában. 
A közgyűlés az elnökség lelkes éltetésével ért 
véget.

A Tavaszi Vásár és a főváros. Ma délután tar­
tott ülést a főváros közgazdasági bizottsága Vita 
EmiLB tanácsos elnök késével s foglalkozott a Ta­
vaszi Vásárt rendező Budapesti Kereskedelmi és 
Iparkamara átiratával, amely a vásár czóljaira 
10.000 korona segélyt kór a fővárostól Az ügy­
osztály e segély megadását javasolta s ahhoz elő­
ször Gáttéri Mór szólott, kki kifejtette, hogy a 
bizottság igen szép hivatás* teljesít, amikor as 
ügyosztály előterjesztését elfogadja, annál is in­
kább, mert a tavaszi árumintavásár intézménye a 
magyar iparnak és kereskedeleminek igen nagy 
szolgálatokat tesz ós különösen nagy megnyug­
vásra szolgál, hogy most a vezetést a kamara 
vette a kezébe. Dr. Horvát Dipól azt a kprdégt 
vetette fel, hogy a jelenlegi konjunktúrák között 
helyes volt-o n kereskedőket és iparosokat ebbe 
a költséges vállalkozásba belevinni. Egyébként a 
segélyt megszavazza. Vértes Emil Horvát Dipóllal 
szemben: kijelenti, hogy a vásárok rendezése ab­
szolúte nem jelent megterhelést a kereskedőkre! 
nézve, mert nem kiállításról van sző, hanem a ke-' 
•reskedők cs iparosok megrendelések szerzése ózdi­
jából mutatják be termékeiket. Minthogy a ka­
mara kezében Van ennek az intézménynek a veze­
tése, gamnezia van reá, hogy ez az üdvös intéz­
mény idővel esetleg a Leipziger Messe nívóját is 
el fogja érni. Az előterjesztést örömmel fogadja el. 
Kriszháber Leó azt az eszmét vetette fel nem 
volna-o jó ennek a vásárinak a keretébe, illetve 
annak rendezosicbe a bankokat is bevonni, mert 
hiszen azok is hasznát Tátják a vásároknak. Dir. 
Krejai Rezső tájékoztat ásni felhozta, hogy a vá­
sár rendezésére az idén legalább a kontinuitás szem­
pontjából szükség van. Kényszerítő eszközöket sen­
kivel szemben sem alkalmaznak. A kamara puszta 
felhívást intézett a kereskedőkhöz és iparosokhoz 
és olyanok is jelentkeztek, akik eddig részt nem 
vettek. Nincs kizárva, hogy az egységes tavaszi 
vásárt a kamara majd fel fogja osztani és szolonálc 
szerint több vasárt fog rendezni, egyáltalán lehet­
séges, hogy a budajxsti kereskedelmi ós iparka­
mara radikális reformokhoz fog nyúlni az inti*- 
mony fejlesztése érdekében. Érdekes megjegyzést 
fűzött még a kérdéshez Krcjcsi, amikor bejelen­
tette, hogy a bécsi kereskedelmi és iparkamara 
átiratban fordult a budapesti kamarához ós föl­
panaszolta, hogy a kamara megsérti a fennálló 
kereskedelmi szerződéseket akkor, amikor exklu­
zív alapon, vagyis úgy rendez tavaszi vásárt, bog» 
azon osztrák gyáros meg nem jelenhet. A kamara 
természetesen megadta a választ és rámutatott 
arra, hogy a tavaszi vásár nem azonos a budapesti 
tavaszi országos vásárral, amelyen mindenki részt- 
vehet. A bizottság végül az előterjesztést eghatv 
gulag elfogadta.

A csorbatői fogaskerekű. A1 pünkösdi ürme 
pék alkalmával a es. kir. k—in-,.-!.- rivrgi
vasút a csorbát ói fog - ü . tj- n - •:
k é. vasul üzemét; clöbbin 900—901, 002—901
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utóbbin, pedig a 
számú vonatokkal

910—913, számú vonatokkal,
802-805,^ 806-809 810-313. Meuuil vonatOKKiu 
május ho 10-tol 'bezárólag május hó 13-ig fel­
veszi.

A Magyar-Bosnyák Gazdasági Központ köz­
gyűlése. A Magyar-Bosnyák Gazdasági Központ 
holnap, Kedden este hat órakor tartja közgyűlését 
a Kudolf-rakpart 9. sz. alatti helyiségében. A köz­
gyűlési megnyitó beszédet Lánczy Levő v. b. t. t. 
elnök fogja tartani. Az egyes minisztoriumok, to- 
vábba a székesfőváros és számos kereskedelmi és 
iparkamara, köztük a szarajevói is, bejelentette a 
közgyűlésen való képviseletét.

Az Országos Iparegyesület közgyűlése. Az 
Országos Iparegyesület vasárnap délelőtt tartottá 
meg ez évi rendes közgyűlését qz egyesület díszter­
mében. A közgyűlésen MatleJcovits Sándor dr. v. 
b. t. t. elnökölt. Az elnök megnyitóbeszédében 
visszapillantást vetett a lefolyt esztendő közgazda­
sági eseményeire, azután Soltész Adolf dr. titkár 
terjesztette elő az évi jelentést, melyet a közgyűlés 
Vértes Emil és Kunfalvy Nándor hozzászólása 
után egyhangúlag tudomásul vett. Tolnai Kornél 
indítványára az elnökségnek a lefolyt évben kifej­
tett buzgó munkásságáért egyhangúlag köszönetét 
mondtak. A múlt evi zárszámadást, és az erre vo­
natkozó bizottsági jelentéseket tudomásul vették, 
a felmentvényt megadták és elfogadták az ez évi 
költségvetést is. Ezután Dóczi Jenő dr., az egye­
sület ügyésze fölolvasta ama tagok nevét, akik 40 
év óta, tagjai az egyesületnek. Az elnök meleghangú 
beszéd kíséretében adta át a jubilánsoknak a disz- 
okmányv. Ezután (iellcri Mur királyi tanácsos, 
igazgató mondott tmlékbcszódet néhai Fáik Zsig- 
mondról, az egyesület volt alenökéről, kinek arcz- 
képét az egyesület megfestette. A tartalmas és 
költői hangú emlékbeszéd nagy hatást gyakorolt 
a hallgatóságra. A választások eredménye a követ­
kező: Elnökké újból egyhangúlag Matlekovits Sán­
dort választották, meg, uj alclnök lett Glück Fri­
gyes. Igazgatósági tagok lettek három évre: As- 
fcoth Emil, Bartolffy János, Burchard-Bélaváry, 
Andor dr. (uj), Dán Leó (uj), Fekete Ignácz dr., 
Fischer Emil, Hegedűs Károly, Helvey Tivadar, 
Hirmann Eeroncz, Jungfer Fcrencz, Kanczer Kál­
mán, Kollerich Lajos, Kölbcr Alajos, Koppélv 
Géza, Melkó Bertalan (uj), Falotay Ödpn. Pálóezi 
Antal, Schunda V. József, Székács 'Antal, Török 
György, dr. Wagner Ödön (uj). Két évre: Somló

iíudapestiéHék6 ozsde
' j'jíai záró árf.
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Jenő asztalos (uj). Egy évre: Beck Dénes (uj). A 
disz érmek, üsztöndijak és jutalmak kiosztásával a 
közgyűlés véget ért.

Az áprilisi fizetésképtelenségek. Magyarorszá­
gon és Ausztriában az áprilisi fizetéskéj)telenséigek 
száma valamivel nagyobb volt, mint márczius hó­
napban. A fizetésképtelen ezégelt passzívái azonban 
lényegesen felülmúlták az előző hónapokban tör­
tént . fizetésképtelenségek passaiváit, most négymil­
liós inzolvenczia volt. Május havában 42 ezég szün­
tette bo fizetéseit 14 és fél millió korona passzívá­
val, ebből húsz esik Magyarországra nyolez millió 
korona tartozással. Magában a textiliparban 22 
fizetésképtelenség volt négy millió korona passzí­
vával.

Uj elektromos szakirányú tanoneziskola.. A 
budapesti villám felszerelők ós műszerészek ipartestiUe- 
tenek elnökségéből állő küldöttség e hó 5-én a s/.ocziál- 
politikai ügyosztály vezetőjénél, Wilduer Ödön tanács­
noknál tisztelgett. Az iparteatület saját hatáskörében 
olyan önálló elektromos szakirányú szerelői és műszeré­
szi tailoneziskolát Óhajt létesíteni, melynek szervezető 
és tananyaga a mindenkori színvonalon álló és aktuális 
fokozatos ipari fejlődéssel kapcsolatban lépést tartson. 
A bead) any részletesen foglalkozik az elektrotechnikai 
ipar helyzetével, annak bajaival, a létező és visszaélése- 
,0!. elősegítő mő térközeiéi tanfolyamokkal, a tanonezok 
helyes elméleti és gyakorlati kiképzésének módozataival, 
a gyakorlatba kikerülendő felszabadult tanonezok jö­
vőjével, a székesfőváros leendő villamos telepén alkalma­
zandó szerelőkkel, a külföldi és belföldi, már létező ha­
sonló önálló ipartestületi tanoncziskolákkal.

Csőd. Gerti Adolf fővárosi czipőkereskedő 
ellen elrendelték a csődöt. — A Maison Havas 
vaczi-utczai^ női divatkereskedő ezég ellen megnyi- 
tották a csődöt. — A szombathelyi törvényszéknél 
UTÚnwald Miksa szentódorfi lakos ellen.

F izet és kóp t c ] c n s é g ék. Lichtenstein ős Braun 
budapesti kezmiiáru nagykereskedö-ezóg (Károlv- 
körut 24.) beszüntette fizetéseit. A ezég passzívája 
500.000 korona s a cselekvő vagyon 120.000 ko­
rona. A bécsi hitelezői védegylet a következő íize- 
teskeptelcnségekte jelenti: Rusznyák Henrik Te­
mesvár, Braun Arnold Keszthely, Fuhrmann 
kab level.

SIÓFOK Ealatonfftirdä, megnyitás jju« 
nius 14-cce. Gyermekek­
nél csodásán erősítő hatású

ideális fiirdűjo, homokpartja, intenzív napfénye és hő- 
egyonlösóge révén. Egészen csatornázva, Kitűnő vízveze­
téki víz- és villítmvllágitás. Budapesttől 2Va órányira; 
elsőrendű összoköttotés ; térti-jegy kedvezmény Idényt 
lakások minden árban. Penzió. Családi egyezmények. 
Hires jó konyha, diätetikusan is, gyermekeknek külön, 
főz. Orvosok, gyógytár, posta, sporttelep, színház, zene 
park, fenyves. Prospektusokkal és ajánlatokkal szolgál a 
72053 fiürdősgazgatóság.
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fejezetten lanyha volt ez irányzat. Kielégítő kíná­
lattal szemben, a malmok tartózkodók voltak és 
rósz árakat ígértek, ami miatt nehézkesen indulti 
meg a forgalom. Később az eladók engedékenységei 
következtében elég élénk üzlet fejlődött ki; elkelt’ 
mintegy 20.000 q búza, a szombati áraknál 5 fillér­
rel olcsóbban. A legdrágább eladási ár 11.75 ko­
rona volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb 
pedig 11 korona 75 kilós becskor eki - búzáért. Egyéb 
gabona neműek közül a rozs és a tengeri 10—10 
fillérrel olcsóbb, a zab változatlan. — A határi dö- 
piaczon a mai üzlet lanyhán ős a szombati zárlat­
nál némileg alacsonyabb jegyzésekkel indult meg. 
A forgalom folyamán jó ideig nyugodt hangulat 
mellett, néhány fillér keretén belül ingadoztak a' 
jegyzések, később azonban arra a hírre, hogy Lu­
kács miniszterelnök a képviselőházban kijelentette, 
hogy E ikit.a 24 órán belül kiüríti Skutarit, élénk 
kínálat támadt, minek folytán lanyhult az irány­
zat és mérsékelten csökkentek az árfolyamok. A1 
deli tőzsdén kcdvtelen maradt a hangulat. fA teg­
napi zárlathoz viszonyítva végeredményképpen ma 
az októberi búza nyolez fillérrel, a májusi búza 
kilencz fillérről, az októberi rozs négy fillérrel, az 
októberi zab tizenhét fillérrel, a.májusi tengeri öt 
fillérrel, a júliusi tengeri négy fillérrel csökkent.

Mni záró Ár­
folyam

Államadósság*.
-- kl». állami pénztárj. adóm.
»Agyar aruuyjáradék —_____ 4"/o
Magyar ivoronajAradók________ 4°/o
Államkölcsön vaskapu cxéljára
1670. évi nyoremónykölcsün_____
Horvát-szlavon reg. kárt. kötv. 4V2°/o 
Magyar földteherment. kötvény 4°/o 
Horvát-ezlavon földtoherm. kötv. 4°:’o 
Tiszai és szegedi nycr.-kblcsön 4°/o 
Egyesített járadéií papírban 4a/to°/o 
Egyesi tolt járadék ezüstben 42/io°/o
Osztrák arauyjaradék________ t'Yo
Osztrák koron aj árad ék ... _ _ 4°/o
Oaztrálí állam sorsjáték i860 4°/o
Osztrák f Jimsorsjáték isgo __ 4°/o
Osztrák áflamHorBjáték 1864 ___

, Epést Bzekesfüv. kölcsön adórn. 4°;'o 
Bpest a/.ékesfüv. kölcsön adóm. <ú/o 
Orosz államkölcsön íüOti. évről 6% 
Teanec-Bégav. azab. kölcsön — 4°/^

Sálogl*vol*2r, eleöbbség-ok.
Belvárosi takp. r.-t. w w 4,/a%
Belvárosi takp. r.-t. _____ ... 4V*°/o
Egyesült budapesti füv. tu kp. 4l/2°/o 
Egyesült budapesti füv. takp.... 4% 
Liane éa tárna kölesünkül v ... U/s'Yo 
llnz»i bank r.-t. 05 0.4,/:0/okam. kötv. 
Kisbirtokosok orsz. földhitclint, 5°/o 
Kish. orsz. földhitelint. r>oYa é. 4l/á% 
M. agrár- és jár ad ékb. oz(jlökötv. 4°/o 
M, agrár- és járodb. járj. vliz. 4,/í°/u 
M. agrár- és járadb. záloglevél 4V»",'o 
Magyar ált. tukarökp. r.-t. 50 évre 
Magyar ált. takarékpénzt. r.-t. 4V)°/o
Magyar iöldhitolintézet-, ... _4°/o
Magyar földhitelint. az., talaji__ 4%
Magyar jelzáloghitelbank_472°/o
Magyar lelzáloghitolbank _ éVa'Yo
M. jelzáloghitelb. közs. kötv. 4Va°/o 
M. jvlzáloghitelbank közs. kötv. 4% 
M. jelzáloghitelb. nyer.-kötv. _. 4?/o 
M. j záloghitelt). conv. ny. kötv. ion K 
M. leszáin. és pénzváltói), no évre 4°>> 
M. k-fjzám. és pénzrvb. zálogl. dV^'/a
Magyar orsz. közp. takp......... V/^.'o

Magyar ornz. r:özp. takp_____ 4°/o
Magyar takp. kopp. jelr.b._47n°/o
Magyar takp. közp. jolzb. _ 4'Vo 
M. takp. közp. jolzb. közs. kötv. 4,/f,'/o 
M. talm. közp. jolzb. közs. kötv. 4% 
Orsz. közp. liltolnzöv. kötv. 5°>
Osztrák-magyar bank___ __  4°/o
Pesti hazai takp. ltözs. kötv. 4Va°/o
Pesti hazai takp. közs. kötv.__ 4°/o
Pesti hazai takp. záloglevél_40,'o
Pesti magy. kcrcsk. bank w i1/*0/«

n n t, w ------ 4 °/0
Pesti m. koresk. b. közs. köty. 4V?°/o

Adria "in. tengeidmjózftsl r.-t. 4,/i°/o 
Budapesti közúti vnsp.-társ. 4°/o 
Budapest vili. vár. vnaut r.-t. — 4°/o
l^udapest-iiécsi vasút___ _____   4^0
Kassa-oderbcrgi vnaut 1889. nr. 4°/o 

, w „ 1801. p. 4v/o
M. folyam-- éa tengerh. r.-u 4*/*0/o
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97 88) 35.— 3.20O 200
97 99 18.— 5.000 200 J
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87 — 051 54.— 20.000 150
86 «4 7 5 4.000 300
95 941- 100.— 2.100 450
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92 5ö7j- 19.000 200
02 34.— 80.000 200
92 — - 14.— 15.000 200
85 100- 35.- 110.000 200
85 320 - 20.000 800
92] 50 100'50 11.000 200
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Bankok.
Angol-osztrák bank __ _ _ __ ___
Budapesti bqjik részv. tára.... ” _
Klsö magyar iparbank r.-t._______
Hazai bank részvénytársaság _ M
Hermes m. ált. váltóUzlet r.-t_____
Horvát-szlavón orsz. jelzálogb. _
Magyar agrár- és járndókb. r.-t. ^
Magyar ált. hitdbanl;_________ ___
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magyar Fakoreskcdök Hitelintézete
Magyar jclzálogliitelbiJiik_______
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámitoló és pénzv. bank 

pénzint. közp. hitelb. r.-t. A)

Magyar tnkarékp. közp. "je!z. "bank
Osztrák hitclintózet__________
Osztrák-magyar ba.uk_________
Pesti magyar kcrcslícdolmi bank Z. 
Lmonbaiuw ■— —. — _ _ ___ ___ __

Takarólrpónztárak.
Belvárosi takarék pénztár__________ I
Budapest-Lipótvárosi takarékp. r.-t 
Budapesti tkp. és orsz. zúlogk. r.-t. 
Egyesült budapesti fóv. takarékp. _
Kőbányai takarékpénztár r.-t. _ _
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Nemzeti takarékp. és bank r.-t. 
Országos m. vasutas takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egycsüiet—

Biztosító tAroaságol^
Bécsi biztosító társaság_______ __
Bécsi élet- és jár.-biztositó int_____
Első magyar ált. biztositó távsaaá 
„I* ónéiért)" pesti biztositó intézet- 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t, 
„Nemzeti baleset biztosító r.-t. _ 
Pannónia viszont biztosi tó intézet

Gőzmalmok.
Borsod-miskolci gőzmalom r.-t. _
Concordi^-güzmalom r.-t._______
Első budap.vsti gőzmalom r.-t.____
iírzsébct-gözmalom-távsaság ___
Ltuza-gözuialoip r.-társasága.____
Pesti hengermalom-társagág _ _ 
Pesti inolnárok és sütök gozm. r.-t. 
Peati Viktória gőzmalom _ .. __

Iparvállalatok.
Boocsini cementgyári Unió r.-t. __ 
Bndapest-szentlörinci téglagyár - 
EgyesUU tégla- és czymentgyár 
Északmagyaror.vzági kőszén hánya... 
F.-magynrorsz. bánya- én kohóuiü
„István “-gőzt égin gyár r.-t._______
Kőbányai guztéglngyár r. t._ _
Kőszénbánya és téglagyár r.-t._ __ 
Magyar aszfalt részvénytársaság „ 
Magyar általános köszéubánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t. _______
Salgótarjáni köszóiibájiya r.-t._
Hjlaki tégla- és mészégető r -t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r,*t. 
Franklin-társulat elövét. jog nélkül

7.500 8.000 
441 

4.O00 
7.500 

18.000 
10.800 15.000 200 

185.600 200 
10.000 j 400 
3.300 200 
Ö..200 

20.000 
10.000 
85.000 
27.500 
3.000 

700 
3.000 
2.500 

18.000 
2.805 
3.000 

20.000

101OO

1 Ifi '-V ‘
823 - 
650 —

170.—
12.50'
17.50041:

2240)- 
260:
040: —

2230 - 40.000
40.000Í5.J0C
35.0ÖU
12.C0S
3.750

15000 15200
40i)1 —
883 —860 —

60 
3 3f 

I6Í.1J —
15.88

232 5(1

170 -
860l —

1028 -

260:-
8U0:—

Mai záró ár-1 
folyam

„Kínyyea Kílni.1 miUdi^lótr.^. ela.
í iühis írod. és nyomdai r.-t.____
recti könyvnyomda r.-t..
Révai téstv. Írod. int. réiRsy.-tnr:., 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. _ 
fegyver- és Gépgyár rósavL-társ.. ^ 
Onuz és társa vasöntöde r^t.____
6.Nicholsonu-gép,'?yárr.-t________
dmamurányi b.-T. vasmii^r.-t. _

Bcblick-féle vasöntöde és gépgvár 
leadloű: de Dittrich gépgydr ri-ti — 
Vaedragyitr r.-t. Sopron-tinSez 
Wciízer J gép- és vaggongyär r.-t.
Bili.ir-Szilágyi olaiipar r.-t._ __
Budapesti ált. villamossági r.-t. 
Eg> esiilt izzólámpa éa villám«, r.-i
Etsu magyar bel^Uyitüdo r.-t. _____*
Első my gyár gyapjú mosógyár- r.-t 
Kiao magyar részvénvíicríazdn _
Első magyar serbéshizlaló r.-t__
Első »pesti epódiumgyár r.-t. «_ 
Fiamé rizsháutolo — _
í<8chw:nrlt-féle szeszgyár _
„linngária** műtrágyagyár _______
Mbiuiyíu polg. seríozo r.-t.
Magyar oukoripar r.-t._______
Magy. fém- ód láuiDaámgyár r.-t 
Magyar ruggyantaárugyár r.-t. 
Magyar vasúti forgalmi r.-t. _ 
Magy aj: villamossági r.-t. "
Mezőgazdasági ipar r.-t, __
„Fhőbns” vili am os váll. r.-t. __
iíoyal nagj'száUoda részvénytárs._
bzvgedi keuderfonógyár részv'.-íáiu.

Köxlokcdóal vállalatok, 
j Adrin m. kir. tcngcrhajőzAsi r.-t. 
j „Ailantica tengerhajózási r.-t. _ 

I{M?uti vaopálya-táraanág
j miuapesti villamos vár. vasút r -1 
j BpesL-szt.-lörinci h. é. vili. v r*-t 

Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. *
j BeU vasút _____ ___________

Kiső cs. kir. sz^b. dunagözh. társ
I ixnsoa-oderbcrgi vasút...____
j .llauyar folyam- és tengerhaj'.* r..f 

• agyar helyi érdekű vasutak r.-t' 
j usztruK-magyar államvasnt____ __

2V5 - 1205 - 215 ~S

485 - 
305 - 
570 •

I 33S - 
445 - 1 93u - 

Ü300 -

315 —S
3950 • 
157C

199(50 
175 — 

1830 —

650 - 
343 — 
652 50 
368 •

299 •
180 - 

1930 :

845/- j 
654,yi

550
710

Öor«J»g7yelu
Bazilika_______ __

, osztr. felülb. 
Bécsvár. nycr.-köl
Budavároel sorsj__
Erzsébet kir. sz%y„
„Jó szív“__________

! B „ osztr. foliUh. 
Magyar vöröskor. — 
x ■ „ o. f.

Olasz vöröskor. _
1 * „ osztr f.
Osztrák vöröskor.«. 
Osztrák hitelintézet
iPálffy_____________
Szerbiai nyer.-köloe. 
M. jel. hitelb. ny.-k.

10 20

321 —85 -

58! —

113 50 110*5(1

12b -

600 ■
710 i

Pesti húz. tp. ny.-k. 
Pénznemek 63 váltók. 
M. v. oszt., ar. vert
20 frankos arany__
20 márkás arany _
Ném. bírod, baukj. 
Francia bankjegy _ 
Pa.pirrubol dr Miként
Román bankjegy_
Szerb bankjegy
Amsterdam_______
London 10 f. éteri. 
Német bankpiacok 
Olasz bankpiacok — 1 
Pária 100 frankért
Szen>,péttrvár____
NeWyork 100 dollár

110 50 113,-50

11 36r.'ii2
23 63

118 L- ....
95 92

199 • 
24 

11«
03 86 
05/92 

255 50 
500/—

95 72 
254 60
490'•*
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A készárupiaczon köttetett:

Huta. Tiszavideki • 4000 q S OUg. 23.50 K, 200 q SO 
tg. 23.30 K. 2000 q 7S.S kg. 23.40 K. FclsiHisZavichJkit 
50,0 o 70 kg. 23.20 K, 400 q 70 kg. 23.20 K. Fejérme- 
g\TV.- 200 q' 70 kg. 22.10 K, 100 q 70.5 kg. 23.25- K. 
Ptitvirléki: 100 -I 70 kg. 23.20 K, 150 q 77.5 kg. 22.75 
K. Bácskai: 4000 q 75.5 kg. 22.20 K, 3200 q 75.3 kg. 
22.30 K. Becskereki: 2SC0 q 75 kg. 22.— K. — ltot*: 
150 q IS.05 K, 450 q 1S.80 K, 200 q 15.50 K, 100 q 
18.50 K kppar. — Zuh: 200 q 20.00 IC, 100 q 20.85 K, 
100 q 20.00 IC kpf. — Tengeri: 100 q 10.70 K, 100 q 
10.20 K, 200 q 10.55 K kpf kocsira, 500 q 10.15 K kpf 
ab hajú.

Az árak 100 kilogrammonként korona értekben 
#tendvk.

A bataridoplacLen köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint)" 1913-ra
Búza áprilisra 1'.12—06—08—07------------------------------
Búza 1913 májusra 11.07—05—09---------------.------------
Búza októberre 11 80—76—81------------------------ ...------
Rozs áprilisra 9.20—24--------------------------------- -----------
Rozs októberre 9.76—77—71 - 76-------------- .------..------
Zab áprilisra 9.62—70--------------------------------------------
Zab októberre 8.84—85—75—83-------------- .----------------
Tengeri 1913 májusra 8.10—08—14----------- ——..------
Tengeri júliusra 8.28—29—23—29---------------.----------
Tengeri augusztusra 8.44 — 16—42---------------------------

1 óra 30 percekor zárulnak:
11.05—11.06Búza 1913. májusra 

Búza októberre 
Rozs áprilisra 
Rozs októberre 
Zn’o áprilisra 
Zab októberre 
Tengeri 1913. májusra 
Tengeri júliusra 
Tengeri augusztusra

Bécs, május 5. Búza nugodt, rozs gyengén 
tartott, árpa iizlettelen, tengeri nyűgöd tnlib. zab 
tartott

11.75—11.76
9.25— 9.26 
9.77— 9.78
9.73— 9.74
8.74— 8.75 
8.10— 8.11
8.26— 8.27 
8.45— 8,46

Értéktőzsde.
A mai eseményekről közgazdasági rovatunkban 

számolunk be.
Az üzlet folyamán az elötözsdén Icöttelelt: Osztrák 

hitel 610.50—614.25. Magyar hitel 803—S10, Per. kor. 
81.70, Magyar bank 534—540.50, Leszámítoló 7.04—506, 
Kimamuránvi 704—713, ICözuti vasút G14 019.5J, Béli 
vasút 122—122.50, ÁUamvasut 701—713, Ált. kő-szénbá­
nya 1010—1043, Salgú 762—765, Temesv. szesz 490, Búr 
vasút 215 IC.

A déli taxién TíGUclctti Osztrák hitel 017.50— 
018.50, Magyar hitel 8CS.50—315, Per. kor. S1.05— 
82.05, Kereskedelmi Iparbank 109, Kereskedelmi Hitei 
200, Hazai bank 230—2S 1.50, Agrarbank 495—496, Jel­
zálog 427—42S, Magyar bank 538.50—545.25, LcsZami- 
trdúliank 506, Kereskedelmi bank 3620—3625, Belvárosi 
takp, 633, Rimanmrár-yi 712—714, Közúti vasút 620.50 
—624, ÁUamvasut 712—716, Hazai sorsjegy 107.50, Esz- 
tergom-szászvári 331, Salgú 7C3—769, Temesv. szesz 
495—493, Schlick 175 IC.

Vtótózsdc: Osztrák hitel 622, Magyar hitel 815.50, 
Leszámítoló 508, Jelzálog 429, Rimamitrányi 717, Állam- 
vasút 721, Városi 361, Közúti 624, Magyar bank 547.50 
korona.

Bécs, május 5. A mai magánforgalom ugyan­
olyan okból, mint a budapesti értéktőzsdén, vi­
haros hausse volt, amely az előtőzsdéro is átter­
jedt és hirtelen árfolyamern-elkedósokét vont maga 
után. Zárlat igen szilárd.

10 óra 30 pe rézkor: Osztrák lii tel rész. vény 614. An­
gol-osztrák bank 332, Union bank 579, Déli vasút 122.25, 
20 frankos 19.12, Osztrák-magyar állanivasut 711, Ma­
gva i- hitelbank 309. Négyszázalékos magyar aranyjára­
dék 100.75, Alpe-i Lánya részvény 094, Osztrák korona- 
jáiadék 83.50, Magyar koronnjáradék 31.60, Márka 
bankjegy 117.85 K. Az iiánvzat szilárd.

1 éra 30 perczkor: Osztrák liitclrész.vény 616.50, 20 
frankos 19.12, Osztrák-magyar áliamvasut 716, Déli 
vasút 123.50, Union bank 579, Magyar hitclrészvény 
809, Angolosztrák barik 330..70, Magyar aranyjáradék 
10P.75, Osztrák korona járadék 83 75, Magyar korona- 
járadék 81.60, Márka bankjegy 117.35 K. Az irány­
zat szilárd. !

Berlin, május 5. ('Értéktőzsde.') A tőzsde szi­
lárdan indult, mert Montenegró meghátrálásának 
hire kapcsolatban a bécsi elötözsdo áríolyamcmel- 
kcdcseivel, élénk fedezésekre adott alkalmat, ha­
bár a spekulánsok még nagyfokú tartózkodást ta­
núsítottak. Előnyben részesült a Hnnza, Hapag, 
Kanada, török sorsjegy, kisebb mértékben bánya- 
értékek. A további forgalomban a fölfelé irányuló 
mozgalom a Távirati Iroda ama tele fonj elsütésé re, 
hogy a magyar miniszterelnök nyilatkozata szerint 
Miklós király feltétel nélkül kiüríti Szkot árit, 
még inkább megerősödött, fölc.g villamossági ér- 

I tékek és orosz banker tékek. A megszi'árdulást fo­
kozták később magasabb londoni árfolyamok is, 
másrészt az itteni pénzpiaca kedvezőtlen helyzete 
nem maradt egészen hatástalan. Osztrák értékek 
közül hitelrészvények szombattal szemben mintegy

EGYETÉRTÉS

A REJTÉLY KOLOSI.
= FRANCZIA REGÉNY. =-

■RTA: RiSHEBOURfi EMIL
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Magam előtt láttam a. borzalmas örvényt 
? minden akadályt, mely kötünk feltornyosult. 
Mintha tört döftek volna szivembe s mikor 
Julia elhagyott, sokáig állóhelyemen marad­
tam, mozdulatlanul, reszketve, merev szemek­
kel, elmém mintegy eltompulva.

Azóta nem tiudom mint folyt éle­
tem ; egé.sz valóm fel volt dúlva, olyan valók, 
mint egy örült. Tegnapelőtt Julia irószobámba 
jött. Hahánv s magánkiviil volt, kisirt sze­
mekkel. Én nem tudom, monda, miként véde­
kezzem tovább; nőm csak atyám, de anyám is 
minden kigondolható módon kény szentnek, 
hogy szép szóval vagy erőszakkal beleegyezésre 
késztessenek. Tegnap este heves jelenetünk 
volt; egész éjjel sírtam. Istenem, mit tegyek'( 
kiáltok fel. István, mast nem szabad tovább 
várnunk, késlclkcdnünk; még ma meg kell 
kérnie kezemet atyámtól. Én még nem mond 
tam szüleimnek, hogy önt szeretem, öntől kell 
megiitdniok. Én is azt hívóm, mint Julia, 
hogy ez lesz egyedüli mentőhorgonyunk. Egy 
éra maiivá magamat Vijelontetve, (Tamergat 
ur dolgozószobájába léptem. Igen el voltam 
fogúivá s nyá'.'falevélként reszkettem. Való­
ban, nem lennék képes elmondani, amit Julia 
atyjának mondtam, de tudom, hogy meglehe­
tős sokáig beszéltem. Clamcrg.it ur türelemmel 
hallgatott meg és félbe nem szakított, csak 
annyit láttam, hogy igen halvány lett és ajkai 
remegtek; csalhatatlan jele a visszatartott ha­
ragnak-. Mikor beszédemet be végeztem, Ola- 
rnergat ur öklével borzasztót csapott Íróasztalá­
ra. Most értem már végre 1 monda dörgő, 
mély hangon. X’illám ló tok in tot tel kelt fel he­
lyéről és folytatá; Szegény fin, ön örült és 
leányom nem kovésbbó örült, mint ön 1 E sza­
vak után szobája ajtaját egészen kinyitó, dur­

ván kitaszított cs az ajtót utánam dühösen be­
csapta. Mint egy ittas, tántorogva mentem 
»issza irószobámba. Egy órakor a pénztáros 
hivatott. Itt van az ön iizetése e hóra, monda, 
e percztől fogva ön nem tartozik házunkhoz. El 
bocsátottak, clcsaptak! . . . mint rühes ebet 
elűzték! A háromszáz frankot gépiesen átvet­
tem és távozám. Tegnap irtani Júliának, fel­
oldozva öt a nekom tett Ígéret és esküje alól. 
Közöltem vele elhatározásomat, hogy életemet 
kioltom. A többi tudják önök.

XXVIII.
Elek és György megragadták a gépész 

kezét és baráti hévvel szoriták meg.
— Kétségbeesés szerelemből — monda 

.Broussel ur; ez elmúlik. á
István szomorúan, fájdalmas moeolylyal, 

tagadéiag rázta fejét.
— Hagyja cl — folytató Broussel ur — 

egy hónap múlva nem is beszélünk többé róla. 
He mondja meg nekem, István, nem irt ön 
anyjának(

— De, igen! Xcm halhattam volna meg 
anélkül, hogy szeretett jó anyámnak istonkoz- 
zádot. ne mondjak, hogy utoljái a még neki ne 
nyilvánítsam, mennyire szerettem és tisztel­
lem. A levél itt van nálam; igen, még itt van. 
Xem vehettem szivemre azt, hogy postára te­
gyem. Mog fogják találni nálam — gondolám 
es elküldik neki; még mindig elég korán 
tudja meg.

— Egészen helyesen gondolkozott. István; 
szerencsés sugallat volt, mert általa édes any­
ját nagy fájdalomtól kímélte meg. Az iszonvtt 
csapást nem bírta volna ki, talán halálát 
okozta volna!

— Uh, igaza van, uram ; ismerem an vá­
rnát, a csapást túl nem ól to volnál An vám, 
anyám, szegény jó anyám! A fiatalembert zo­
kogás fogta cl és könvok árja eredt meg sze­
meiből.

— Meet — monda TZrouesel ur Bum el 
Györgyhöz fordulva — most Íj nőn a eor be­
szélni, ha nincs ellenére.

2 egynegyed százalékkal, déli vasút 1 egynyoiczad 
százalékkal emelkedtek. A készárupiacz ipari érté­
kei szintén szilárdak voltak. Napi pénz 6 száza­
lék és túl, magánkamatláb egynyolezad százalékkal 
magasabb, 5 egynegyed százalék.

Hétfő, május 5.

Kivonat a hivatalos lapból
•— Május -1. —

Elnevezések. Az igazságügyminiszter Kuncz 
Lajos dr. kolozsvári törvényszéki joggyakornokot a ko­
lozsvári törvényszékhez jegyzővé;

az arnnyosmarúti törvényszék elnöke Borkovies Já­
nos nrnuyosma.róti lakost az aranyoz maréti járásbíró­
sághoz 111. osztálya hivatalszolgává;

a kolozsvári törvényszék elnöke a vezetése alatt, 
álló törvényszéknél alkalmazott Papp .János ideiglenes 
napibéres hivatalszolgát a vezetése alatti törvényszékhez 
IV. osztályú hivatalszolgává;

a nagyváradi törvényszék elnöke Fábián Eercncz 
békéscsabai járásbíróság! napibéres szolgát a tónkéi já­
rásbírósághoz hva tál szolgává;

a szabadkai törvényszék elnöke Gyukics Márk topo­
lyai járásidrúsági napibéres hivatalszolgát a szabadkai 
törvényszékhez rendes hivatalszolgává;

az újvidéki törvényszék elnöke a palánkat Járás- 
bíróságnál megüresedett hivatalszolgai állásra Sztojko 
vics Elek pécsi törvényszéki fogházőrt nevezte ki.

El1.EGYETÉRTÉS««
politikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató : PAJOR Ml Á T Y A

Jnesziijovldk ! A határ I9i3 október 31. 
Ügyvédire kúsztilök I A határ 1913 október 31.
Ha tisztességesen biztos sikerről akar elkészülni

aSajBwgzsgár-a, szigorlatba, 
bírói és Ügyvédi vizsgára,

keresse fői azonnal

Of ERŐS VILMOS SLST
IV., Sütő-iifcza 6. Telefon 118—57.
Prospektus?! Jogászotthon!

Bennlakóknak kitűnő ellátás.

— Amit nekem kell elmondanom, nem 
igen érdekes, — feleié Kamel György — sae- 
rencscre röviden előadhatom.

— Barátom, folyvást érdeklődő figyelem­
mel hallgatjuk.

— Huszonhat éves vagyok és rajzaim 
mert művész Ízlésével és törekvéseivel bírok, 
festője. Festő vagyok, mert a vásznat bopo- 
mecselem és művésznek nevezem magamat, 
De őrizkedem azt mondani, hogy művészi ado- 
mánynyal bírok.

— Ön nagyon szerény, György.
1— Xcm uram. Szerénységről itt. szó nem 

lehet. Ha egy festő huszonhat éves lett és ado­
mánynyal bir, akkor már a közfigyelmet ma­
gára vonta és neve van. Én ismeretlen és nyo­
morban maradtam; képeimnek nincs vevője és 
a kiállításokon helye nincsen; ez nekem vilá­
gosan és érthetően mondja, hogv művészi ado­
ma nyírva 1 nem bírok. Ha valaki egy mester­
séget tíz és nem képes belőle megélni, akkor ez 
világos jele annak, hogy mesterségét nem 
érti. Xem festőnek kellett volna lennem, ha­
nem asztalosnak, köinivesnck, kovácsnak. Erős

töltéskészitötestalkotásomnál fogva kitűnő 
vagy árokásó lett volna belőlem.

A fiatalember e bi tófaluumoros megjegy­
zése Broussel ur ajkára könnyed mosolyt csalt.

— Szóval — folytatá György — jól tu- 
dcm. hogy mi vagyok, de nem tudom, hogv 
mi legyek. Szegény jó atyám egy nagy hibát 
követett el ; szerencsére nincs többé, hogy 
megbánhatná. J övömet fényesnek ál mod á, mii- 
s eszelctnek. mely boldogabb leendő min 1. az 
ö\ e volt; habi11 festőt, akart nevelni. Igen sze­
retett; felfedezni vélte azt, mi bennem nem 
5 olt. t s a 1 at. ko zott, almai ro.-.-' z a 1>1) ram rí *v ve 
ne szóljunk tiibhé erről. Oh, liigvjcn ön nekem, 
hogy nem teszek szemrehányást atyámnak, 
k an-c jogom, neki irántam való naev szorcte- 
teévt szemrehányást, tenni l Igen, ntváin. ked­
ves jo atyáin, fiad um 1-1rit<> i-zömveteg lenne, 
ha a_ tiszteletet, melylyel emlékednek tartozik, 
szivében lelki ismeretecn meg nem őrizte 
volna 1 (Folyt, köv.)

- ■ 5.1 . _______ •
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F/lájus hó Memzcti
Színház

m 1».$

Hagy. Kir. 
Opcruliáz Várszínház Képoporu Vigsziüiiáz Magyar

Színház
Király
Színház

Fővárosi 
Nyári-bzinház
(Budai-Színkör)

Budapesti
Színház Uránia

7 Saeitia______
Dolovai nabob 

Icán. a Tose 1 -
urz Selma ós 

Kort Frederick 
'oljópte

ztrájkola gólya Sárg a liliom Sasi Az ordészloány Dió Näherin A mozi

8 Csiitöríök------ Horn áni
Szók totós a 
szór lybúl - Arauyosö Az olnőknó A lark as Att-WIen A vas yáros - Dca Quijote

í)

-

Péa'.tk„. ....... liornáni
.V! ’ ju királynéja 

Prometheus -
M gnou

Kurz Selma ós 
Kűri Frederick 

fellépte
Szír jkolagólya A kék madár Susi A herceg 

kisasszony Sam uka A mozi

10 Szombat ... — Kolo fórból
A lányom 1.,tőnek al o.iya - A anyosű A telefon A kok in. dal

Die Keusche 
Susanne

Limonádé ez­
redes Samuka

Az országos zin 
művész ti aka­
démia cl adása

11
Dóiul án:

Vasárnap ... —
Az ember 
tragédiája

\ fogadott npa

A t kozió Hu 
Báthory 
í.rztióh t

Á r játékai
- Arán eső

A mumus

Sz rájkol a gólya

A k k madár

A kék ma ár

Alt-Won

Zigounrrliobe

A vöröshaj u

Limonádé ez­
redes

Samuba -

12
1 ólután:

Ilótl'ő ...______
1 EstW

A w.sgyarus

A cá.nG

li.iffinami meséi -

A telelőn

azt ájkola sólya

A hók ír ad ár

A kék madár

bio Ivcusclie 1 Az ei.od aija 
Sus nno 1

liinWalzotltAuml lrok; ói fekra
-

1

Hétfő, május 5, EGYETÉRTÉS

színhazak.
Kodd, 1913. május 5-ón.

Nemzeti Színház
Este %8 órakor

A fogadott apa.
*1/ mn ii 4 lOivonáfiban. írták; 

Daqucsnól és And ró Band. For­
dította; Sa'g I Ernő.

Magyar Színház
t ■ ..............-.. ' ~ra

Este W órakor

A farkas.
Vígjáték 8 felvonásban. 
Irta: Molnár Ferennz.

Vigszmuaz
Beto íí8 óraliöf

A telefon.
Bohózat 3 felvonásban, 4 képben 
Irta; Gavautt Paul »s Berr Geor­
ges. Fordította: Ad or1 an Andor.

Budapesti Színház
Est© %8 órakor

A bécsi Jóséistädter Theater
vendégjátéka.

Die Jammerpepi.

irei™
VII., Erzsébet-körut 31 
— Telefon 110—22.------ -

M. Kir. Operaház
Este %a órakor

A tékozló fiú.
Lírai opera 1 felvonásban. Zené. 
jét szerzetté: Claude Debussy. 
Szövegéi ir'a; E. Guinard. For* 

ditotla; dr. Hevesi Sándor.

Utána:

Báthory Erzsébet.
ZenedI ama 1 lelv. Szöveget és 

zenédét irta: Szaghö Sándor.
Végül:

Amor játékai.
Ballet egy felvonásban Irta: W. 
A. Mozart. Színpadra alkalmazta 
dr. Hevesi Sándor. Koreográfiáját 
terv. ós betanította Guerra Miklós.

Király Színház

1 szerencsekerék
forgása mindenkit érdekel.

Húzás már 1913. május 21. és 23-án.

Es to s órakor
A bécsi Carltheater vendégjátéka

Alt-Wien.

Uránia Színház
Bute %8 órakor
Don Quijote.

Trti: Jeszenszky Sándorné.

Népopera___

Minden este 8 órakor
a csodás májusi műsorI!

Johnson & Dean
és még 4 fekete ur. Rag-Time 
sextett. Bob Panders Co. 
Janóra & Partua. Morues. 
The Őrig. Loftons. Paul 
Morgan. Louise Tirsch. The 
2 Fairias. Maud Harley és 
a többi pompás uj attrakció. 
Előadás után Royal-Cabaret. 
Minden ünnep és vasárnap dél­
után 3*/a órakor mérsékelt hely- 
áru családi előadás teljes esti | 

műsorral.
Pünkösd vasárnap, május n-én 
és pünkösd hétfőn, május 12-én | 
délután 31/9 órakor mérsékelt i 
belyáru családi előadás, tejjes ! 

esti műsorral.

Este %8 órakor

Aranyeső.
Operett 8 felvonásban. Irta: 
Bóldi Izor. Zenéjét szerzettel 

Zerkovitz Béla.

Főv. Nyári Színház
(Ein» A I B7.IW1C0B) 

Beta %S órakor

Csitri.
Vígjáték 3 felvonásban. írták: 
Pierro Vebor ós de Gorsae Henri. 

Fordította: Haltai Jenő.

Várszínház

Nincs előadás.

Waldmann Imre 
Igazgató. 442CÖ

Nagymező. 
utcza 17.

Ma

TELJESEM 
UJ MŰSOR!
Mz előadás kezdete S újakor

Jegyelővétel déíeSStt -20—11 Orsiig és
d. 12« 3—6-ig a nappali pénztárnál.

Egész életünk sorsjátékhoz hasonlít I
Nem szabad azonban tétlenül várnunk, hanem 
kell hogy alkalmat nyújtsunk a szerencsének, 
hogy hozzánk betérhessen. A

dőbgb maps
bank, Budapest, Kossuth Lajos-utca 4.
díjtalanul küld vevőinek egy-egy sorsolási ke­
reket, melyből azok sajátkezüleg húzhatják ki 
szerencseszámukat.

Akit érdekel a dolog, töltse ki az alanti szel­
vényt és küldje be haladéktalanul.

(Sacg3)(Sü6S<ga I m levágandől |

DÖSIGE FRIGYES banknak Budapest
Kossuth Lajos-u. 4.

Szíveskedjék díjtalanul és portómenteson egy 
sorsolási kereket, szerencsoszámokkal és meg­
rendelő jogygyel beküldeni.

Czim
■ {

Pünkösdvasárnap, május 11 -6n ás pünkösdhétfőn, május 12-én d. o. 
31/2 órakor mérsékelt helyáru családi előadás pompás ünnepi műsorralJ@mS0N & BEÁN

I óa még 4 fekete ur. Rag-Time sextett valamint a 
többi nagyszerű májusi attrakció feUópte.

mmdirt.33
üDAL
:üH ..
jjj__m
;OD-‘

tan-Tennis RaketeH
javítása és újonnan hurozlsa legelső- 
rendű angol szakmuuUás által, leg]ob0 
minőségű angol hurokkal » » I » i

műhelyemben.

Kertész Tédorná!
Budapest, It?., KristóMér 
Lawn tonnis és mlitdennoinfi sport csikkek­

ről árjegyzék ingyen és bérmentve

Minden este 8 órakor 
a csodás májusi műsor!

Johnson & Dean
és még négy fekete ur! 
RAG-TIME SEXTETTl

Bob Penders Co. z:: Junora & Partner. 
Morues. The Őrig. Leftons. Paul Morgan. 
Louise Tirsch. The 2 Fairies. Maud Hawley 

és a többi pompás, uj 
attrakció. - Előadás után 
ROYAL-KABARET!

Pünkösdvasárnap, május 11-én és pünkösdhétfőn, május 12-én, 
délután 37* órakor mérsékelt helyáru családi előadás teijes esti 

----------------- műsorral. ------ --------—

MARGIT 8YÓ8Y-
EOBBÁS

(Beregmegye) 
a gyomor, belek, hugyhóty^C. * »1« 
nősen a légzőszervek huruté» bántal- 
mainál Igen Jó hatású még akkor Is ha 

vérzések esete forog fenn
Megieadetoeta: Badwsetee ***

forrás kezel őségnél

mMMß,

I Bármoly beszélő gépen PathéloH ipám Jitszhalé. 
Imoly tudvalevőleg a legjobb lemez, nem keplk,
1 — nem keH tű. —
I1A koronáért oly hangdoboz, mely minden gépen 
j 1U alkalmazható ós azzal Pathőfon-lamez játszható.
hntánnoóir Beszélőgép 2 hang doboz. — L 
UJQODSag. Eatlió hangdoboz 10 kétoldalúi 

1 lemozzol 70 korona kizárólag i

REMÉNYI MIHÁLY
j elsőrangn hangszer telepén I
I Budapest, KiráSy-utca 58. szám.
j Sérjen árjegyzék és lemezjegyzéket |

Nagy tölcséres gramiBophoji 
: 16 lemezzé 40 korona. :
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[egyetértés!

Hogy hívják? Kiss
szerencséje

nagy
„I. mclyot t. vevőinknek az utolsó hetekben szerencsés
O I 3 "J Hj rf Ri y U I k-,i III U 11II ItHwIfkAMiiMlr trí fi »■ rt Sa t f I nni X 3 t <* >tn ulr A/l 1 If 11 rwtt ll (I ír \F II111 \7

1C 5 SS NAGY!

[v u Tin bank részv.-társ. 
BUDAPEST, 
Kossuih Lajos-n.

és Önnek szerencséje lesz, mert

Adói

Adorján 
Agáiba 
Ágnos 
Ákos 
Aladár 
Alajos 
Albert 
Alfréd 
Alice 
Amália 
Ambrus 
Andor 
András 
An.ua 
Antal 
Aranka 
Ármin 
Arnold 
Áron 
Árpád 
Arthur 
Auguszta 
Áuról 
Auréllá 
/Balázs 
Bálint 
B'ondi

39436anting
1ÍÖ2
75022

8135
90704
54783
90770

102230
0201
6455

65971
34298

108013
80239
91933
91924

100810
102190

772
13666
95343
90541
8533

54728
21648

102151
102288

13252
Barnabás 64516 
BtVa 24791 
Benedek 1201 
Benjámin 13029 
Benő 8331
Berm W 46948 
Berta 46800 
Biri 39580 
Blanka 27193 
Bódog 22298 
Borbála 2320 
Boriska 22298 
Bösko 39573 
Camilla 38895 
Carolina 60094 
Cecilia 7484 
Comóliá 13262 
Dániel 13645 
Dávid 21922 
Dénes 48133 
Dozső 39568 
Dnra 46939 
Dorottya 90840 
Döntő 22959 
Edit 
Ede 
Elek 
Elemér

Emil
Emília
Emma
Endro
Erna
Ernő
Ervin
Erzsébet
Eszter
Etol
Eugénia 
Éva 
Fábián 
Fanni 
Felicia 
Forencz 
Flóra

szeren­
cséje
13167
S225

34088
22226
54444
92597
37764

704
108054
107660

8237
22281
53391
91328
51245
51188
41578

NAGYI

Franciska 91915 
Frida 16607
Frigyes 108387
Fülöp 100880
Gábor 13279
Gábriella 33826 
Gáspár 48144

48184
32067
45576
46919

Gedeon 
Gergely 
Géza 
Gizella 
Gusztáv 102292 
György 51243 
Győző 50560 
Gyula 94219 
Gyuri 79169 
Hajnalka 39460 
Heléna 94931 
Henrik 39488 
Hermann 41629 
Hermina 79192 
Hilda
Hugó
Ibolyka
Ida
Ignácz
Ilka
illés
Ilma
Ilona
Imre
Irén
Irma
István
Iván

39475
102705

3359
8539

86310
108037
22401
54749

102214
39448
54779
56841
90725
60117

82107 
37791 
34286 

Eleonóra 45581 
Ella 45568
Elvira 8303
Elza 60123

67638 I Izidor
Izabolla 102535

Izor 
Izsó 
Jakab 
Janka 
János 
Jono 
Jolán

67661
68020
13609
68806
39578
64604
89602

102697

Józsa
József
Júlia
Juliska
Kálmán
Kamill
Karolin
Károly
Katalin
Kázmér

8331
103856
ÍÓ2678

8186
45192
8526

79110
91931
39429
60099

Kelemen 68821 
Klára 20184
Klotild
Kolozs
Konrád
Kornél

106183
40613
22970

108010
Kornélia 48167 
Kristóf 8290 
Krisztiiiial06199 
Lajos
László
Laura
Lázár
Lenke
Leó
Leontin

107228
91943
17003
45582
14789

107496
107466

Leopold 106037 
Lidia 106043
Lipót
Lórenc
Lóránt
Lothár
Lőrinc
Lujza
Lukács
Magda
Malvin
Manó
Marcell
Margit
Mária
Mariska
Márk
Márkus
Márta
Martin
Márton
Matild
Mátyás

24735
3351

27995
108059
29354
37464

103353
39567
67610
13683
22415

108997
107662

22259
1088

21997
14744
51341
17006
21908
17001

Menyhért 16882 
45180 
39447 
41594 
21501 

107451 
22408 
51182 

338841 
13047 
91547 
39582

Mici 
Mihály 
Miklós 
Miksa 
Milán 
Mór 
Mózes 
Náezi 
Nándor 
Natália 
Náthán

Sámuel 
Sándor 
Sári 
Sarolta 
Simon 
Soma 
Stefánia 
Szidónia 
Tamás 
Tasziló 
Teodor 
Tercsi 
Teréz 
Torka 
Tibor 
Tihamér 
Tivadar 
Tódor 
Urbán 
Valér 
Valéria 
Vonczel 
Vendel 
Viktor 
Viktória 
Vilma 
Vilmos 
Vinczo 
Waltor 
Zoltán 
Zseni

1
Tessék kivágni és czimlínkre beküldeni
Megrendelés. Esy«-

Hiss Károly es Társa
bank részvénytársasága

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 13.
Szíveskedjék a XXXII. sorsjáték I.

osztályára a................sorsjegyet megküldeni
mellékelve bélyegekben 

küldöm.
Egyidejűleg postauialvA- 

nyon küldöm.
Kérem utánvétéi ez nt.

melyet t. vevőmline« az ntoiso neieuuwn bz.crmiuava 
bankházunk kifizetett, ismét tanúskodik arról, hogy mily 
előnyös, ha osztály sorsjegyeket KlSS-nól vásárolunk, mert

szeren­
cséje

A legközelebb kezdődő XXXII. sorsjáték I. osztályához k!118:.«s flond.Znl vál°" 
»altok össze az alábbi szcreucsesorsjegyeket. Neve mellet# mindenki megtalálja azt 11 
sorsjegyet, melyet n sors neki szánt, ln/gy boldogságát megalapíthassa. — Steutlelje íncjj 
at neve mellett itllti sorsjcujrct uzoniml

Nolli 41589
Nettl 79163
Olga 17046
Oszkár 51487
Ottilia 39059
Ottó 67659
Ottokár 394G7
Ödön 92336
Örzsi 107235
Pál 21855
Paula 106970
Pepi 107582
Pótor 25119
Piroska 48150
Pista 90401
Regina 22180
Kéné 79317
Rezső 27363
Ricliárd 8362
Kóbort 67677
Román 67685
Rózsa 78265
Rozália 51181
Rózsika 32073
Rudolf 90826
Salamon 72149
Samu 56380

21507 
26749 
24751 
23113 
23105 
27973 
39063 
73385 
19755 
94966 
2Í390 
21953 

103372 
94977 
95332 
79315 
99632 
51333 
21897 
21861 
21816 
67699 

5216 
68807 
90863 
23124 

2318 
6730? 
4819Q 
60113 

3351
Zsigmond 60147 
Zsófia 50573 
Zsuzsanna 811g

Szives rendelését postafordultával kérjük alábbi „Menrcndclén“-en, melyet legcélszerül/b 
egy levelező-lapra lelriegusztva beküldeni, hogy a kívánt számot időközben el no adjuk1

KISS KÁROLY ÉS TÁRSA
bank részvénytársaság a magy. klr. szab. osztálysorsjáték töelárusliőholya.

Központ:
Kossuth Lajos-u. 13.

Fióküzlet:
Erzsébet-körut 32.

A XXXII. sorsjáték első 
osztályának húzása:

május 21. és 23-án.
Az I. őszi. sorsjegyek árai:

.

Hétfő

élet biztosító társaság Edmhturghban, Angol hon
AT-OT'Il' 18B6. &ÍjAS‘SW&lÁ'W'rE tttíi

fS.<S3$ *

Bieíf. W, Sosntt laisa-iitoa l (Stan« palcla.)
Év! Iievéíol___________________________37,326.000 korcaa
Rraialí nyoremánypísaok—------- ---------JÍS’Srn'nnn 1 "

Halálesetek folytan kifiz ölve------------ * 708,380.090 „

A „SBfomäaa'ti55 Íköfciíómy©#«©?* EieuezeteseibSz @l6nye!e 
Kétségtelen biztonság. — Alacsony dijak. — Szabad világkótvéuyok. — 
Kötvények érvénybon tartása dijllzoídsok elmulasztásánál. — Tőkésítés és 
olőre megállapított visszaváltási érték. — Mogtámadhatatlanság, — Feltét­
len iizstín öngyilkosság esetében egyévi fennállás után. — SztibaC háború- 

. ' biztosítás népidikelők részére.
gKglf” Dl|tAb,5ti.xatok kívánatra küldetnél«. -5388

mawBX*sm&

Szőlőolífányok
szölövosszök és kitűnő ér- 
molléki liogyi borokról 
tessék azonnal egy love- 
lozölapon ingyen kérni a 
most mogjolont legújabb 
nagy képes töárjogyzékct, 
melyet bárkinek is azon­
nal megküldik a logna- 
gvobb és a legjobb hír­
nek örvendő Érmei léié 
szölőoitványok és vesz- 
Bzöszaporitó tolcpok tu­
lajdonosai. Cira: Györgye- 
vich és Lakatos, szóló- 
nagybirtokosok, Székely 
Ilid, Biharm.

lUHmiiiimmmmniiMj
Szingasdag 

természeti leírások?

Malcay Béla

TTegyen- 
-sl-Z Völgy ön
Természeti és vadászképp
Szerző ezen újabb Könyve mél- 
ián sorakozikazelőbbilicz. Ihlet, 
költői lendület van minden le­
írásában, rajongó szeretet a 
szabadság: a természet iránt,

Ara 6 korona.
Kapható:

LAMPELR. könyvkereskedése
(Wodianer F. éa lkai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 és 
minden könyvkereskedésben.

tarista-tapayg. fl
Biztosan és gyorsan ható szert 
tyúkszem, szcmüios és a talp, 
valamint a serek börko- 
méiiyedóssoi tovúMuX 
mimleum;inil bőrei- 
ozarusodás ellen. xíw ^
A hatásért Jdt-^/yi Központi
állás vél szétk. raktár:

SCHWENK L.
Oyógysz. Kleidlng—Béoa 

Csuk akkor
valódi, ha minden haszml- 

lnti utasitóa és minden tapasza 
mellcltes védiegygyel és aláírással 

el vau látva, azért is erre ügyo!r.l kell. 
Egy doboz ára 1 kor. 20 fill., vidékre I kor. 

65 fill, előzetes beküldése melleit bér mentve.

9Iajj^urors«igí lőralrtár i

I Török József ciyóijysz. Budapest, K’Ä“ 11:
——•ins-.' •.rwvvt»^--v-ryTrng^T’y.i-C'^-

Cs. kir. szab. kassa-oderberyi vasút 
29.628—913.

A csorbatói fogaskerekű és a tátraiomnicti h. ót. 
vasút üzemének felvétele a pünkösdi ünnepek al­

kalmából.
A cs. kir. szab. Itassa-oderbergi vasút a 

csorbától fogaskerekű cs a tátrai omniczi h. é. vasút 
üzemét, előhbin 900—901., 002—907., 091—913.
számú vonóitokkal, utóbbin pedig a 802—805., 
806—809., SÍ0—813. ez. vonalokkal folyó óv május 
liő 10-étöl bezárólag folyó óv május hó 13-úig fel­
veszi.

A vonatkozó menotr on cicik az állom ásón ki­
függesztett menjetrendhirdetmóny etkben talál­
hatók,

A kedvezményes tátrai menettérti 
ezen vonatokhoz szintén érvényesek.

jegyek

iaKBBBHääSBüESSiS

Az

MMEMAEUM-
iegufafob flötete :
a világirodalom egyik I eg bűbájosabb, I o bilin­
csel oen kedves és megható miivészi terméke;

l»äyg$©EFS HEKRfl
BSilEFIWILÄ®
(Scenes de le Vie de Bohémé*)

Regény. Fordította Komor Gyula. 500 old. 
Ára csinos kötésben ...............................................

—ZírVJjflCT WnGQjC fent*! ft t " .....................
tCŐÍíOK TAMÁS: Hnmediák. Nov. (424 old.) 
CSIiv.6 LAJC'» a CC6i''#a. Novellák. (443 oldal).

: A iZu/JÄ: dor. Regény. (3C7 oldal). 
S:OL*A i lr*íiiícni o?wos, Rotióny. (44H oldal). 
KilCBCHfISs l/Cét vűror.. Hc^óny. (443 oldal). 
AM«RY0!LE: FRANCE i a F>érjQMÍ8»<5k sxigete. 

Regény. (320 oldal).
CSEHOV : Ü.x o.-vcs íclasége és más novel* 

iák (304 oldal).
BÖLSC/iE: S::arc!em qz elök vdúgában.

Kút kötet. (1162 oldal).
TOLSZTOJ: Hudlxse-Kuríí. Re^óny. Az ör- 

döy. Elbeszólóa. (374 oldal).
VOSS EÍSCWAWÖ: A íxbtCí? cs uz asszony. 

R, góny. (334 oldal).
TÓTH y. M L/OttiorraLKÄOj-sy dervise. (334 o.) 
NAUPa^SmST : r--ay v!et. Regény. (372 old ) 
C. iF. MtVI.rk: A hDkát rúÚ3»Zc3 és oyyeio «e- 

vvJ"ók (334 old.)
HELYA! JíIKÖ : ír.'ift sovány cszlendtfés más 

vI?>o>/.üfc;f.ek. (334 oldal.)
SElJERS r/i1.1? : flz Öísike. ftat örök rejtély.

Két regény. (334 oldal.)
A NATO LE Ffc.Ar'CE : fíx sbiLnck ssotnias* 

mtí/é. Regény. (33<V Oldal.)
GADRflEtlé D AMMCNZIOi A tíis. (Refiúny.)

(448 óidul.)

korona

kötet ára:

korona

A sortsjegy arat 
____kor. ...fill. Hy ni sad

Megyéd 
Fél 
Egész

1.50 K. 
3.— K 
6.- K.

12. - K.
Ufncij.i a* Athcnnoun: I olt. es Nyomdí/i Rínv.-Tuil. 

.' '/.ophűCó minden hasai könyvkercsketíósben.Pontos cím: ____
U. p. inegyo ..
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SíriíÉ
wltilfifüii-sérÉötííl

szabadalom leírását ingyen és bőrmentve küldjük. | 
Kicserélhető nyomlapok. Legfinomabb kiállítás, j 

kényolmos viselet.
egyoldalú 6—8—10—12—16 K S 
kétoldalú 12—16—20—24—30 K |

n. leg- 
izlésesobb 
kiállításban

I Sérvkölok
Hál! kHSn
Tómnán hflolffitf? gummiharisnyák stb. Raját gyárunkban j 
IdMljep, ildoRUIUy jótállással, mérték szerint készíttetnek.

Nagy képes árj egyzéfcet ingyen és bérmentve küldünk-

Magyar Orvosi Miiszertár
Epést, VI!, Bákóezi-ut 32-, a Békns kórházzal szemben.

E^9 A vfirSs keresztre ügyeljünk,

„UJ IDŐK“ í
TÁRSADALMI ÉS SZÉP­

IRODALMI KÉPES HETILAP j
Szerkeszti: HERCZE6 FEREMCZ j

KiAQŐHIVAm.: I
BuasapEST, 'ifi., Ej
AHPRÁSSY-UT 1 16. SZÁM. ÁM : I 
WESYEEJÉVEN- | 
KÉNT 6 KOSSIMA |

MOST JELENT MEG!

EüíiPEl

Czfn- 6$ Lali
1913.

Ára vászonkötésben

II

XXV.
ÉVFOLYAM.

22 korona.

A legújabb adatok 
felhasználásával l

Mellékelve:

Budapest nagyalakú színes térkepe!

Kiadja a Franklin-Társulat. 

Kapható minden könyvkereskedésben.

OZLETATHELYEZÉS MIATT RENOKIVOL OLCSÓ 
ARAK KÉSZPÉNZÉRT ÉS RÉSZLETFIZETÉSRE

Héra kell banknál törleszteni ás 
semmiféle kamat nőm számlttntlk. 
Kitó-, ebédlő-, url- és szelőn- 
berendezések, őrlési választék, 
egyszerű és modern kivitelben.

FUCHS BÓDOG BUTOfUMGYKERESKEBÓ BREST 
VII, ERZSÉBET-KÖRUT 82. Árjegyzék Ingyent

....... ..........................................■■HM.«—.

Első cs. hír, szak Düíia-Gozhajózásl Társaság.

Uj hajójáratoíi Budapest 
és Esztergom között.
Áz Első cs. ikir. szab. Dunagözbajózásl Társa­

ság a székesfőváros dunamenti környékén üdülő 
és nyaraló közönség kényelme érdekében folyó évi 
május hó 1-étől kezdődőleg naponként külön helyi 
hajót indít Budapest és Esztergom között, amely 
B udapest (Petőfi-tér—Lipótváros—Batthyány-tér)j 
[Jjpest-Káposztásmegyer, Göd, F elsőgöd, Vácz, 
"Nbgrádverőcze, Visegrád, Nagymaros, Szob és 
Párkány állomásokat, illetve megállóhelyeket fogja! 
érintőnk

Ä nagy termes gőzös, amely haj óvendéglővel, 
villanyvilágítással és a modern komfort igényét 
kielégítő berendezéssel van ellátva, reggeli 5 óra­
kor indul Esztergomból Budapestre és délelőtt 8 
óra 30 perczkor érkezik a Petőfi-téri állomásra, 
Budapestről pedig 2 óra 30 perczkor való indu­
lással Esztergomig halad, ahova esti Z óra .45 
perczkor érkezik.

Ezen. helyihajó számára á! főváros nyaraló kö­
zönségére való tekintettel a társaság különösen, 
olcsó menetdijakat állapított meg.

Ä nyaraló közönség kényelme szempontjából 
azonkívül a társaság 30 menetszelvényből álló 
menet jegy füzeteket, valamint havi bérletjegyeket 
fog kiszolgáltatok

Közelebbi felvilágosításokat a Hirdetmények 
tartalmaznak.

fiz egész világot uraié eredeti The Champion
kerékpárokat dupla harangcsap- 
ágygyal és ßzabadonfutdvaL s 
és 5 évi jótállással, minden ártel- 
ernelés nélkül szigorúan a» ere­
deti gyári árakon havi 10 és 16 

koronás részletre adjuk és

heríhpár-alhatrészehet
az egész világon létező Ssszee 

kerékpárokhoz, külső és belső gummikat, csengőket, lámpákat, 
pedálokat, láncokat, konnszokat és csészéket óriási forgalmunk

S'“motf nagybani eredőt! gyári árban szállítunk
vidékre is bárhová

ILiÁMCS- és FIÄ
keréltpár- és alkatrész nagykereskedők

Budapest, Vili., Józset-körut 41. szám.
Fióküzletek: Baross-tér 3. és Budán: Margit-körut 6. Minthogy 
a Helical Premier kerékpárokkal, — az utolsó 2 évben rendkívül 
sok kellemetlenségünk volt, kénytelenek voltunk e kerékpárok 
forgalombahozatalát megszüntetni. DleaArleny*ékttnk INH* 
kóp2>cl kerékpár és alkatíésíekrlll Ingyen és bérm.

ŐZÖK
ezüstből és alpacca ezüstből,

dísztárgyak, alkalmi ajándékok
a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁN iKS™to
Budapest, ¥1, Teréa-körut 5. szám, X. emelet.

■ncvÜ VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE Kl V/- : f'i GONDO f FORDÍTOK. 
g»^. áR.IFAYZÉK 2000 RAJZZAL INGYE.-J ÉS BEslMENTVE.

mmhiibw—í^h—«»■ill« .. .........

V

American
Shoe

Company
Limited

Amerikai cipő r.-t.
Elsőrendű valódi

amerikai cipő- 
kUlőnlegességek

kizárólagos elárasztása.

Tavaszi újdonságok!

BUDAPEST
IV. , Klgyó-tér I. (kmw wrpews)

V. , Dorottya-utca 6.
VII., Erzsébet-körut 42«

DEBRECEN 
Piac-utca 44«

ZAGREB 
Ilka 22.

Kérje Mpes áriepiOnM!

MAGYAR LÁNYOK
Képes hetilap fiatal leányok 
számára. Szerkeszti TUTSEK 
ANNA. Előfizetési ára negyed­
évenként 3 korona. Előfizetni 
bármely könyvkereskedésben 
vagy közvetlenül a kiadóknál.

Kiadóhivatal: SINGER és WOLFNER 
Budapest, VI., Andrássy-ut 16. szám.

üjaatiMMiM

1
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Ü hirdetési rovatban minden szó 
egyszori beiktatása közönséges 
petit botükből 4 fillérről, kompakt 
betűkből szodveG fil.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban miden sz(j 
egyszeri beiktatása közönségen 
petit botükből 4 fillérről, kompakt 
botitkbölszodvoG fil.-rel fizetőndö.

Egyedülálló '
fcoresaíúny árvslány, kar­
csú, magas termetű, szőke, 
százszer korona vagyonnal, 
gyorsan férjhez momii óhajt
Komoly jelentkezők, leik­
nél gyors házasság ellon 
akadály nincsen, azonnal 
választ kapnak. Leveleket 
„Fidss 36490“ alatt Swarz 
Józsoi hirdetési irodája,; 
Budapest, Ándrássytut-ví.,1 
továbbit.

Keresek
szép és fess sógornőm ré­
szére, kinek 10.000 korona 
(hozománya van, olyan 
30—35 óv körüli komoly 
!zr. úri ombort, kinek mog- 
ioletlö jövedelme vau. Szi­
ves megkereséseket „Bol­
dog családi élet“ jelige 
alatt a kiadóhivatalba 
kérek.

Idősebb
jó állású, nyugdíjkópes 
hivatalnok idősebb, de fel­
tétlenül jó gazdasszonyt 
Ikores. Házasság nincs ki­
zárva. Lehetőleg fénykép­
pel ellátott levelek „Gazd- 
asszony“ címen kér e lap 
kiadóhivatalába.

Házasságokat
diszkréten, minden igény­
itek megfelelően közvetít 
Nagy Joab elismerten leg- 
.szolidabb lrázasságközve- 
titő irodája, Budapest, 
Bákóczi-ut 36., I. emelet 
3. Czégnélkiili levelező»

Parlamanti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás különféle gé­
peken és magyar-német 
fogalmazásoktatás. A tel­
jes kiképzés dija havi 10 
korona. Kereskedelmi aka­
démiai rendes tanárok ál­
tál oktatott szaktantár­
gyak. fiz Országos Magyar 
Gyersirá-Egyaí'Ulot minisz­
teri jóváhagyással szerve­
zett tanfolyamai nyilvá- 
nyoesági joggal. Alapította 
Markovíts Iván az 1863. 
évbon. Közérvényü egye­
sületi oklevelek. Tájékoz­
tatót küld a Babelsberger 
Szakiskola (kizárólagHoge- 
düs Sándor-uteza 7, előbb 
a szemközti Liszt Farenc- 
tór 10. szám alatt. A cimro 
jól vigyázzunk! Az egye­
sületnek más iskolája 
mines. Az „Országos* és 
„tfabolsbergor Szakisko­
la* jelzőket megtévesztés 
céljából utánozzák. Toloiea 
«4—68.

íftatalembernek és hölgy- 
inok feltétlenül ajánlható 
»Társalgás lövészete című 
könyv. Szégyen az om- 
í)erro, ha társaságba megy 
:ós nőm tndja, mit szóljon 
szomszédjának vagy pláno 
fölebbvntójának. Mindenki 
szánakozva nézi az ily 
lembe?!.! dMcar* iia szel. 
iemo» lene««'? Akarja, 
hogy kellemes társalgónak 
íartsák 7 Olvassa el a fár- 
walgés SSíivéssete (Kllon- 
áHhatatlansáír titka) köny­
vet, melyből megtudja, mint 
viselkedjék, hogy férfit, 
ülőt, alattvalót, fölobbvalót 
egyaránt meghódítson! A 
könyv korrekt útmutatója 
lesz az élet minden hely­
zetében. (Olcsón megsze­
rezheti.) Áttekinthető ki­
vonatot (tartalomjegyzé­
ket) ingyen, éiszkrétea 
fetfid a „ Csórt im Könyvtár* 
kiodóhlvntfd-i, Budapest, 
S*ké«drlit.88.

1 Gyorsf»áo
6$ gyorsgópirás. A fly®»’ 

i kom Gyorsíró Társaság
í szaktanfolyamai lényege­

sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj belyl- 
ségelnkbea (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalepo* 
étibb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsborger- 
Markovit» rendszer. Be-' 
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Dij- 
mentos tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
„Karioihek* amerikai köny­
velést és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- ős szá­
mológépek kezolése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat Is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Glcgowskl 
és Társa, (Remington) 
Budapest," VL, Aaírássy-ut 
12. szám.

Tokaji
szamorodni 1906. évi 8 ! 
liter 11 korona. Tokaji 
ódos aszubor 5 félliteres 
üveg 12 korona, bérmontvo 
Grittner Lajosnál, Tokaj­
iam____________________

60 korona 
heti kereset

vagy 50—00% juta­
lékban részesül hét bár­

ki, aki nz én világhírű 
gyártmányaira elárusitAsát 

Átveszi, köztükIegfrisebbuj- , 
üonsAgoií és versenyAr nélküli 

turista-kellékek. Erődet! centisig* 
sokkol Inazolhotem, hogy Uúpviso« 
íBte’m kfzül többen, ahol még Áru­
ira nem voltak berendezve, na- 
fonta 85 K-t kerestek. A kép* 
viselet úgy f ö mint mellék 
foglalkozásként gyako­
rolható. Tudakozódás­
ra lcv.-lnp elegendő.

L. BEEH, Haehen- 
burg, (Deutsehiand)

B.

VÉD JEGY

Az egyedüli eredmény­
től fisért háziszer a 
dr. William Hartly tanár 
amerikai erótáp - pora. 
Soványak tartós, szép-, 
telt tostidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet Hat két alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkiilözhetet-, 
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
leveiek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
16 kr. Használati uta­
sítással. — Főraktár 
Balázs Károly droguena 
V1L, öamianich-ulca 33. 
Telefon Józset 28—29.

gyönyörű rózsa, n legjob­
ban bevált és legháiásnbb 
minőségben, két éves IO 
drti félmagas 66—80 cm.
3 IC, 1GQ drb 70 K.
ÍO drb magas 90—120
cm. 112 K, 100 darab 
ICO K. ÍO drb külön­
leges magas 120—150 cm. 
35 K, 1QO drb 130 K. 
ÍO drb magános 160—180 
cm. 20 K, lOO darab 
180 K. Alacsony ton. 
rózsák ÍO darab 4 K, 
lOO drb 30 korona.
A pénz clölogos boküldéso 
v. utánvétel mollott ajánl

Fl. SPOBÄ
rúz&afc Aitel Slatían (lióhmon)

Dió-kivonat
|az ősz bajnak festésére,
Régóta kipróbált tökéletes on 
ártalmatlan, a diónak zöld 
•héjából készített haj foslőszer 
moly a kor An őszült hajnak 
15 perez alatt eredeti szótő, 
barna, fskelo vagy gesztenye 
szbiói visszaadja. 1 palaozk 
dióki vonat K o és s, i »ha­
tnia 6 próbapalaczkkal 7.60, 
diótej, lmjrcstorer K ti és 8, 
diókenőcs vagy dióolai K 4 
és 2, diupép a szakéi festés 
liez K 2, dió dupla kivonat 
ly 6 és 4 kúli-crémo, glicerin 
szappan legfinomabb toaiot.t- 
szappanok A 1 le or. Rendel­

hető a feltalálónál:

MACZUSKI Ä,
Wie», 111/2. Erdbcrgarlänito 2.

fíj Raktárak Budapesten: 
y Törők J. gyógysz. Király-v. 12.
i^ Vértesei S. illatszer, Kristóf­
ig tér 8. I^eruda N. droguena,
' j Kossuth Lajos-n. 7. Brüder, 

I Radanovits Baross-utcza 5.I Thallmayer & Seitz d’rogu- 
oria, Znnvi-utcza a. Koch- 

I meister Fr. m. tírogueria, 
ÍHold-uteza 8 sz., MolnAr ée 
[ Moser drogueria, Korona- 

ezeg-uteza n. szám.

m&m

Saját gyártmánya fürdőká­
dak 14 kor.-tól feljebb, fűthető 
kádak GO kor.-tóí feljebb. ElvAl- 
lalok mindenféle kutszívattyuk 
ős hAzi vízvezeték-berendezése­

ket legolcsóbb áron
LEFKÜVICS ADOLF

BmUposí, VII., Rotte$iblliür-u.t9/E. 
Telefon 113—46. — Árjegyzék 

ingyen és bérmentve.

OLÁH GÁBOR:
KORUNK HŐSE

Verses regény.
Ara 3 korona.

Kiadja a
PBäflKLIN-TÁRSULAT.
Kapható: Lampcl H.

könyvkoroskedósébon 
(Wodianor F. és fial R-fe)
Budapest, V!„ Andrássy-ut 21
és minden konyvkorcske- 

désbon.

Fajbaroirtisk és ezek tojásai

Chochin-China, Bralinm, Laug- 
6hnn, iehér és sárga Orpington, 
PlymontivRocks, vörös Rhode« 
Island, Iloudan, törpe; Ara tör­
zsenként- (1 kakas és 2 tyuk) 
60 korona; 1 tojés so fill. Peking, 
Áylc.sburg és pézsmakacsAk, 
törzsenként 4f>—go korona, l 
tojás loo—ino íillér. Bronz és 
virginiai hófehér pulykák tör­
zsenként o'J kor.; í tojás 150 
illlér. ÓriAsi erndeni ludak tör­
zsenként 7f> kor.; 1 tojás 2 kor. 
VadAszfAcAnok (angol zöldhAtu) 
törzsenként 36 kor.; í tojás 1 
korona. Továbbá igen nagy 
készlet tGievolüfAkfcsri és pedig 
luc,erdői ,fekete, vörös, tömjén 
fenyő stb. í drb. 30—300 cm. m. 
25 :ioo 1111. Sövénynek alkalmas 
ekác éa glaodltia (krisztustovis) 
csemeték 1—4 éves inngoncok 
minőség szerint iooo drb. K 
32—55. AkAc és tölgy euliAngok 
250—400 cm. magas íooo <lrh. 
K 65—100, gyümölcsfák, dísz­
fák, diszbokrok, rózsák, stb 
Képes árjegyzéket Ulvánntrn 
ingyen Uiild : Gróf BATTHYA 
NTX 2ÍG1GMOND uradalmi 
intózóoŐKo OSENDLAK, u. 
p. Forenczlalí, (Vaamogyo.)

1 ÚTMUTATÓJA szabn- j 
I dalmazáehoz, érté- 
I Kesitéshcz nólKttlöz- , 

hetetlen.
Díjtalanul Küldi«

szabadalmi és értéke* 
sstérfi osztálya ^ 
Budapest, Vili., 

József« Körút V. szám. P7Í|

MIKSZÁTH KÁLMÁN 
utolsó

Töyiskes láfogafóban
Elbeszélések

(Az irő könyvalahban m(g 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései és rogénytöre- 

dóké.)
Ára fiizve 5 leorona,, 
vászonkötésben 7 kor.

Kapható:
LAMPET, 1$. könyv-
kereskedése (Wodianor F. 
és Fiai) rész vénytáreasúgnái 
Budapest, Andrássy-út üt, 
valamint minden könyv» 

kereskedésben.

Hgjmillié
BB 9fl

Alma 100 darab, minőség szo- 
rint 26 koronától feljebb; körte, 
gesztenye, őszi- és knjsztnba- 
r.vk, cseresznye, szilva stb. 
darabonként 3 koronától félj. 
200.000 darab igen szép disz- 
éa roria dnrabonlcént co fillér­
től feljebb. 2 millió különféle 
dlazbokor 100 drb i:> korona,
2 millió átulc- ésiglíU‘.ditia(ltrir,z- 
tnstövis) csemete ÍOOO drb minő­
ség szerint 12—55 kor., Akúo 
suliAng 260—400 cm. magas 
íooo drb 65—100 kor., ir> millió 
erdei osomoto: Inc, ielíór- és 
fekctefüiiyő íooo drb niinöség 
szerint s—ro kor., kocsányos 
tölgy 3—5 éves mugoucok 3Áoo 
drbonként 15—25 kor., suíiAng
3 50—260 cm. magas, ICO darab 
7 kor., íooo drb 65 kor. Füz- 
csomcték 1—3 éves, íooo clsrab 
8—ir> kor. Fajbíiromiiak ős ezek 
tojásai, 12 legértékesebb fajban, 
valamint vadász- és diszfácAnok 
és ezok tojásaL Kújxís főArjet'y- 
zékefc kivAnatra ingyen küld:

Gróf Batthyány Zsipond
uradalmi iirtézÖBÓse

Csetnüsk, b. p, Ferenczisií,
Vasme^yo,

„ 3EIiui$riiydMP»,$»

kmélő
tölosáa-iBÓlküSinlc la
kizárólag oredc<ti első­
rangú gyártmány, rész* 
lettiztcGre 6» oivsón

kaphatók,

Ssisésyi ős Társa
Budapest, VI., i űréi-hőről 4.
Vgy Kér)«” uijogyzéket.

íjtól, Ibialol
vasrodönyök, használtak
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igou o) 

csőn kaphatók

Wiener Ä. utódánál
BUBSPEST, ÜM.Ő3-UT 123. 

Cslolon: 62—36.
Alap^tatott lSSO-bain

plogemíilÉÉi

veszek, libálogosltott h 
brilllánBokat, gyöngyö- g 
íet, aranyat, ezüstöt 9 
és ékszereket 100.000 0 
koronáig költségeién-1 
tosen kiváltok és tel- 
jós értékét kifizetem. 8

. Out. .<”m f]

|OíU?56r i8i8u|
^ éEtisiee-BniirssEíeíiSti i

BUDAPEST,
í Király-nícsa 91. hm.í

Ya

!? rf$I pl

esetleg
a «8W toifyl g y ö f,gB t4iápl fi £

üS $ »ößs^ig

Kofona

ADORJÁN ANDOR
könyve:

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek

Ára 3 kor.

Kauhntó :
LfiMPEL R. könyvkereskedése
(Wodiauer F. és Fiai) R.-T.-uái 
Butlnpvsl,Aiulrássy-nt21! 
ka piiiidoii kunyvkvroskodéubea

legújabb kötete:
a vilőifirodnlcm etfyilt 
lcrfbübajosabb, lcbiliix« 
csőiden Kedves és meií- 
liató művészi terméKe:

KMe-gee- Bíenrsa

BOHÉMVILÁG.
5 (Scdnos de la Via do Dohémai

JlvfiCny. — Ford. A X 
KOMON GTÜLA. fylWl 
500 oldal. — Ára 
csinos Kötésben I

T Eddig megjelentek:
HÓKOR TAMÁS s Komé* 

dlÁK. Nov. (424 old.) 
BIKÓ LAJOS: Glória. No­

vellák (4-?8 old.) 
BALZAC: A szamárbőr. 

Regény (387 old.) For­
dította Harkányi h. 

ZOLA: Pascal orvos. Ucd.
(448 o.) Ford. Gerő A. 

DICKENS : Két város. Rej.
Ford. Kálint M. (448 o.) 

ANATOLEFRANCE:A Pin- 
iíuineK szigete, i’etfény. 
Ford.Bölouy Gy.(320 o.) 

CSEHOV: Az ötvös felesége 
„és más novelláit.(384 o.) 

BÖLSCHE: Szerelem az 
élőit világában. (1152 
oldal). Két Kötet. 

TOLSZTOJ: Hadzsi-Marát. 
Regény. Az ördöií. El­
beszélés. (374 old.) 

VOSS RICHARD: A Költő 
és az asszony. Kéjjény. 

,(384 oldal.)
TÓI M BÉLA: A boldoí- 

asszony dervise. (372 
oldal).

MAUPASSANT: Efiy élet.
Redőny. (372 oldal). 

C. F. MEYER : A barát ná­
sza éa ciiyéb noveilAK. 
Lányi V. i'ortl. (384 o.) 

1IELTAI JjäNO: ílét so­
vány esztendő és más 
elbeszélésen. (384 o.) 

GEMKKSTAM: Az öcsiKc.
Az ÖröK rejtély. (384 o.) 

ANATOLE FRANCE:
Az istencU szomjazna!!. 
Regény. 384 oldal. 

GABRIELE D’ANNUNZIO: 
A tűz. Regény, (448. old.)

5ors>jegyáraic]
m/Í.12Á6k. '

%-%K-%l§0

Minden 
Kötet ára

Hozás 1933. 
májas

21.és 23-án.
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